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MICROWAVE OVEN

DEAR CUSTOMER

INSTRUCTIONS FOR
USE

We sincerely thank you for your purchase. We believe you
will soon find ample evidence that you can really rely on
our products. To make the use of the appliance easier, we
attach these comprehensive instruction manual.

The instructions should aid you in getting familiar with
your new appliance. Please, read them carefully before
using the appliance for the first time.

In any case, please make sure the appliance was supplied
to you undamaged. Should you identify and transport
damage, contact your sales representative or the regional
warehouse from where the product was delivered. You
will find the telephone number on the receipt or delivery
report.

We wish you a lot of pleasure with your new household
appliance.

The appliance for household use for heating

food and beverages using electromagnetic
energy, for indoor use only.

These instructions are intended for the user.

They describe the cooker and how to use it. They also
apply to different types of appliances, therefore you may
find some descriptions of functions that may not apply to
your appliance.



Never touch the surfaces of heating

or cooking appliances. They will

become hot during operation. Keep
children at a safe distance. There is a
risk of burning!

A Microwave energy & High voltage!
Do not remove the cover.

WARNING! The appliance and its accessible parts
become hot during use. Care should be taken to avoid
touching heating elements. Children less than 8 years of
age shall be kept away unless continuously supervised.
Children should be supervised to ensure that they do not
play with the appliance.

This appliance can be used by children aged from 8
years and above and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or lack of experience

and knowledge if they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance in a safe way
and understand the hazards involved. Children shall not
play with the appliance. Cleaning and maintenance shall
not be made by children unless they are older than 8 and
supervised.

Keep the appliance and its cord out of reach of children
less than 8 years.

* WARNING: When the appliance is operated in the
combination mode, children should only use the oven
under adult supervision due to the temperatures
generated; (Only for the model with grill function)



e WARNING: If the door or door seals are damaged, the
oven must not be operated until it has been repaired by
a competent person;

* WARNING: It is hazardous for anyone other than a
competent person to carry out any service or repair
operation that involves the removal of a cover which
gives protection against exposure to microwave
energy;

* WARNING: liquids and other foods must not be heated
in sealed containers since they are liable to explode.

* Children should be supervised to ensure that they do
not play with the appliance.

* Don't remove oven's feet, do not block air events of the
oven.

* Only use utensils that are suitable for use in microwave
ovens.

* When heating food in plastic or paper containers, keep
an eye on the oven due to the possibility of ignition;

* If smoke is observed, switch off or unplug the appliance
and keep the door closed in order to stifle any flames;

* Microwave heating of beverages can result in delayed
eruptive boiling, therefore care must be taken when
handling the container;

* The contents of feeding bottles and baby food jars
shall be stirred or shaken and the temperature checked
before consumption, in order to avoid burns;

* Eggs in their shell and whole hard-boiled eggs should
not be heated in microwave ovens since they may
explode, even after microwave heating has ended;



* When cleaning surfaces of door, door seal, cavity of the
oven, use only mild, nonabrasive soaps, or detergents
applied with a sponge or soft cloth.

* The oven should be cleaned regularly and any food
deposits removed;

* Failure to maintain the oven in a clean condition could
lead to deterioration of the surface that could adversely
affect the life of the appliance and possibly result in a
hazardous situation;

* If the supply cord is damaged, it must be replaced by
the manufacturer, its service agent or similarly qualified
persons in order to avoid a hazard.

* Do not let the cord hang over the edge of the table or
worktop.

* Never connect this appliance to an external timer
switch or remote control system in order to avoid a
hazardous situation.

* Never replace the light bulb inside the oven. It must
always be replaced by Gorenje service.

* Do not clean the appliance with steam cleaners, high-
pressure cleaners, sharp objects, abrasive cleaning
agents, and abrasive sponges and stain removers.



SAFETY INSTRUCTIONS
FOR GENERAL USE

Listed below are, as with all appliances, certain rules to
follow and safeguards to assure top performance from this
oven:

1.

Always have the glass tray, roller arms, coupling and

roller track in place when operating the oven.

Do not use the oven for any reason other than food

preparation, such as for drying clothes, paper, or any

other nonfood items, or for sterilizing purposes.

Do not operate the oven when empty. This could

damage the oven.

Do not use the oven cavity for any type of storage,

such a papers, cookbooks, etc.

Do not cook any food surrounded by a membrane,such

as egg yolks, potatoes, chicken livers, etc without first

being pierced several times with a fork.

Do not insert any object into the openings on the outer

case.

Do not at any time remove parts from the oven such as

the feet, coupling, screws, etc.

Do not cook food directly on the glass tray. Place food

in/on proper cooking utensil before placing in the oven.

IMPORTANT - COOKWARE NOT TO USE IN YOUR

MICROWAVE OVEN

- Do not use metal pans or dishes with metal handles.

- Do not use anything with metal trim.

- Do not use paper covered wire twist-ties on plastic
bags.

- Do not use melamine dishes as they contain a
material which will absorb microwave energy. This
may cause the dishes to crack or char and will slow
down the cooking speed.

- Do not use Centura Tableware. The glaze is not
suitable for microwave use. Corelle Livingware
closed handle cups should not be used.

- Do not cook in a container with a restricted opening,
such as a pop bottle or sealed oil bottle, as they
may explode if heated in a microwave oven.

- Do not use conventional meat or candy
thermometers.

- There are the thermometers available specifically for
microwave cooking. These may be used.

Microwave utensils should be used only in accordance

with manufacturer’s instructions.

. Do not attempt to deep-fry foods in this oven.

Please remember that a microwave oven only heats
the liquid in a container rather than the container itself.



Therefore, even though the lid of a container is not

hot to the touch when removed from the oven, please
remember that the food/liquid inside will be releasing
the same amount of steam and/or spitting when the lid
is removed as in conventional cooking.

Always test the temperature of cooked food yourself
especially if you are heating or cooking food/liquid for
babies. It is advisable never to consume food/liquid
straight from the oven but allow it to stand for a few
minutes and stir food/liquid to distribute heat evenly.

. Food containing a mixture of fat and water,

e.g.stock,should stand for 30-60 seconds in the oven
after it has been turned off. This is to allow the mixture
to settle and to prevent bubbling when a spoon is
placed in the food/liquid or a stock cube is added.

. When preparing/cooking food/liquid and remember

that there are certain foods, e.g. Christmas puddings,
jam and mincemeat, which heat up very quickly. When
heating or cooking foods with a high fat or sugar
content do not use plastic containers.

Cooking utensil may become hot because of heat
transferred from the heated food. This is especially true
if plastic wrap has been covering the top and handles
of the utensil. Potholders may be needed to handle the
utensil.

. To reduce the risk of fire in the oven cavity:

a) Do not overcook food. Carefully attend microwave
oven if paper, plastic, or other combustible materials
are placed inside the oven to facilitate cooking.

b) Remove wire twist-ties from bags before placing
bag in oven.

c) If materials inside the oven should ignite, keep oven
door closed, turn the oven off at the wall switch, or
shut off power at the fuse or circuit breaker panel.



CONTROL PANEL
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1. BEFORE COOKING

2. MICROWAVE
FUNCTION

3. DEFROST

The display lit up when plugged in power supply, then
enter the standby state and display shows 1:00.

There are five firepower levels, 100P, 80P, 50P, 30P and
10P, respectively. Turn the knob above to select the
desired microwave power. Turn the knob below to
select the cooking time, the time range that can be
regulated is from 0:10 to 60:00. After select the time,
press “START/+30s.” button to start work. An buzzing
sound to notify completion of the operation.

(Applicablefor quick and
HIGH 100% power output| 4 r6ugh cooking)

(Applicablefor medium

M.High | 80% power output ;
express cooking)

Med 50% power output | (Applicablefor steaming
food)
M.Low 30% power output (Applicablefor defrosting
' food)
LOW 10% power output (Applicablefor keeping
warm)

NOTE:

a.The max time which can be set is 60 minutes

b. Never operate the oven empty.

c. At the maximum microwave power, the oven will
automatically lower the power after a certain time of
cooking to lengthen the service life.

d. If you turn the food during operation, press the
START/+30s button once and the preset cooking
procedure will continue.

e. If you intend to remove the food before the preset
time, you must press STOP/LOCK button once to clear
the preset procedure to avoid unintended operation of
next time use.

The defrost function is to defrost by weight, and
corresponding to "dEF" display. Turn the knob
above to select the defrost function and the "dEF"
is displayed on the display screen. Turn the knob
below to select the food weight, the weight range
of dEF is from 100g to 1500g. After selecting the
defrost weight, press the “START/+30s” button to
start work. An buzzing sound to notify completion
of the operation. The dEF defrost mode by weight
will have a beeping sound to prompt the food to
be turned over during defrosting.
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4. CLOCK (24-hour clock)

5. AUTO COOKING

Below is some food defrosting time advice:

dEF For defrosting, the weight range is from 100g to 15009

NOTE:

a. It is necessary to turn over the food during operation to
obtain uniform effect.

b. Usually defrosting will need longer time than that of
cooking the food.

c. If the food can be cut by knife, the defrosting process
can be considered completed.

d. Microwave penetrates around 4cm into most food

e. Defrosted food should be consumed as soon as possible,
it is not advised to put back to fridge and freeze again.

Turn the knob above to select the clock function, press
“START/+30s” button for more than 3 seconds to enter the
clock setting interface. At the same time, the display screen
blinks in hours. The hour time can be set by turning the
knob below. After setting the hour, press the "START/+30s"
button for a short time to switch to the setting minute
mode. The minutes can be set by turning the knob below.
After setting minutes, press the "START/+30s" button
again to exit the setting mode.

There are eight automatic menus A.1~A.8, potato, pasta,
pizza, popcorn, vegetable, beverage, meat and fish
respectively. Press the knob above to select the menu
function, then turn the knob below to select the desired
menu, the display screen shows the corresponding A.1-A.8
of menu. After selecting the menu, press “START/+30s”
button to start work. An buzzing sound to notify completion
of the operation.

Display | Kind Method

Al Potato The optional weight is500g

A2 Pasta The optional weight is 100g

A3 Pizza The optional weight is 400g

A4 Popcorn The optional weight is 100g

A.5 Vegetable | The optional weight is400g

A.6 Beverage | The optional weight is 1 cup, about 250ml
A7 Meat The optional weight is400g

A.8 Fish The optional weight is400g




6. STOP

7. START/+30s

8. CHILD LOCK FUNCTION

NOTE:

a.The temperature of food before cooking would be
20-25C. Higher or lower temperature of the food before
cooking would require increase or decrease of cooking
time.

b.The temperature, weight and shape of food will largely
influence the cooking effect. If any deviation has been
found to the factor noted on above menu, you can adjust
the cooking time for best result.

In the process of cooking settings, can press “STOP”

button to cancel the settings and return to standby state.

In the process of microwave oven working, can press
“STOP” button to pause. In the standby state, can press
“STOP” button again to cancel the function and return to
standby state.

After setting the cooking time or food weight, press the
“START/+30s” button to start the microwave oven
immediately. In working state, can press “START/+30s”
button to increase time, press one time to increase 30
seconds, but the menu mode and weight defrosting
mode cannot adjust time. In pause state, can press
“START/+30s” button to continue the microwave oven
before cooking mode.

Use this feature to lock the control panel when you are
cleaning or so that children cannot use the oven
unsupervised. All the buttons are rendered inoperable in
this mode.

1. Set lock: In standby mode, press the "STOP" button
for more than 3 seconds, the child lock function is
locked, and all buttons of the microwave oven cannot
be operated.

2. Cancel lock: In the child lock state, press the "STOP"
button for more than 3 seconds to cancel the child lock
function.
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CARE OF YOUR MICROWAVE OVEN

1. Turn the oven off and remove the power plug from
the wall socket before cleaning.

2. Keep the inside of the oven clean. When food
splatters of spilled liquids adhere to oven walls,wipe
with a damp cloth. The use of harsh detergent or
abrasives is not recommended.

3. The outside oven surface should be cleaned with
a damp colth. To prevent damage to the operating
parts inside the oven, water should not be allowed to
seep into the ventilation openings.

4. Do not allow the Control Panel to become wet. Clean
with a soft, damp cloth, Do not use detergents,
abrasives or spray-on cleaners on the control Panel.

5. If steam accumulates inside or around the outside
of the oven door, wipe with a soft cloth.This may
occur when the microwave oven is operated under
high humidity conditions and in no way indicates
malfunction of the unit.

6. Itis occasionally necessary to remove the glass tray
for cleaning. Wash the tray in warm sudsy water or in
a dishwasher.

7. The roller ring and oven cavity floor should be
cleaned regularly to avoid excessive noise. Simply
wipe the bottom surface of the oven with mild
detergent, water or window cleaner and dry. The
roller ring may be washed in mild sudsy water or dish
washer. Cooking vapours collect during repeated use
but in no way affect the bottom surface or roller ring
wheels. When removing the roller ring from cavity
floor for cleaning, be sure to replace it in the proper
position.

8. Remove odors from your oven by combining a cup of
water with the juice and skin of one lemon in a deep
microwaveable bowl. Microwave for 5 minutes, wipe
thoroughly and dry with a soft cloth.

ENVIRONMENT Do not throw away the appliance with the normal
household waste at the end of its life, but hand it in at an
official collection point for recycling. By doing this, you
help to preserve the environment.
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MOUNTING THE MICROWAVE OVEN

INSTALLATION

10.

Make sure all the packing materials are removed from
the inside of the door.

Inspect the oven after unpacking for any visual damage
such as:

- Misaligned Door

- Damaged Door

- Dents or Holes in Door Window and Screen

- Dents in Cavity

If any of the above are visible, DO NOT use the oven.
This Microwave Oven weighs 10,3 kg and must be
placed on a horizontal surface strong enough to
support this weight.

The oven must be placed away from high temperature
and steam.

DO NOT place anything on top of the oven.

Keep the oven at least 20 cm away from both sidewalls
and 30 cm away from rear wall to ensure the correct
ventilation.

DO NOT remove the turn -table drive shaft.

As with any appliance, close supervision is necessary
when used by children.

Make sure that the AC outlet is easily accessible so that
the plug can be removed quickly in an emergency.
Otherwise, it should be possible to disconnect the
device using a switch from the circuit. In this case, the
existing provisions of the electrical safety standards are
considered.

The product has to be correctly installed on earthed
socket with a single-phase AC (230 V/50 Hz).
WARNING! THIS APPLIANCE MUST BE EARTHED!

This oven requires 1.3 KVA for its input consultation
with service engineer is suggested when installing the
oven.

CAUTION: This oven is protected internally by a 250V, 8
Amp Fuse.

15
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SPECIFICATIONS :
Power consumption

Output power
Operating FreqQUENCY ... 2450MHz
Outside Dimensions............. 454 5mm(W) x 261mm(H) x 353mm(D)
Oven Capacity 20 litres
Uncrated Weight .. Approx. 10,3 kg
Noise level ..Lc<55dB (A)

This appliance is marked according to the European
directive 2012/19/EU on Waste Electrical and

ﬁ Electronic Equipment (WEEE).

— This guideline is the frame of a European-wide
validity of return and recycling on Waste Electrical
and Electronic Equipment.

MOUNTING
DIMENSIONS

min 85 cm

Microwave oven may cause interference to your radio, TV,

RADIO INTERFERENCE or similar equipment. When interference occurs, it may be
eliminated or reduced by the following procedures.
a) Clean the door and sealing surface of the oven.
b) Place the radio, TV, etc. as far away from your
microwave oven as possible.
c) Use a properly installed antenna for your radio, TV,
etc. to get a strong signal reception.

WE RESERVE THE RIGHT TO MAKE ANY CHANGES
THAT DO NOT AFFECT THE FUNCTIONALITY OF THE
APPLIANCE.



BEFORE YOU CALL FOR SERVICE

1. If the oven will not perform at all, the information

on the display does not appear or the display

disappeared:

a) Check to ensure that the oven is plugged in securely.
If it is not, remove the plug from the outlet, wait 10
seconds and plug it in again securely.

b) Check the premises for a blown circuit fuse or a
tripped main circuit breaker. If these seem to be
operating properly, test the outlet with another
appliance.

2. If the microwave power will not function:

a) Check to see whether the timer is set.

b) Check to make sure that the door is securely closed
to engage the safety interlocks. Otherwise, the
microwave energy will not flow into the oven.

If none of the above rectify the situation, then
contact the nearest authorized service agent.

The appliance for household use for heating food and
beverages using electromagnetic energy, for indoor use
only.

GUARANTEE & SERVICE

If you need information or if you have a problem, please
contact the Gorenje Customer Care Centre in your country
(you find its phone number in the worldwide guarantee
leaflet). If there is no Customer Care Centre in your
country, go to your local Gorenje dealer or contact the
Service department of Gorenje domestic appliances.

For personal use only!
Additional recommendations for cooking with
microwave and useful advices can be found on web
side:
http:/www.gorenje.com

WISHES YOU A LOT OF PLEASURE WHILE USING YOUR

gorenje



MIKROBGLGEOVN

KARE KUNDE Vi takker dig for dit keb. Vi tror, du snart vil fa rigeligt
bevis for, at du virkelig kan stole pa vores produkter.
Vi vedleegger denne omfattende brugsanvisning for
at gore brugen af apparatet lettere for dig.

Anvisningerne skal hjeelpe dig med at blive fortrolig
med dit nye apparat. Laes dem omhyggeligt, fer du
bruger apparatet ferste gang.

Under alle omstaendigheder skal du sgrge for, at
apparatet er leveret til dig ubeskadiget. Hvis du
konstaterer transportskader, skal du kontakte din
forhandler eller det lokale lager, hvorfra produktet
blev leveret. Telefonnummeret findes pa kvitteringen
eller fragtbrevet..

Vi hdber, du far gleede af dit nye husholdningsapparat.

Ovnen til opvarmning af mad og drikkevarer

via elektromagnetisk energi er kun beregnet
til indendgrs brug.

Denne vejledning er beregnet til brugeren.
BRUGSANVISNING Den beskriver mikrobglgeovnen og hvordan man bruger
den. Den geelder ogsa for forskellige typer af apparater,
og derfor kan du stede pa beskrivelser af funktioner,
der ikke geelder for dit apparat.
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Ror aldrig ved overfladerne

pa apparater til opvarmning eller
madlavning. De bliver varme under

brug. Hold barn pa sikker afstand.

Der er risiko for forbraendinger!

& Mikrobglgeenergi og hgjspaending!
Fiern ikke indkapslingen.

ADVARSEL! Apparatet og dets tilgaengelige dele bliver
varme under brug. Man skal veere forsigtig for at undga
at rore ved varmeelementer. Bgrn pa under 8 ar skal holdes
vaek fra apparatet, medmindre de er under konstant opsyn.

Hold bgrn under opsyn, og lad dem ikke lege med apparatet.

Apparatet ma bruges af bern over 8 ar og af personer
med nedsat fysisk, sensorisk eller mental kapacitet eller
manglende erfaring med og viden om produktet, hvis

de holdes under opsyn eller har faet vejledning i at bruge
apparatet pa en sikker made og forstar de involverede
risici. Barn ma ikke lege med apparatet. Renggring og
vedligeholdelse ma ikke udferes af bern, medmindre

de er over 8 ar og under opsyn.

Hold apparatet og dets ledning uden for raekkevidde
af bagrn under 8 ar.

< ADVARSEL: Nar apparatet bruges i
kombinationsfunktion, ber barn kun bruge ovnen
under opsyn af voksne pa grund af de temperaturer,
der opstar; (geelder kun modellen med grillfunktion)

19



20

< ADVARSEL: Hvis lagen eller lagens teetningsliste er
beskadiget, ma ovnen ikke benyttes, for den er blevet
repareret af en fagligt kompetent person.

« ADVARSEL.: Det er farligt for andre end en fagligt
kompetent person at udfgre enhver form for service
eller reparation, der indebaerer afmontering
af indkapslingen, der beskytter mod eksponering
for mikrobglgeenergi.

« ADVARSEL: Vaesker og andre fgdevarer ma ikke
opvarmes i lukkede beholdere, da de kan eksplodere.

e Hold bgrn under opsyn, og lad dem ikke lege
med apparatet.

e Fjern ikke ovnens fgdder, og bloker ikke
ventilationsabningerne.

e Brug kun redskaber, der er beregnet til brug
I mikrobgalgeovne.

e Hold gje med ovnen under opvarmning af fedevarer
I plast- eller papirbeholdere, da der er risiko for,
at der gar ild i beholderne.

* Sluk eller frakobl ovnen, hvis der udvikles r@g, og hold
ldgen lukket for at kvaele eventuelle flammer.

e Opvarmning af drikkevarer i mikrobglgeovn kan
medfgare i forsinket, voldsom opkogning. Veer derfor
forsigtig ved handtering af beholderen.

e Indholdet af sutteflasker og glas med babymad skal
omrares eller rystes, og temperaturen skal
kontrolleres, for det gives til barnet, for at undga
forbraendinger.

e /£giskal og hele hardkogte aeg bgr ikke opvarmes
I mikrobolgeovn, da de kan eksplodere, selv efter
at mikrobglgeopvarmningen er afsluttet.



* Brug kun mildt, ikke-slibende rengearingsmiddel eller
opvaskemiddel pa en svamp eller blad klud til
rengering af lagen, 1dgens taetningsliste og ovnrummet.

 Ovnen skal rengeres regelmaessigt, og eventuelle
aflejringer af madrester skal fjernes.

e Hvis ovnen ikke holdes ren, kan det medfgre slitage
af overfladen, som kan pavirke ovnens levetid negativt
og muligvis resultere i en farlig situation.

e Hvis ledningen bliver beskadiget, skal den udskiftes
af producenten, dennes forhandler eller en tilsvarende
autoriseret person for at undga farer.

e Lad ikke ledningen haenge ud over kanten pa bordet
eller bordpladen.

e Tilslut aldrig apparatet til en ekstern timer eller
et fjernbetjeningssystem, dette for at undga
farlige situationer.

e Udskift aldrig paeren i ovnen. Den skal altid
udskiftes af en Gorenje-servicetekniker.

* Rengor ikke apparatet med damprensere,
hajtryksrensere, skarpe genstande, slibende
renggringsmidler, skuresvampe eller pletfjernere.
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GENERELLE
SIKKERHEDSANVISNIN

Nedenfor anfores de regler, der skal folges,
og sikkerhedsforanstaltninger der skal tages
for at sikre topydelse fra denne ovn:

1.

Glasbakken, drejearmene, koblingen og rullebanen
skal altid veere pa plads, nar ovnen benyttes.
Brug ikke ovnen til andre formal end tilberedning
af fodevarer, som f.eks. til terring af tej, papir eller
andre nonfood-genstande eller til sterilisering.
Brug ikke ovnen, nar den er tom. Det kan beskadige ovnen.
Brug ikke ovnrummet til opbevaring af nogen art,
som f.eks. papirer, kogebager etc.

Tilberede ikke levnedsmidler, der er omgivet

af en membran, sdsom aeggeblommer, kartofler,
kyllingelever etc. uden forst at gennemboret den
flere gange med en gaffel.

Stik ikke genstande ind i abningerne pa den

ydre indkapsling.

Fjern ikke pa noget tidspunkt dele fra ovnen,
sasom fadder, kobling, skruer etc.

Tilbered ikke fodevarer direkte pa glasbakken.
Placer fodevarer i/pa beholdere, der er egnet til
brug i mikrobglgeovn, for de saettes i ovnen.
VIGTIGT - KIKKENGREJ DER IKKE MA BRUGES

| DIN MIKROBZLGEOVN

- Brug ikke metalpander, metalskale eller fade
med metalhandtag.

- Brug ikke genstande med metalkant.

- Brug ikke poselukkere med papir og metaltrad
pa plastposer.

- Brug ikke melaminskale, da de indeholder et materiale,
der absorberer mikrobglgeenergi. Det kan fa skalene
til at revne eller forkulle og vil forlaenge
tilberedningstiden.

- Brug ikke service af maerket Centura. Glasuren er ikke
egnet til mikrobglger. Corelle Livingware lukkede
handtagskopper ma ikke bruges.

- Tilberede ikke fadevarer ikke i beholdere med
en lille abning, sasom sodavandsflasker eller lukkede
olieflasker, da de kan eksplodere, hvis de opvarmes
i en mikrobglgeovn.

- Brug ikke almindelige kad- eller sukkertermometre.

- Der findes termometre, som er specielt beregnet
til mikrobglge-tilberedning. Brug et sadant.

Mikrobglgeredskaber bar kun bruges i henhold til

producentens anvisninger.

. Forsag ikke at friturestege fodevarer i denne ovn.

Husk, at en mikrobglgeovn kun opvarmer vaesken
i en beholder i stedet for selve beholderen.



Det betyder, at selvom laget pa en beholder ikke
er varmt at rgre ved, nar den tages ud af ovnen,
skal du huske, at maden / vaesken indeni afgiver
samme mangde damp og/eller sprajt, nar laget
fiernes, som ved konventionel tilberedning.
Kontroller altid selv temperaturen pa tilberedt mad,
iseer hvis der opvarmes eller tilberedes mad/vaeske
til babyer. Det frarddes at spise/drikke mad/vaeske,
der lige er taget ud af ovnen. Lad det i stedet sta et
par minutter, og rer i maden/vaesken for at fordele
varmen jevnt.

. Lad mad, der bestar af en blanding af fedt og vand,

f.eks. fond, sta i ovnen 30-60 sekunder efter, at den
er slukket. Dermed falder blandingen til ro og bobler
ikke op, nar der kommes en ske i maden/vaasken,
eller der tilsaettes en bouillonterning.

Nar du tilbereder/tilbereder mad/vaeske, skal du
huske, at der er visse fgdevarer, f.eks. julebuddinger,
marmelade og hakkekgd, som opvarmes meget
hurtigt. Brug ikke plastbeholdere ved opvarmning
eller tilberedning af fedevarer med hojt fedt-

eller sukkerindhold.

. Beholderne kan blive varme, fordi varmen overfares

fra den varme mad. Det geelder isaer, hvis der er brugt
film til at deekke beholderen eller dens handtag.

Det kan derfor vaere ngdvendigt at bruge
grydelapper til at handtere beholderen.

. Folg disse retningslinjer for at nedsaette risikoen

for brand i ovnrummet:

a) Undga at tilberede mad for leenge i ovnen.
Hold omhyggeligt gje med mikrobglgeovnen,
hvis der bruges papir, plast eller andre braendbare
materialer i ovnen for at lette tilberedningen.

b) Fjern poselukkere, for poser placeres i ovnen.

¢) Hold ovnlagen lukket, hvis der gar ild i indholdet
i ovnen, og sluk for ovnen pa stikkontakten eller
pa hovedafbryderen.
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BETJENINGSPANEL

DISPLAY
Viser de valgte funktioner og klokkesleaet.
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1. FOR TILBEREDNING

2. MIKROBZLGEFUNKTION

3. OPT@NING

Displayet lyser, nar ovnen er tilsluttet stramforsyningen,
skifter derefter til standby-funktion, og displayet viser 1:00.

Der er fem varmeniveauer, 100P, 80P, 50P, 30P og 10P.
Drej pa knappen gverst for at vaelge den gnskede
mikrobglgeeffekt. Drej pa knappen nederst for at vaelge
tilberedningstiden. Tidsintervallet kan reguleres fra 0:10 til
60:00. Nar du har valgt tiden, skal du trykke pa knappen
"START/+30s." for at starte. Der hgres en summelyd,

nar processen er feerdig.

(Beregnet til hurtig tilberedning,
HAJ 100 % udgangseffekt | hvor maden skal vaere
gennemvarm)

(Beregnet til middelhurtig

H ()
M.High 80 % udgangseffekt filberedning)

Med 50 % udgangseffekt | (Beregnet til dampning af mad)

M.Low 30 % udgangseffekt (Beregnet til optening af
fedevarer)

LOW 10 % udgangseffekt | (Beregnet til at holde mad varm)

BEMAERK:

a.Den maksimale tid, der kan indstilles, er 60 minutter
b. Brug aldrig ovnen tom.

c. Ved den maksimale mikrobglgeeffekt seenker ovnen automatisk

effekten efter en vis tilberedningstid for at forlaenge levetiden.
d. Hvis du drejer maden under drift, skal du trykke én gang pa
knappen START/+30s, hvorefter den forudindstillede
tilberedningsproces fortseetter.

e. Hvis du gnsker at fierne maden for det forudindstillede
tidspunkt, skal du trykke én gang pa STOP/LOCK-knappen
for at slette den forudindstillede proces for at undga utilsigtet
betjening ved naeste gangs brug.

Opteningsfunktionen er at optga efter vaegt, svarende til "dEF" -
displayet. Drej pa knappen gverst for at vaelge opteningsfunktionen,
og der vises "dEF" pa displayet. Drej pa knappen nederst for

at veelge madens vaegt, vaegtomradet for dEF er fra 100 g til
1500 g. Nar du har valgt optgningsvaegten, skal du trykke pa
knappen "START/+30s" for at starte funktionen. Der hgres en
summelyd, nar processen er feerdig. dEF-opt@ningstilstanden
efter veegt vil afgive en biplyd, der indikerer, at fgdevaren skal
vendes under optgning.
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4. UR (24-timers ur)

5. AUTOMATISK
TILBEREDNING

Nedenfor findes nogle rad om optgningstid:

dEF Til optening er veegtomradet fra 100 g til 1500 g.

BEMARK:

a. Det er ngdvendigt at vende fedevaren under funktionen for

at opna ensartet effekt.

b. Normalt vil optaning kraeve leengere tid end tilberedning

af maden.

¢. Hvis maden kan skaeres med kniv, kan optaningsprocessen
betragtes som afsluttet.

d. Mikrobglger traenger ca. 4 cm ind i de meste fedevarer

e. Optoget mad skal indtages sa hurtigt som muligt, det anbefales
ikke at saette den tilbage i fryseren og fryse den ned igen.

Drej pa knappen gverst for at vaelge urfunktionen, tryk

pa knappen "START /+30s" i mere end 3 sekunder for at abne
urindstillingsfunktionen. Samtidig blinker displayet med timetal.
Timetallet indstilles ved at dreje pa knappen nederst.

Nar du har indstillet timetallet, skal du trykke pa knappen
"START / + 30s" kortvarigt for at skifte til indstilling af minuttallet.
Minuttallet kan indstilles ved at dreje pa knappen nederst.

Efter indstilling af minuttallet skal du trykke pa knappen

"START / + 30s" igen for at afslutte indstillingsfunktionen.

Der er otte automatiske menuer A. 1 ~ A. 8, henholdsvis kartofler,
pasta, pizza, popcorn, grgntsager, drikkevarer, kad og fisk.

Tryk pa knappen gverst for at veelge menufunktion, og drej derefter
pa knappen nederst for at vaelge den gnskede menu, hvorefter
displayet viser den tilsvarende A.1 ~ A.8 menu. Nar du har valgt
menuen, skal du trykke pa knappen "START/+30s" for at starte
funktionen. Der hgres en summelyd, nar processen er feerdig.

Display Type Metode

A1 Kartofler Den valgfri vaegt er 500 g

A2 Pasta Den valgfri veegt er 100 g

A3 Pizza Den valgfri veegt er 400 g

A4 Popcorn Den valgfri veegt er 100 g

A5 Grgntsager | Den valgfri veegt er 400 g

A.6 Drikkevarer | Den valgfri vaegt er 1 kop, ca. 250 ml
A7 Kad Den valgfri vaegt er 400 g

A.8 Fisk Den valgfri vaegt er 400 g




6. STOP

7. START/+30s

8. FUNKTION FOR
BORNESIKRING

BEMAERK:

a. Temperaturen af mad for tilberedning skulle veere

20-25°C. Hgjere eller lavere temperatur pa fedevaren for
tilberedning ville kreeve laengere eller kortere tilberedningstid.
b. Fedevarens temperatur, veegt og form vil i hgj grad pavirke
tilberedningseffekten. Hvis der er afvigelser fra den faktor,
der er angivet i ovenstaende menu, kan du aendre
tilberedningstiden for at opna det bedst mulige resultat.

Under indstilling af tilberedning kan du trykke pa "STOP" -
knappen for at annullere indstillingerne og vende tilbage

til standbyfunktion. Mens mikrobglgeovnen er i funktion,
kan du trykke pa "STOP" -knappen for at holde pause. |
standbyfunktion kan du trykke pa "STOP" -knappen igen for
at annullere funktionen og vende tilbage til standbyfunktion.

Nar du har indstillet tilberedningstiden eller vaegten af
fedevaren, skal du trykke pa knappen "START/+30s" for at
starte mikrobglgeovnen med det samme. | tilberedningsfunktion
kan du trykke pa knappen "START /+30s" for at forgge tiden:
tryk én gang for at forsge med 30 sekunder. | menufunktion og
veegtoptaningsfunktionen kan tiden ikke eendres. | pausefunktion
kan du trykke pa knappen "START/+30s" for at fortseette
mikrobglgeovnens tidligere tilberedningsfunktion.

Brug denne funktion til at I&se kontrolpanelet, nar du renger,
eller for at bgrn ikke kan bruge ovnen uden opsyn.
Alle knapperne er uvirksomme i denne funktion.

1. Aktivering af bgrnesikring: | standbyfunktion skal

du trykke pa knappen "STOP" i mere end 3 sekunder,
herved aktiveres barnesikringsfunktionen, og alle
knapper pa mikrobglgeovnen er uvirksomme.

2. Deaktivering af barnesikring: | barnesikringsfunktionen
skal du trykke pa knappen "STOP" i mere end 3 sekunder
for at annullere bgrnesikringsfunktionen.

27



28

VEDLIGEHOLDELSE AF MIKROBGLGEOVN

MILJG

1. Sluk for ovnen, og tag stikket ud af stikkontakten
for rengering.

2. Hold ovnen ren indvendigt. Tar ovnens indvendige
sider af med en hardt opvredet klud, hvis der
kommer steenk eller vaeske pa dem. Brug ikke
staerke eller slibende renggringsmidler.

3. Renggr ovnens yderside med en hardt opvredet
klud. For at forhindre beskadigelse af komponenterne
inde i ovnen, ma der ikke sive vand ind i
ventilationsabningerne.

4. Lad ikke betjeningspanelet blive vadt. Rengar ovnen med
en blgd, hardt opvredet klud. Brug ikke opvaskemiddel,
slibende rengeringsmidler eller rengaringsmidler
pa spray til at rengere betjeningspanelet.

5. Huvis der samler sig vand fra damp pa ovnldgens
inderside eller omkring den pa ydersiden, skal det
terres af med en blgd klud. Det kan ske, hvis
mikrobglgeovnen bruges ved hgj fugtighed, og er ikke
tegn pa funktionsfejl.

6. Glasbakken skal tages ud og renggres regelmaessigt.
Vask bakken i varmt vand tilsat opvaskemiddel eller
i opvaskemaskine.

7. Drejeringen og ovnrummets bund skal renggres
regelmeaessigt for at undgd unadig stej. After bunden
med en hardt opvredet klud fugtet med vand tilsat
mildt opvaskemiddel, og ter af. Drejeringen kan vaskes
i vand tilsat opvaskemiddel eller i opvaskemaskine.
Damp fra tilberedningen kan samle sig pa bundens
overflade eller drejeringens hjul, men pavirker dem
pa ingen made. Serg for at placere drejeringen korrekt,
nar den saettes i ovnen igen efter rengering.

8. Darlig lugt fra ovnen kan fjernes ved at komme vand tilsat
saften og skallen af en citron i en dyb skal, der er egnet
til brug i mikrobglgeovn. Lad ovnen kgre i fem minutter,
ter indersiden grundigt af, og ter efter med en blad klud.

Bortskaf ikke apparatet sammen med almindeligt
husholdningsaffald efter endt levetid, men aflever den
pa en genbrugsstation. Det bidrager til at bevare miljget.



MONTERING AF MIKROBGLGEOVNEN

INSTALLATION

10.

Sgrg for, at alle emballagematerialer fiernes fra
indersiden af lagen.

Kontroller ovnen efter udpakning for eventuelle
synlige skader sdsom:

- Skeev lage

- Beskadiget lage

- Buler eller huller i ldagens rude og afdaskning
- Buler i ovnrummet

Brug IKKE ovnen, hvis ovenstaende skader kan ses.
Denne mikrobglgeovn vejer 10,3 kg,0g den skal
placeres pa en vandret overflade, der er staerk
nok til at beere denne veegt.

Ovnen skal placeres sadan, at den ikke udseettes
for hgje temperaturer og damp.

Leeg IKKE noget oven pa ovnen.

Serg for fri plads mindst 20 cm fra begge
sidevaegge og 30 cm vaek fra bagvaeggen for

at sikre korrekt ventilation.

Fjern IKKE drejetallerkenens drivaksel.

Som med ethvert apparat er ngje overvagning
ngdvendig, nar den bruges af barn.

Sorg for, at stikkontakten er nem at komme til,

sa stikket kan traekkes ud hurtigt i nedstilfaelde.
Ellers skal der vaere mulighed for at afbryde enheden
via en hovedafbryder. | dette tilfeelde anses de
geeldende regler for elsikkerhed for at veere opfyldt.
Produktet skal vaere sluttet korrekt til en jordet

stikkontakt med enfaset vekselstram (230 V/50 Hz).
ADVARSEL! DETTE APPARAT SKAL ALTID JORDES!
Ovnen kraever en stremforsyning pa 1,3 kVA.

Det anbefales at radfere sig med en servicetekniker
ved installation af ovnen.

FORSIGTIG: Ovnen er beskyttet internt af en sikring
pa250V, 8 A.
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SPECIFIKATIONE

Stromforbrug

Udgangseffekt

Driftsfrekvens 2450 MHz
Udvendige mal............ 454,5mm(B) x 261 mm(H) x 353 mm(D)
OVNSEBITEISE ..o 20 liter
Nettoveegt Ca. 10,3 kg

Stgjniveau Lc <55dB (A)

Dette apparat er maerket i henhold til EU-direktiv
2012/19/EU om affald af elektrisk og elektronisk
E udstyr (WEEE).
= Dette direktiv udger rammen for returnering
og genvinding af affald af elektrisk og elektronisk
udstyr, som er galdende for hele Europa.

MONTERINGSMAL 0cm

min 85 cm

Mikrobglgeovnen kan forarsage interferens i radio, tv eller
RADIOST@JDAMPNIN lignende udstyr. Ved interferens kan problemet lgses
eller mindskes pa folgende made.
a) Rengar ovnldgen og dens teetningslister.
b) Placer radioer, tv'er osv. sa langt vaek fra
mikrobglgeovnen som muligt.
c) Brug en korrekt installeret antenne til radio,
tv etc. for at sikre god signalmodtagelse.

VI FORBEHOLDER OS RET TIL AT FORETAGE
ZENDRINGER, DER IKKE PAVIRKER
APPARATETS FUNKTIONALITET.



FOR DU TILKALDER SERVICE

1. Hvis ovnen slet ikke fungerer, hvis oplysningerne pa
displayet ikke vises, eller hvis displayet er helt uvirksomt:
a) Kontroller, at ovnen er tilsluttet stikkontakten
korrekt. Hvis det ikke tilfaeldet: tag stikket ud
af stikkontakten, vent i 10 sekunder, og saet
stikket i igen.
b) Kontroller, at der ikke er sprunget en sikring,
og at hovedafbryderen ikke er slaet fra. Hvis de
fungerer korrekt: kontroller stikkontakten ved
at tilslutte et andet apparat til den.
2. Hvis mikrobglgeovnen ikke vil varme:
a) Kontroller, om timeren er indstillet.
b) Kontroller, at lagen er helt lukket, sa sikkerhedslasene
er aktiveret. Hvis det ikke er tilfaeldet, vil
mikrobglgeenergien ikke strale ind i ovnen.
Kontakt nzermeste autoriserede servicereprasentant,
hvis ingen af ovenstaende lgsningsforslag lgser problemet.

Ovnen til opvarmning af mad og drikkevarer via
elektromagnetisk energi er kun beregnet til indenders brug.

GARANTI & SERVICE

Hvis du har brug for oplysninger, eller hvis du har et
problem, bedes du kontakte Gorenjes kundeservicecenter
i dit land (du finder telefonnummeret i den globalt
daekkende garantibrochure). Hvis der ikke er noget
kundeservicecenter i dit land, skal du henvende dig til din
lokale Gorenje-forhandler eller kontakte serviceafdelingen
for Gorenje husholdningsapparater.

Kun til personlig brug!

Yderligere anbefalinger om tilberedning af mad med
mikrobglgeovn og nyttige rad kan findes pa websiden:

http://www.gorenje.com

VI HABER, AT DU FAR STOR GLADE AF AT BRUGE

gorenje
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HYVA ASIAKAS

KAYTTOOHJE

Onnitelemme sinua hyvan ostoksesi johdosta. Uskomme
sinun vakuuttuvan nopeasti tuotteidemme erinomaisesta
luotettavuudesta. Laitteen kayton helpottamiseksi
litdmme mukaan taman kattavan kayttdoppaan.

Ohjeiden avulla paaset tutuksi hankkimasi uuden laitteen
kanssa. Lue ohjeet huolellisesti ennen kuin kaytat laitetta
ensimmaisen kerran.

Varmista aina, etta laite on toimitettu
vahingoittumattomana. Jos havaitset kuljetusvaurioita,
ota yhteyttd myyntiedustajaasi tai laitteen
toimittaneeseen liikkeeseen. Puhelinnumero

on kassakuitissa tai pakkausluettelossa.

Toivomme, etta sinulla on paljon iloa hankkimastasi
uudesta kodinkoneesta.

Laite on tarkoitettu ruokien ja juomien

kuumentamiseen séhkdmagneettisella
energialla kotitalouksissa. Vain sisakayttoon.

N&améa kayttoohjeet on tarkoitettu kayttajalle.

Ne kuvailevat, millainen mikroaaltouuni on ja miten
sitd kaytetaan. Ne koskevat myds erityyppisia laitteita,
ja siksi saatat |6ytaa joitakin toimintokuvauksia,

jotka eivat valttamatta pade hankkimaasi malliin.



Al& koskaan kosketa kuumennus-

tai keittolaitteiden pintoja.
Ne kuumenevat kaytdn aikana.

Pida lapset turvallisen etaisyyden

paassa. Palovammavaaral

A Mikroaaltoenergia ja korkea jannite!

Ala irrota suojaa.

VAROITUS! Laite seka sen osat, joihin paasee kasiksi,
kuumenevat kaytdn aikana. Valta koskettamasta
[ammityselementtejd. Alle 8-vuotiaat lapset eivat
saa koskea laitteeseen, ellei heita valvota jatkuvasti.
Valvo, etteivat lapset leiki laitteella.

Tata laitetta voivat kayttaa 8-vuotiaat tai sita
vanhemmat lapset ja henkildt, joilla on alentunut
fyysinen, aistitoimintoihin liittyva tai henkinen
toimintakyky tai joilta puuttuu kokemusta ja tietoa,
jos heitd valvotaan asianmukaisesti tai heille on annettu
opastusta laitteen turvalliseksi kayttamiseksi ja he
ymmartavat siihen liittyvat vaarat. Lapset eivat saa
leikkia laitteella. Alle 8-vuotiaat lapset eivat saa
suorittaa puhdistus- tai huoltot6itd ilman valvontaa.

Pida laite ja sen virtajohto poissa alle 8-vuotiaiden
lasten ulottuvilta.

« VAROITUS: Kun laitetta kaytetaan
yvhdistelmatoiminnolla, lasten tulee kayttda uunia
vain aikuisten valvonnassa korkeiden lampotilojen
takia; (vain grillitoiminnolla varustettu malli)



* VAROITUS: Jos luukku tai luukun tiivisteet ovat
vaurioituneet, uunia ei saa kayttaa, ennen kuin
ammattinenkil® on korjannut vian.

* VAROITUS: On vaarallista antaa muun kuin valtuutetun
huoltohenkilon suoritettaviksi sellaiset huolto- tai
korjaustyot, joihin liittyy mikroaaltoenergialle
altistumiselta suojaavan suojan poistaminen.

* VAROITUS: Nesteitd ja muita ruokia ei saa kuumentaa
umpinaisissa astioissa, koska ne voivat rajahtaa.

* Valvo, etteivat lapset leiki laitteella.

» Al& poista uunin jalkoja 81&ka peitd sen ilma-aukkoja.

» Kayta vain astioita, jotka sopivat kaytettavaksi
mikroaaltouunin kanssa.

e Kun lammitat ruokaa muovi- tai paperiastioissa,
tarkkaile uunia mahdollisen syttymisen varalta.

e Jos havaitset savua, sammuta laite tai irrota se
pistorasiasta ja pida uunin luukku suljettuna
tukahduttaaksesi mahdolliset liekit.

e Jos kuumennat mikroaaltouunissa juomia, ne saattavat
kiehua viela kuumennuksen loputtuakin voimakkaasti.
Kasittele siksi kuumennusastiaa varovasti.

e Sekoita tai ravista tuttipullojen ja vauvanruokapurkkien
sisaltod, ja tarkista [ampotila ennen syodttamista
valttaaksesi palovammoja.

» Ald kuumenna mikroaaltouunissa kuorimattomia
tai kovaksi keitettyja kananmunia, koska ne voivat
rajahtaa vield mikroaaltokuumennuksen paatyttyakin.
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e Kun puhdistat luukun, luukun tiivisteen tai uunin
sisdosan pintoja, kayta vain mietoja, hankaamattomia
pesuaineita tai pesuaineita, jotka levitetdaan sienella
tai pehmeadlla liinalla.

e Puhdista uuni saanndllisesti ja poista ruokajaamat.

« Jos uunia ei puhdisteta saanndllisesti, sen pinta
saattaa vioittua, mika voi lyhentaa laitteen kayttdikaa
ja aiheuttaa vaaratilanteita.

e Jos virtajohto on vaurioitunut, se on vaihdettava
valmistajan, sen valtuuttaman huoltoyrityksen
tai vastaavan patevan henkildn toimesta vaarojen
valttdmiseksi.

» Ald anna johdon roikkua pdydan tai tydtason
reunan vli.

» Ala koskaan liita laitetta ulkoiseen ajastinkytkimeen
tai kauko-ohjausjarjestelmaan vaaratilanteiden
valttamiseksi.

» Ald koskaan vaihda uunin siséllad olevaa lamppua.
Sen vaihtaa aina Gorenjen huoltopalvelu.

» Al puhdista laitetta hodyrypuhdistimilla,
painepesureilla, teravilla esineilla, hankaavilla
puhdistusaineilla tai hankaavilla sienilla ja
tahranpoistajilla.
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TURVALLISUUSOHJEET
YLEISEEN KAYTTOON

Alla on lueteltu, kuten kaikkien laitteiden kohdalla, tietyt
noudatettavat séaannot ja suojatoimet tdman uunin
parhaan suorituskyvyn varmistamiseksi:

1.

Pida aina lasialusta, rullavarret, kytkentéa ja rullarata
paikallaan, kun kaytat uunia.

Ald kayta uunia mihinkd&n muuhun tarkoitukseen

kuin ruoanvalmistukseen, kuten vaatteiden, paperin
tai muiden kuin elintarvikkeiden kuivaamiseen

tai sterilointiin.

Ala kayta uunia tyhjana. Td&ma voi vahingoittaa uunia.
Ala kaytad uunia mihinkaan varastointiin, kuten
papereiden, keittokirjojen jne. sailytys.

Ala kypsennd mitdan kalvon ympardimaa ruokaa,
kuten munankeltuaisia, perunoita, kananmaksaa jne.,
ilman etta teet niihin ensin useita reikia haarukalla.

Ala tydnna mitdan esineitd ulkokotelon reikiin.

Ala missdan vaiheessa poista uunista osia, kuten
jalkoja, kytkintg, ruuveja jne.

Ala kypsenna ruokaa suoraan lasialustalla. Aseta ruoka
asianmukaiseen keittoastiaan ennen uuniin laittamista.
TARKEAA - KEITTOASTIAT, JOITA El SAA KAYTTAA
MIKROAALTOUUNISSA

Ala kayta metallisia keittoastioita tai astioita, joissa
on metallikahvat.

- Ala kayta astioita, joissa on metallista koristetta.

- Al& kdytd muovipusseissa paperipaallysteisia
metallikierresulkimia.

- Ala kdytd melamiiniastioita, koska ne sisaltavat
mikroaaltoenergiaa imevaa materiaalia.

Tama voi aiheuttaa astioiden halkeilua tai hiiltymista
ja hidastaa kypsennysta.

- Ala kaytd Centura-keittoastioita. Lasite ei sovellu
mikroaaltouunikayttoon. Corelle Livingwaren
umpikorvallisia kahvakuppeja ei saa kayttaa.

- Al kypsenna ruokaa astiassa, jonka suuaukko on
pieni, kuten limsapullossa tai suljetussa oljypullossa,
koska ne voivat rajahtaa, jos niitd kuumennetaan
mikroaaltouunissa.

- Al kayta tavanomaisia liha- tai muita
[Ampomittareita.

- Mikroaaltouuneihin on saatavana erityisesti niihin
tarkoitettuja lampodmittareita. Niitd voidaan kayttaa.

Mikroaaltouuniastioita saa kayttaa vain valmistajan

ohjeiden mukaisesti.

. Mikroaaltouuni ei sovellu ruokien uppopaistamiseen.

Muista, ettd mikroaaltouuni lammittaa vain astiassa
olevan nesteen, ei itse astiaa.



Vaikka astian kansi ei siis tunnu kuumalta uunista
otettaessa, muista, etta sisalla olevasta
ruoasta/nesteestd vapautuu sama maard hoyrya
ja/tai roiskeita kuin tavanomaisessa kypsennyksessa,
kun kansi poistetaan.

Tarkista aina ruoan lampoétila, varsinkin, jos olet
[Ammittamassa tai kypsentdmassa ruokaa tai nestettd
pienelle lapselle. Al nauti ruokaa tai juomaa heti
kuumennuksen tai kypsennyksen jalkeen, vaan anna
sen jadhtya hetki ja sekoita ruokaa/nestetts, jotta
[&mpod jakautuu tasaisesti.

. Lihaliemen ja muiden sekda vetta ettd rasvaa sisaltavien

seosten tulee antaa seistd mikroaaltouunissa

30-60 sekuntia sen jalkeen, kun uuni on sammutettu.
N&in seos saa aikaa laskeutua, eika ruoka/neste

ala kuplimaan, kun siihen laitetaan lusikka tai

lisataan liemikuutio.

. Muista ruokia tai juomia valmistaessasi tai

kypsentaessasi, etta esimerkiksi jauheliha ja erilaiset
vanukkaat tai hillot kuumenevat erittain nopeasti. Kun
[ammitat tai kypsennéat ruokaa, joka sisaltaa paljon
rasvaa tai sokeria, ala kaytd muoviastiaa.

. Keittoastiat voivat kuumeta kuumennettavasta ruoasta

siirtyvan lammon vuoksi. Nain kay erityisesti silloin, kun
astian yldosa ja kahvat on peitetty kelmulla. Kayta
astioiden kasittelyyn tarvittaessa patalappuja.

. Uunin sisalla syttyvien tulipalojen valttamiseksi:

a) Ala ylikypsenna ruokaa. Tarkkaile huolellisesti
mikroaaltouunia, jos sen sisalle on ruoanlaiton ajaksi
laitettu paperia, muovia tai muuta palavaa
materiaalia.

b) Poista pusseista metalliset pussinsulkijat ennen
uuniin laittamista.

c) Jos materiaali uunin sisalla syttyy palamaan, pida
luukku suljettuna, sammuta uuni ja irrota pistoke tai
katkaise virta sulakkeesta tai paakatkaisimesta.
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OHJAUSPANEELI

NAYTTOYKSIKKO
Nayttaa valitut toiminnot ja ajan.

PAINIKKEET

(] stop/tock

D start /430 sec

KIERTOSAADIN

@ Automaattivalikko

*@ Defrosting

stop start % Microwaves
o e @ Clock

H  Aka

i Paino

Luukun turvalukkojarjestelma
Uunin ikkuna

Rengaskeha

Lasialusta

Ohjauspaneeli

Aaltoputki (ala irrota aaltoputkea
peittavaa mica-levya)

S oo~




1. ENNEN
RUOANVALMISTUSTA

2. MIKROAALT
OTOIMINTO

3. SULATUS

Nayttd syttyy, kun laite litetaan virransyottoon, ja siirtyy sitten
valmiustilaan ja naytdssa nakyy 1:00.

Tehotasoja on viisi: 100P, 80P, 50P, 30P ja 10P.

Kaanna ylapuolella olevaa saadinta valitaksesi haluamasi
mikroaaltotehon. Kéanna alapuolella olevaa sadadinta
valitaksesi kypsennysajan, saadettava aikavali on 0:10—
60:00. Kun olet valinnut ajan, kaynnista laite painamalla
painiketta START/+30s. Suriseva aani ilmoittaa toiminnon
paattymisesta.

(Nopeaan ja perusteelliseen
HIGH (KORKEA) | 100 %:n teho ruoanlaittoon)
M.High ) (Soveltuu keskitehoiseen
(keskikorkea) | &0 7o:n teho pikakypsennykseen)
) ) (Soveltuu ruoan

Med (keski) 50 %:n teho héyrykypsentamiseen)
M.Low ] (Soveltuu elintarvikkeiden
(keskimatala) 30 %:n teho sulattamiseen)

) (Soveltuu lampimana
LOW (MATALA) | 10 %:n teho pitamiseen)

HUOMAUTUS:

a.Maksimiaika, joka voidaan asettaa, on 60 minuuttia
b. Ala koskaan kayté uunia tyhjana.

c. Suurimmalla mikroaaltoteholla uuni véahentaa tehoa
automaattisesti tietyn kypsennysajan jalkeen

kayttdian pidentadmiseksi.

d. Jos kaannat ruokaa kayton aikana, paina START/+30s-
painiketta kerran ja saadetty kypsennysprosessi jatkuu.

e. Jos haluat poistaa ruoan ennen kuin saadetty aika on kulunut,
paina STOP/LOCK-painiketta kerran poistaaksesi sdadetyn
kypsennysprosessin, jotta seuraavan kayttokerran tahaton
toiminta valtetaan.

Sulatustoiminto on tarkoitettu sulattamiseen painon mukaan,

ja siita kertoo naytolla dEF. Kaanna ylapuolella olevaa saadinta
valitaksesi sulatustoiminnon, jolloin naytélla nakyy dEF.
Kaanna alapuolella olevaa saadinta valitaksesi ruoan painon.
dEF-asetuksen painoalue on 100-1500 g. Kun olet valinnut

sulatuspainon, kaynnista laite painamalla painiketta START/+30s.

Suriseva aani ilmoittaa toiminnon paattymisesta.
dEF-sulatustilassa painon mukaan kuuluu piippaava
aani kehotuksena kaantaa ruoka sulatuksen aikana.
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4. KELLO
(24 tunnin kello)

5. AUTOMAATTINEN
KYPSENNYS

Alla on muutamia ohjeita ruokien sulatusajoista:

dEF Sulatusta varten painoalue on 100—1500 g.

HUOMAUTUS:

a. Ruoka on kaannettava kayton aikana, jotta saavutetaan
tasainen vaikutus.

b. Yleensa sulatus vaatii pidemman ajan kuin ruoan
kypsentaminen.

c¢. Jos ruokaa voi leikata veitsella, sulatusprosessi on valmis.

d. Mikroaallot menevat noin 4 cm useimpien ruokien sisaan.

e. Sulatettu ruoka tulee kayttad mahdollisimman pian, sitd ei ole
suositeltavaa laittaa takaisin jadkaappiin ja pakastaa uudelleen.

Valitse kellotoiminto kdantamalla ylapuolella olevaa saadinta

ja paina START/+30s-painiketta yli 3 sekunnin ajan paastaksesi
kellon asetusten sa&atéon. Samaan aikaan tunnit vilkkuvat
nayttéruudulla. Tunti voidaan saataa kaantamalla alapuolella
olevaa saadinta. Kun tunti on saadetty, paina START/+30s-
painiketta lyhyen aikaa siirtyaksesi minuuttien saadon tilaan.
Minuutit voidaan saataa kaantamalla alapuolella olevaa saadinta.
Kun olet saatanyt minuutit, paina START/+30s-painiketta
uudelleen poistuaksesi asetustilasta.

Kaytettavissa on kahdeksan automaattivalikkoa A.1 ~ A.8: peruna,
pasta, pizza, popcorn, vihannekset, juomat, liha ja kala.

Paina ylapuolella olevaa saadinta valitaksesi valikkotoiminnon ja
kaanna sitten alapuolella olevaa saadinta valitaksesi haluamasi
valikon. Nayttéruudulla nakyy vastaava valikon tila A.1 ~ A.8.
Kun olet valinnut valikon, kaynnista laite painamalla painiketta
START/+30s. Suriseva aani ilmoittaa toiminnon paattymisesta.

Nayttd Laji Menetelma

A1 Peruna Valinnainen paino on 500 g

A2 Pasta Valinnainen paino on 100 g

A3 Pizza Valinnainen paino on 400 g

A4 Popcorn Valinnainen paino on 100 g

A5 Vihannekset | Valinnainen paino on 400 g

A.6 Juomat Valinnainen paino on 1 kuppi, noin 250 ml
A7 Liha Valinnainen paino on 400 g

A.8 Kala Valinnainen paino on 400 g




6. STOP

7. START/+30s

8. LAPSILUKKOTOIMINTO

HUOMAUTUS:

a. Ruoan lampétila ennen kypsennysta on 20-25 °C.

Jos ruoan lampotila on korkeampi tai alhaisempi ennen
kypsennysta, kypsennysaikaa on pidennettava

tai lyhennettava.

b. Ruoan lampadtila, paino ja muoto vaikuttavat paljon
kypsennysvaikutukseen. Jos ylla olevassa valikossa
mainitussa tekijassa on havaittu poikkeama, voit saataa
kypsennysaikaa parhaan tuloksen saavuttamiseksi.

Kypsennysasetuksia tehtaessa voit perua asetukset ja palata
valmiustilaan painamalla STOP-painiketta. Kun mikroaaltouuni

on toiminnassa, voit keskeyttda sen painamalla STOP-painiketta.

Valmiustilassa voit painaa STOP-painiketta uudelleen
peruuttaaksesi toiminnon ja palataksesi valmiustilaan.

Kun olet saatanyt kypsennysajan tai ruoan painon, paina
START/+30s-painiketta kaynnistadksesi mikroaaltouunin
valittémasti. Laitteen ollessa toiminnassa voit painaa
START/+ 30s-painiketta pidentdaksesi aikaa, paina kerran
lisataksesi 30 sekuntia, mutta valikkotilassa ja sulatustilassa
painon mukaan aikaa ei voi saataa. Taukotilassa voit painaa
START/+30s-painiketta jatkaaksesi mikroaaltouunin
toimintaa ennen kypsennystilaa.

Taman toiminnon avulla voit lukita ohjauspaneelin, kun
puhdistat sita tai jotta lapset eivat voi kayttaa uunia ilman

valvontaa. Kaikki painikkeet on poistettu kaytdsta tassa tilassa.

1. Aseta lukitus: Paina valmiustilassa STOP-painiketta

yli kolme sekuntia: lapsilukkotoiminto lukittuu ja mitaan
mikroaaltouunin painikkeita ei voi kayttaa.

2. Poista lukitus: paina lapsilukkotilassa STOP-painiketta
yli kolme sekuntia poistaaksesi lapsilukkotoiminnon kaytdsta.
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MIKROAALTOUUNIN HOITO

1. Sammuta uunija irrota pistoke pistorasiasta
ennen puhdistusta.

2. Pida uunin sisapuoli puhtaana. Jos ruokaa tai
nestettd on roiskunut sisapinnoille, pyyhi
se pois kostealla liinalla. Al& kayta voimakkaita tai
hankaavia puhdistusaineita.

3. Pyyhi uunin ulkopinnat kostealla liinalla. Ala paasta
vettd tuuletusaukkoihin,
etteivat laitteen sisapuolella olevat osat vahingoitu.

4, Al kastele ohjauspaneelia. Puhdista pehmealla,
kostealla liinalla. Ala kayta puhdistusaineita, hankaavia
aineita tai suihkutettavia pesuaineita ohjauspaneeliin.

5. Jos uunin sisalle tai luukun ulkopuolelle muodostuu
hoyrya, pyyhi se pois pehmealla liinalla. Hoyrya voi
syntyd, jos uunia kaytetaan kosteissa olosuhteissa.
Hoyryn muodostuminen ei tarkoita toimintahairiota.

6. Joskus lasialusta joudutaan poistamaan puhdistusta
varten. Pese alusta ldmpimassa vedessa tai
astianpesukoneessa.

7. Rengaskeha ja uunin sisapohja tulee puhdistaa
saannollisesti ylimaaraisten kayttoaanien
valttamiseksi. Pyyhi pohja miedolla pesuaineella,
vedella tai ikkunanpesuaineella ja kuivaa.
Rengaskeha voidaan pestd miedolla saippuavedella
tai astianpesukoneessa. Ruoanvalmistuksessa
syntyvasta hoyrysta ei aiheudu vahinkoa sisapohjalle
tai rengaskehan pyorille. Katso, etta puhdistettu
rengaskeha tulee oikein uunin pohjalle.

8. Jos uunissa on ylimaaraisia hajuja, ne voi poistaa
laittamalla syvaan, mikroaaltouunin kestavaan kulhoon
kupillisen vetta ja yhden sitruunan mehun ja kuoret.
Kuumenna vesi-sitruunaseosta 5 minuuttia, pyyhi uuni
huolellisesti ja kuivaa pehmealla liinalla.

YMPARISTO Al& havita laitetta tavallisen kotitalousjatteen mukana
sen kayttdian lopussa, vaan toimita se viralliseen
kerdyspisteeseen kierratysta varten. Nain autat
suojelemaan ymparistoa.



MIKROAALTOUUNIN ASENTAMINEN

ASENNUS 1. Varmista, etta kaikki pakkausmateriaalit on poistettu
luukun sisapuolelta.
2. Tarkista uuni pakkauksesta purkamisen jalkeen,
nakyykd siind mahdollisia vaurioita, kuten:

- vaarin kohdistettu luukku

- vaurioitunut luukku

- kolhuja tai reikia luukun ikkunassa ja naytdssa

- kolhuja uunin sisdosassa

Jos ndet mitdan edelld mainituista, ALA k&yta uunia.
3. Tama mikroaaltouuni painaa 10,3 kg, ja se on

sijoitettava vaakasuoralle pinnalle, joka on

riittdvan vahva kestamaan taman painon.

4. Uuni on sijoitettava paikkaan, jossa se ei altistu
korkeille lampétiloille ja hoyrylle.

5. ALA laita mitdan uunin paalle.

6. Pida uuni véhintadn 20 cm:n paassa molemmista
sivuseinistd ja 30 cm:n paassa takaseinasta oikean
ilmanvaihdon varmistamiseksi.

7. ALA irrota pyorivan lasialustan akselia.

8. Kuten kaikkien laitteiden kohdalla, tarkka valvonta
on valttamatonta, kun lapset kayttavat laitetta.

9. Varmista, ettd pistorasiaan paasee helposti kasiksi,
jotta pistoke voidaan irrottaa nopeasti hatatilanteessa.
Muussa tapauksessa laite pitdé voida irrottaa kytkimella
piirista. Tassa tapauksessa otetaan huomioon
sahkoturvallisuusstandardien nykyiset maaraykset.
Tuote on asennettava oikein maadoitettuun
pistorasiaan, jossa on yksivaiheinen vaihtovirta
(230 V / 50 Hz). VAROITUS!I TAMA LAITE ON
MAADOITETTAVA!

10. T&mé& uuni vaatii 1,3 kVA:n syottdjannitteen,

ja on suositeltavaa kuulla huoltoinsindoria
uunia asennettaessa.

HUOMIO: Tama uuni on suojattu sisaisesti 250 V:n,
8 ampeerin sulakkeella.
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TEKNISET TIEDOT Virrankulutus

Lahtoéteho
Kayttétaajuus

Tama laite on merkitty sahko- ja
elektroniikkalaiteromua (WEEE) koskevan EU-
E direktiivin 2012/19/EU mukaisesti.
i Tama ohje on kehys Euroopan laajuiselle sahko-
ja elektroniikkalaiteromun palautuksen ja
kierratyksen voimassaololle.

ASENNUSMITAT 0cm

min 85 cm

RADIOHAIRIOT Mikroaaltouuni voi aiheuttaa hairisita radiossa,
televisiossa ja vastaavissa laitteissa. Mahdollisia hairioita
voidaan poistaa tai vahentaa seuraavilla toimenpiteilla.

a) Puhdista uunin luukku ja tiivistepinta.

b) Sijoita radio, TV jne. mahdollisimman kauas
mikroaaltouunista.

c) Kayta radiossa, televisiossa jne. oikein asennettua
antennia, jotta vastaanotettava signaali olisi
mahdollisimman voimakas.

PIDATAMME OIKEUDEN MUUTOKSIIN, JOTKA EIVAT
VAIKUTA LAITTEEN TOIMINNALLISUUTEEN.

2450 MHz
Ulkomitat ..o, 454, 5mm(L) x 261 mm(K) x 353 mm(S)
20 litraa
Noin 10,3 kg
Lc <55dB (A)



ENNEN KUIN SOITAT HUOLTOON

1. Jos uuni ei toimi lainkaan, naytdn tiedot eivat nay tai
nayttd katosi:

a) Tarkista, ettd uuni on kytketty kunnolla pistorasiaan.
Jos nain ei ole, irrota pistoke pistorasiasta, odota
10 sekuntia ja kytke se kunnolla uudelleen.

b) Tarkista tila palaneen sulakkeen tai lauenneen
paavirtakatkaisijan varalta. Jos ne nayttavat toimivan
oikein, testaa pistorasia toisella laitteella.

2. Jos mikroaaltoteho ei toimi:

a) Tarkista, onko ajastin asetettu.

b) Tarkista, etté luukku on kunnolla kiinni, jotta
turvalukitus kytkeytyy. Muussa tapauksessa
mikroaaltoenergia ei virtaa uuniin.

Jos mikaan ylla mainituista ei korjaa tilannetta, ota
yhteytta lahimpaan valtuutettuun huoltoliikkeeseen.

Laite on tarkoitettu ruokien ja juomien kuumentamiseen
sahkomagneettisella energialla kotitalouksissa.
Vain sisakayttoon.

TAKUU JA HUOLTO

Jos tarvitset tietoja tai jos sinulla on ongelma, ota yhteytta
Gorenjen maassasi sijaitsevaan asiakaspalvelukeskukseen
(lIoydat sen puhelinnumeron maailmanlaajuisesta
takuulehtisestd). Jos maassasi ei ole
asiakaspalvelukeskusta, ota yhteytta paikalliseen
Gorenje-jalleenmyyjaan tai Gorenjen kotitalouslaitteiden
huolto-osastoon.

Vain henkilokohtaiseen kayttoon!
Lisaa vinkkeja ja hyodyllisia ohjeita
ruuanvalmistukseen mikroaaltouunissa ja grillissa
l6ydan Internet-sivustoltamme:

http://www.gorenje.com

TOIVOTTAA MUKAVIA HETKIA LAITTEESI SEURASSA

gorenje


http://www.gorenje.com/
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HORNO MICROONDAS

ESTIMADO CLIENTE

INSTRUCCIONES DE USO

Nuestro sincero agradecimiento por su compra. Creemos que pronto
encontrarad motivos suficientes para confiar por completo en nuestros
productos. Para facilitar el uso del aparato, adjuntamos este completo
manual de instrucciones.

Estas instrucciones le ayudaran a familiarizarse con su nuevo
electrodoméstico. Léalas detenidamente antes de utilizar el aparato
por primera vez.

En cualquier caso, asegurese de haber recibido el aparato en perfecto
estado. Si identifica alguin dafio producido durante el transporte, pongase
en contacto con su agente comercial o con el almacén regional desde
donde le fue entregado el producto. Encontrara el nimero de teléfono en
el recibo o en el albaran.

Le deseamos que disfrute de su nuevo electrodoméstico.

Aparato de uso doméstico para calentar alimentos y bebidas

mediante energia electromagnética. Solo para uso en
interiores.

Estas instrucciones estan destinadas al usuario.

En ellas se describe el electrodoméstico y cdmo utilizarlo. Ademas, son
aplicables a diferentes tipos de electrodomésticos, por lo que puede
encontrar algunas descripciones de funciones que no correspondan a su
modelo.



Nunca toque las superficies de los

electrodomeésticos de calefaccidn o cocina.
& Alcanzan altas temperaturas durante el
funcionamiento. Mantenga a los ninos a una

distancia segura de los mismos. iExiste el
riesgo de quemaduras!

A iEnergia de microondas vy alto voltaje! No
retire la tapa.

IATENCION! Tanto el aparato como las piezas accesibles pueden
calentarse durante el uso. Debe tener cuidado de no tocar los
elementos que irradian calor. Los nifios menores de 8 afios deben
mantenerse alejados del aparato, a menos que estén supervisados
en todo momento. Supervisar siempre a los nifios para asegurarse
de que no juegan con el electrodoméstico.

Este aparato puede ser utilizado por nifios mayores 8 afos y por
personas con capacidades fisicas, sensoriales o0 mentales

reducidas o con falta de experiencia y conocimientos siempre

que estén bajo supervision

y hayan sido instruidos de la forma adecuada para el uso seguro del
aparatocon completa compresion de los peligros implicados en su
uso. Los nifios no deben jugar con el aparato. La limpieza y el
mantenimiento no deben ser realizados por nifios, a menos que sean
mayores de 8 afnos y estén supervisados.

Mantenga el aparato y el cable fuera del alcance de los nifios
menores de 8 afios.

® ADVERTENCIA: cuando el aparato funciona en el modo
combinado, los nifios solo puede usarlo bajo la supervision de
un adulto debido a que se generan altas temperaturas (solo
para el modelo con funcién de grill).
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e ATENCION: si la puerta o las juntas de la puerta estan danadas, no
use el horno hasta que no sea reparado por una persona
capacitada.

e ATENCION: es peligroso que una persona no capacitada realice
cualquier operacion de mantenimiento o reparaciéon que
implique la retirada de la cubierta que protege de la exposicion
a la energia de microondas.

e ADVERTENCIA: no caliente liquidos y otros alimentos en recipientes
cerrados herméticamente, ya que pueden explotar.

e Supervise a los nifios para asegurarse de que no jueguen con el
aparato.

¢ No quite las patas del horno ni bloquee las rendijas de ventilacién.
e Use Unicamente utensilios aptos para microondas.

e Supervise el horno cuando caliente alimentos en recipientes de
plastico o papel, ya que podrian entrar en ignicion.

e Si observa humo, apague o desconecte el electrodoméstico y
mantenga la puerta cerrada para sofocar las llamas.

¢ Calentar bebidas en el microondas puede dar lugar a una
ebullicion eruptiva retardada. Por tanto, se debe tener cuidado
al manipular el recipiente.

¢ Se debe remover o agitar el contenido de los biberones y potitos y
se debe comprobar la temperatura antes del consumo, para evitar
quemaduras.

¢ No deben calentarse ni huevos con cascara ni huevos duros
enteros en un horno microondas, ya que podrian explotar,
incluso una vez terminada la coccion.
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e Cuando limpie las superficies de la puerta, las juntas y el interior
del horno, utilice Unicamente jabones o detergentes suaves y no
abrasivos, aplicados con una esponja o un pafio suave.

e Debe limpiar el horno con regularidad y eliminar los restos de
alimentos.

¢ Si no mantiene la limpieza del horno podria deteriorarse la
superficie, lo que podria afectar negativamente a la vida Util del
aparato y posiblemente dar lugar a una situacion peligrosa.

¢ Si el cable de alimentacién esta danado, debe ser reemplazado por

el fabricante, su agente de servicio 0 una persona con una
cualificacién similar para evitar cualquier peligro.

¢ No deje que el cable cuelgue del borde de la mesa o encimera.

e Para evitar situaciones peligrosas, no conecte este aparato a
un interruptor temporizador externo ni a un sistema de
control remoto separado.

e Nunca reemplace la bombilla que se encuentra dentro del
horno. El reemplazo lo debe realizar siempre el servicio de
Gorenje.

¢ No limpie el aparato con limpiadores a vapor, limpiadores de alta
presion, objetos afilados o productos de limpieza, esponjas o
quitamanchas abrasivos.
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INSTRUCCIONES DE
SEGURIDAD PARA USO

A continuacion, se enumeran algunas reglas y precauciones que deben

cumplirse para asegurar el maximo rendimiento de este horno:

1. Siempre tenga la bandeja de vidrio, los brazos de los rodillos, el
acoplamiento y el riel de los rodillos en su lugar cuando use el
horno.

2 No use el horno para cualquier otra cosa que no sea la
preparacion de alimentos, como, por ejemplo, para secar ropa,
papel u otros articulos, o para esterilizacion.

3. No ponga en funcionamiento el horno cuando esté vacio. Esto
podria dafiar el horno.

4. No utilice la cavidad del horno para almacenar ningln tipo de
articulo, como papeles, libros de cocina, etc.

5 No cocine ningln alimento que esté rodeado por una membrana,
como yemas de huevo, patatas, higados de pollo, etc., sin antes
pincharlos varias veces con un tenedor.

6. No introduzca objetos en las aberturas de la carcasa exterior.

7. No retire en ninglin momento partes del horno como patas,
acoplamiento, tornillos, etc.

8. No cocine alimentos directamente sobre la bandeja de vidrio. Coloque
los alimentos dentro o sobre un utensilio de cocina adecuado antes de
ponerlos en el horno. IMPORTANTE: UTENSILIOS DE COCINA QUE NO
DEBE USAR EN SU HORNO MICROONDAS
— No utilice recipientes de metal ni fuentes con asas de metal.

— No utilice ninglin utensilio que tenga una decoracién metdlica.

— No use precintos de alambre cubiertos de papel para cerrar
bolsas de plastico.

— No utilice platos de melamina, ya que contienen un material que
absorbe la energia de microondas. Esto puede hacer que los
platos se agrieten o se carbonicen y reducira la velocidad de
coccion.

— No use vajilla Centura. El esmaltado no es apto para
microondas. No se deben utilizar vasos con asa cerrada de
Corelle Livingware.

— No cocine en recipientes de abertura pequefia, como una botella
de refresco o una de aceite, ya que pueden explotar si se calientan
en un horno de microondas.

— No utilice termémetros convencionales para
carnes o dulces.

— Existen termdmetros especificos para cocinar con microondas que
si se pueden utilizar.

9. Los utensilios para microondas deben usarse respetando las
instrucciones del fabricante.

10.  No intente freir alimentos en este horno.

1. Recuerde que los hornos de microondas solo calientan los liquidos
que se encuentran dentro de un recipiente en lugar del recipiente en
si.



Por lo tanto, aunque la tapa de un recipiente no esté caliente al
tacto cuando se retira del horno, recuerde que el alimento/liquido
dentro se liberara

la misma cantidad de vapor y/o salpicaduras cuando se retira la tapa

que en la coccién convencional.

Compruebe siempre la temperatura de los alimentos cocinados,

especialmente si esta calentando o cocinando alimentos o liquidos

para bebés. Es aconsejable no consumir nunca alimentos o liquidos
recién sacados del horno, es mejor dejarlos reposar durante unos
minutos y removerlos para que el calor se distribuya de manera
uniforme.

Los alimentos que contienen una mezcla de grasa y agua, como el

caldo, deben permanecer entre 30 y 60 segundos en el horno

después de apagarlo. Esto permitira que la mezcla se asiente y

evitard que burbujee al sumergir una cuchara o afiadir un cubo de

caldo en el alimento o el liquido.

Al preparar alimentos o liquidos, recuerde que algunos de ellos,

como los postres, las mermeladas y la carne picada, se calientan

muy rapidamente. No utilice recipientes de plastico para calentar o

cocinar alimentos con alto contenido de grasa o azlcar.

Los utensilios de cocina pueden calentarse debido a la transferencia

de calor desde los alimentos. Esto serd mas probable si ha cubierto la

parte superior y las asas del utensilio con una envoltura de plastico.

Puede que se necesiten agarradores para manipular el utensilio.

Para reducir el riesgo de incendio en el interior del horno:

a) No cocine excesivamente los alimentos. Vigile cuidadosamente el
horno de microondas si ha colocado papel, plastico u otros
materiales combustibles adentro para facilitar la coccion.

b) Retire los precintos de alambre de las bolsas antes de
colocarlas en el horno.

C) Silos materiales que se encuentran dentro del horno entraran en
ignicion, mantenga la puerta del horno cerrada y apague el
aparato usando el interruptor de pared o cortando la luz desde el
cuadro de fusibles o disyuntores.

51



PANEL DE CONTROL

UNIDAD DE VISUALIZACION
Muestra la hora y las funciones seleccionadas.

TECLAS

E] stop/lock

D start/430 sec

CONTROL ROTATORIO

Automenu

Descongelacion

Microondas

stop start

Reloj

lock +30 sec

Tiempo

&g O M S W

Peso

Sistema de blogueo de seguridad de la puerta
Ventana del horno

Anillo giratorio

Bandeja de vidrio

Panel de control

Guia de ondas (no retire la placa de mica que
cubre la guia de ondas)

oo wNPE




1. ANTES DE COCINAR

2. FUNCION DE
MICROONDAS

3. DEFROST
(DESCONGELAR)

La pantalla se ilumina cuando se conecta la fuente de
alimentacidén, luego ingrese al estado de espera y la pantalla
muestra 1:00.

Hay cinco niveles de potencia de coccion: 100P, 80P, 50P, 30P
y 10P respectivamente. Gire el control de arriba para
seleccionar la potencia de microondas deseada. Gire el control
de abajo para seleccionar el tiempo de coccidn, el rango de
tiempo que se puede regular es de 0:10 a 60:00. Después de
seleccionar el tiempo, pulse el botéon "START/+30s." para
comenzar la coccion. Oird un zumbido que le notificard que la
operacion ha finalizado.

(Aplicable para una coccién
ALTA 100 % de potencia rdpida y completa)
de salida

(Aplicable para coccion

M. alta 80% de potencia de , :
exprés media)

salida
Med 50 % de potencia de | (Aplicable para alimentos
' salida humeantes)
M. baja 30 % de potencia de (Aplicable a la descongelacién
' salida de alimentos)
BAJA 10 % de potencia de (Aplicable para mantener el
salida calor)

NOTA:
El tiempo maximo que se puede establecer es de 60 minutos
b. Nunca use el horno vacio.

C. Con la potencia maxima del microondas, el horno bajara
automaticamente la potencia después de un cierto tiempo
de coccion para alargar la vida util.

d. Si gira la comida durante el funcionamiento,
presione el boton START/+30s una vez vy el
procedimiento de coccidn preestablecido continuara.

e. Si tiene la intencidén de retirar los alimentos antes de la
hora preestablecida, debe presionar el botén de
Pausar/Cancelar una vez para borrar el procedimiento
preestablecido para evitar el funcionamiento involuntario la
proxima vez que lo use.

La funcion de descongelacion es descongelar por peso, y
corresponde a la pantalla "dEF". Gire el control de arriba
para seleccionar la funcion de descongelacion y se
mostrara el "dEF" en la pantalla de visualizacion. Gire el
control de abajo para seleccionar el peso de los
alimentos, el rango de peso de dEF es de 100g a 1500g.
Después de seleccionar el peso de descongelacion,
presione el boton "START/+30s" para que comience a
funcionar. Oird un zumbido que le notificarad que la
operacion ha finalizado. Si usa el modo dEF de
descongelacion por peso escuchara un pitido que le
indicard que debe dar la vuelta a los alimentos durante
el proceso de descongelamiento.
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4, RELOJ (24 horas)

5. COCCION AUTOMATICA

A continuacién se presentan algunos consejos sobre el tiempo de
descongelacion de los alimentos:

dEF Para la descongelacion, el rango de peso es de 100 g a
1500 g.

NOTA:

a. Es necesario dar la vuelta a los alimentos durante el uso para

obtener un efecto uniforme.

b. Por lo general, la descongelacién requerird mas tiempo

que la coccion de los alimentos.

C. Si el alimento se puede cortar con cuchillo, el proceso de

descongelacion se puede considerar finalizado.

d. Las microondas penetran alrededor de 4 cm en la mayoria de los
alimentos

€. Los alimentos descongelados deben consumirse lo antes

posible. No se recomienda volver a ponerlos en la nevera ni

volver a congelarlos.

Gire el control de arriba para seleccionar la funcion de reloj,
presione el boton "START/+30s" durante mas de 3 segundos para
entrar en la interfaz de configuracion de reloj. La parte de la
pantalla correspondiente a las horas parpadeara. Puede ajustar la
hora girando el control. Después de configurar la hora, presione
brevemente la tecla «<START/+30s» para pasar a la configuracion
de los minutos. Puede ajustar los minutos girando el control.
Después de configurar los minutos, presione nuevamente la tecla
«START/+30s» para salir del modo de configuracion.

Dispone de ocho menus automaticos A.1~A.8: patatas, pastas,
pizzas, palomitas de maiz, verduras, bebidas, carnes y pescados.
Pulse la perilla de arriba para seleccionar la funciéon de menu, luego
gire la perilla de abajo para seleccionar el menu deseado, la
pantalla de visualizacién muestra el A.1~A.8 correspondiente del
menu. Después de seleccionar el menu, pulse el boton
"START/+30s" para que comience a funcionar. Oird un zumbido
que le notificard que la operacién ha finalizado.

Pantalla | Tipo Método

Al Patata El peso opcional es de 500 g
A.2 Pasta El peso opcional es de 100 g
A3 Pizza El peso opcional es de 400 g
A.4 Palomitas | El peso opcional es de 100 g
A.5 Verduras | El peso opcional es de 400 g
A6 Bebidas El peso opcional es de 1 taza,

aproximadamente 250 ml

A7 Carne El peso opcional es de 400 g
A.8 Pescados | El peso opcional es de 400 g




6. DETENER
EL FUNCIONAMIENTO

7. START/+30s

8. FUNCION DE
BLOQUEO INFANTIL

NOTA:

a. La temperatura de los alimentos antes de cocinar seria de
20-25°C. Una temperatura mayor o menor de los alimentos
antes de la coccion requeriria aumentar o disminuir el tiempo de
coccion.

b.T La temperatura, el peso y la forma de los alimentos influyen
en gran medida en el resultado de la coccién. Si encuentra
alguna desviacion respecto a lo indicado en el menu anterior,

ajuste el tiempo de coccidn para obtener los mejores resultados.

En el proceso de configuracién de coccidn, puede presionar el
boton "DETENER" para cancelar la configuracion y volver al
estado de espera. En el proceso de funcionamiento del horno
microondas, puede presionar el botéon "DETENER" para hacer
una pausa. En el estado de espera, puede presionar el boton
"DETENER" nuevamente para cancelar la funcién y volver al
estado de espera.

Después de ajustar el tiempo de coccion o el peso de los
alimentos, pulse el boton "START/+30s" para encender el
horno microondas inmediatamente. En estado de
funcionamiento, puede presionar el botén "START/+30s" para
aumentar el tiempo, presione una vez para aumentar 30
segundos, pero el modo de menu y el modo de
descongelacidon de peso no pueden ajustar el tiempo. En el
estado de pausa, puede presionar el botédn "START/+30s"
para continuar con el horno microondas antes del modo de
coccion.

Utilice esta funcidon para bloquear el panel de control cuando
esté limpiando o para que los nifios no puedan usar el horno
sin supervision. Todos los botones se inutilizan en este modo.

1. Establecer bloqueo: en el modo de espera, presione el
botén "DETENER" durante mas de 3 segundos, la funcién de
bloqueo infantil esta activada y no se pueden operar todos
los botones del horno microondas.

2. Cancelar bloqueo: en el modo de blogueo infantil,
presione el botén "STOP" durante mas de 3 segundos para
cancelar la funciéon de bloqueo infantil.
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1. Apague el horno y retire el enchufe de la toma de corriente de la
pared antes de limpiarlo.

2. Mantenga limpio el interior del horno. Cuando haya salpicaduras
de alimentos o liquidos derramados adheridos a las paredes del
horno, limpielo con un pafio hiumedo. No se recomienda el uso de
detergentes fuertes o abrasivos.

3. La superficie exterior del horno debe limpiarse con un pafio
himedo. Para evitar dafios en las piezas funcionales que se
encuentran
dentro del horno, evite que el agua se filtre por las aberturas de
ventilacion.

4. No permita que el panel de control se moje. Limpie con un pafio
suave y humedo. No utilice detergentes, abrasivos ni limpiadores en
aerosol en el panel de control.

5 Si se acumula vapor dentro o alrededor de la puerta del horno,
limpielo con un pafio suave. Esto puede ocurrir cuando el horno
microondas funciona en condiciones de alta humedad y de
ninguna manera indica un mal funcionamiento del
electrodoméstico.

6. En ocasiones serd necesario quitar la bandeja de vidrio para
limpiarla. Lave la bandeja con agua tibia jabonosa o en el lavavajillas.

7. Debe limpiar regularmente el anillo giratorio y la base del interior del
horno para evitar un ruido excesivo. Simplemente limpie la superficie
inferior del horno con un detergente suave, agua o limpiacristales y
séquela. El anillo de rodillos se puede lavar con agua jabonosa suave
o en el lavavajillas. Los vapores de coccidon se acumulan tras un uso
repetido, pero de ninguna manera afectan a la superficie inferior o
las ruedas del anillo giratorio. Cuando retire el anillo giratorio de la
base interior para limpiarlo, asegurese de volver a colocarlo en la
posicién correcta.

8. Elimine los olores de su horno colocando una taza de agua con el
zumo Y la piel de un limén en un recipiente hondo apto para
microondas. Encienda el microondas durante 5 minutos, limpielo bien
y séquelo con un pafio suave.

Cuando finalice la vida Util de este aparato, no lo deseche junto con el
resto de sus residuos domésticos; llévelo a un punto de recogida oficial
para su reciclaje. De esta forma, ayudara a proteger el medio ambiente.

MEDIOAMBIENTE



INSTALACION

Asegurese de retirar todos los materiales de embalaje del interior de
la puerta.

Inspeccione el horno después de desembalarlo para detectar cualquier dafio
visible

tales como:

— Puerta desalineada

— Puerta dafiada

— Abolladuras o agujeros en la ventana de la puerta y la pantalla

— Abolladuras en el interior

Si observa alguno de estos problemas, NO use el horno.

Este horno microondas pesa s 10,3 kg y debe colocarlo sobre

una superficie horizontal lo suficientemente resistente para

soportar este peso.

El horno debe colocarse alejado de altas temperaturas y

y vapor

NO coloque nada encima del horno.

Mantenga el horno a una distancia minima de 20 cm de ambas
paredes laterales y de 30 cm de la pared superior para garantizar una
correcta ventilacion.

NO retire el eje motriz del plato giratorio.

Al igual que con cualquier electrodoméstico, es necesario

supervisar constantemente en caso de que sea utilizado por nifos.
Asegurese de que el alternador de corriente sea de facil acceso para que el
enchufe se puede quitar rapidamente en una emergencia. De lo
contrario, deberia ser posible desconectar el electrodoméstico
mediante un interruptor de circuito. En este caso, se debe tener en
cuenta lo dispuesto por las normas de seguridad eléctrica existentes.
El producto debe instalarse correctamente en la toma de tierra

con un alternador de corriente monofasica (230 V/50 Hz).
iATENCION! iESTE APARATO DEBE ESTAR CONECTADO A UNA
TOMA DE TIERRA!

Este horno requiere 1,3 KVA para su consulta de entrada

Se sugiere consultar a un técnico de mantenimiento al instalar el
horno.

PRECAUCION: este horno esta protegido internamente por un

fusible de 250 V y 8 amperios.
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e Consumo de energia. . 220-240V~50Hz, 1280W

Potencia de salida..........cceivviiiiniiniiiiri 800W
Frecuencia de funcionamiento ..........cccvvveriiiininiic s, 2450 MHz
Dimensiones exteriores ......454,5 mm(ancho) x 261mm (alto) x 353 mm(fondo)
Capacidad del NOrNO ....occoiiiieiiee e e 20 litros

Peso sin embalaje........ocvviiirieniiinii Aprox. 10,3 kg

Nivel de rUidO .....coeeiiiiieieee e Lc <55dB (A)

Este aparato esta etiquetado de acuerdo con la Directiva
europea 2012/19/UE sobre Residuos de aparatos aléctricos
y electrénicos (RAEE).

Esta directriz es el marco de validez europea de recogida

y reciclaje de residuos de aparatos eléctricos y
electroénicos.

DIMENSIONES
PARA EL MONTAIJE

INTERFERENCIAS DE RADIO El horno microondas puede provocar interferencias en su radio, televisor
0 equipo similar. En caso de que se produzcan interferencias, puede
eliminarlas o reducirlas mediante los siguientes procedimientos.

a) Limpie la superficie de la puerta y las juntas del horno.

b) Cologue la radio, el televisor o el dispositivo lo mas lejos
posible del horno microondas.

C) Use una antena correctamente instalada en la radio, el televisor
o el dispositivo para poder obtener una buena recepcion de la
sefial.

NOS RESERVAMOS EL DERECHO DE REALIZAR CUALQUIER
TIPO DE MODIFICACION QUE NO AFECTE A LA
FUNCIONALIDAD DEL APARATO.



1. Siel horno no funciona en absoluto, no aparece informacion

en la pantalla o la pantalla desaparece:

a) Compruebe que el horno esté enchufado de forma segura. Si no
es asi, retire el enchufe del tomacorriente, espere 10 segundos y
vuelva a enchufarlo de manera segura.

b) Revise las instalaciones para ver si hay un fusible fundido en
el circuito o si el disyuntor principal se ha disparado. Si estos
elementos funcionan correctamente, compruebe el
funcionamiento del enchufe con otro aparato.

2. Si la potencia de microondas no funciona:

a) Compruebe si el temporizador est4 configurado.

b) Aseglrese de que la puerta esté bien cerrada de modo que active
los enclavamientos de seguridad. De no ser asi, la energia de
microondas no fluird dentro del horno.

Si ninguno de los pasos anteriores soluciona el problema, péngase en
contacto con el agente de servicio autorizado mas cercano.

Aparato de uso doméstico para calentar alimentos y bebidas mediante
energia electromagnética. Solo para uso en interiores.

Si desea obtener mas informacion o tiene un problema, péngase en
contacto con el centro de atencién al cliente de Gorenje de su pais
(encontrard el niumero de teléfono en el folleto de la garantia
internacional). Si en su pais no existe un centro de atencion al cliente,
dirijase a su distribuidor local de productos Gorenje o péngase en

contacto con el departamento de servicio para electrodomésticos Gorenje.

iSolo para uso personal!

Puede encontrar mas recomendaciones y consejos Utiles para
cocinar con microondas en el sitio web:

http://www.gorenje.com

LE DESEAMOS QUE DISFRUTE DE SU ELECTRODOMESTICO

gorenje
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MIKROVILNU KRASNS

CIEN. KLIENTI!

LIETOSANAS
INSTRUKCIJA

Paldies, ka iegadajaties misu ierici. Més ticam, ka jls pavisam driz
atradisiet daudz pieradijumu tam, ka jls patieSam varat palauties uz
msu produktiem. Lai atvieglotu ierices lietoSanu, més pievienojam
S0 visaptveroso lietosanas instrukciju.

Siem noradijumiem vajadz&étu palidzét jums iepazit jauno
ierici. Ludzu, rUpigi izlasiet tos pirms ierices pirmas
lietoSanas reizes.

Jebkura gadijuma, ltdzu, parliecinieties, ka ierice jums piegadata
bez bojajumiem. Ja konstatéjat jebkadus transportésanas
bojajumus, sazinieties ar tirdzniecibas parstavi vai regionalo
noliktavu, no kuras produkts tika piegadats. Talruna numuru
atradisiet sanemsSanas vai piegades akta.

Novélam jums giit daudz prieka, izmantojot savu jauno sadzives
tehniku.

Ierice ir paredzéta lietoSanai majsaimnieciba partikas
un dzérienu sildisanai, izmantojot elektromagnétisko
energiju. Lietosanai tikai iekstelpas.

Sie noradijumi ir paredzéti ierices lietotajam.

Tajos ir aprakstita plits darbiba un tas izmantoSana. Tie attiecas
ar uz dazada veida iericém; tadé) Seit varétu bt dazi funkciju
apraksti, kas var neattiekties uz jusu ierici.



Nekad nepieskarieties apkures vai édiena
gatavosSanas iericu virsmam. Darbibas laika tas
sakarst. Turiet bérnus drosa attaluma no
ierices. Pastav apdeguma risks!

A Mikrovilnu energija un augsts spriegums!
Nenonemiet vaku.

BRIDINAJUMS! Ierice un pieejamas dalas lietosanas laika sakarst.
Jauzmanas, lai nepieskartos sildelementiem. Pieskatiet, lai bérni, kas
ir jaunaki par 8 gadiem, neatrastos ierices tuvuma, ja vien vini

netiek pastavigi uzraudziti. Bérni ir jauzrauga, lai nodrosinatu, ka vini
nerotalajas ar ierici.

Bérni, kas sasniegusi 8 gadu vecumu un vairak, un cilvéki ar
samazinatam fiziskajam, sensorajam un garigajam sp€jam vai ar
pieredzes vai zinasanu triikumu ierici var lietot tikai citu cilvéku
uzraudziba vai péc tam, kad vini ir apmaciti to izmantot un ir sapratusi
iesp&jamos riskus. Bérni nedrikst spéléeties ar ierici. Bérni nedrikst veikt
ierices tiriSanu un lietoSanas apkopi bez pieauguso uzraudzibas.

Ierici un tas elektribas vadu glabajiet vieta, kas nav pieejama
bérniem, kuri ir jaunaki par 8 gadiem.

e BRIDINAJUMS! Kad ierice tiek darbinata kombinétaja reZima,
tas raditas temperattras de| berni drikst lietot krasni tikai
pieauguso uzraudziba (tikai modelim ar grila funkciju).
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e BRIDINAJUMS: Ja durvis vai durvju blives ir bojatas, krasni
nedrikst lietot, kamér to nav saremonté&jusi kompetenta persona.

e BRIDINAJUMS: Jebkadas apkopes vai remonta darbibas, kuras
paredz vaka, kas aizsarga pret mikrovilnu enerdijas iedarbibu,
nonemsanu, ir bistama jebkuram lietotajam, iznemot kompetentu
personu.

e BRIDINAJUMS: Skidrumus un citus partikas produktus nedrikst
karset noslégtos traukos, jo tie var uzspragt.

¢ BErni ir jauzrauga, lai nodrosinatu, ka vini nerotalajas ar ierici.

¢ Nenonemiet krasns kajinas; neblokéjiet gaisa piekluvi krasnij.

e Lietojiet tikai tadus traukus, kas ir pieméroti lietoSanai mikrovilnu
krasnis.

e Sildot partiku plastmasas vai papira traukos, uzmaniet krasni, jo
pastav aizdegSanas iespéja.

e Ja izdalas dumi, izslédziet ierici vai atvienojiet to no elektrotikla un
turiet durvis aizvértas, lai apslapétu liesmas.

e Dzérienu karsésana mikrovilnu krasni var izraisit aizkavétu varisanos
ar strauju burbulosanu, tapéc, rikojoties ar trauku, jabat uzmanigiem.

e Lai izvairitos no apdegumiem, bérnu baroSanas pudelu un bérnu
partikas burcinu saturs pirms lietoSanas jasamaisa vai jasakrata un
japarbauda temperatra.

e Olas ¢aumalas un veselas cieti varitas olas nedrikst sildit mikrovilnu
krasni, jo tas var uzspragt pat péc tam, kad pabeigta sildiSana
mikrovilnu krasni.



e Tirot durvju virsmas, durvju blivéjumu vai krasns dobumu,
izmantojiet tikai maigas iedarbibas neabrazivas ziepes vai
mazgasanas Iidzek]us, uzklajot tos ar stikli vai mikstu dranu.

e Krasns ir regulari jatira un janonem partikas nogulsnes.

¢ Ja krasns netiek uzturéta tira stavokli, tas var veicinat virsmas
nolietoSanos, kas savukart var negativi ietekmét ierices kalposanas
laiku un, iesp&jams, izraisit bistamu situaciju.

e Ja barosanas vads ir bojats, tas janomaina razotajam, ta servisa
agentam vai lidzigi kvalificétam personam, lai izvairitos no
apdraud&jumiem.

e Noversiet situacijas, ka vads nokarajas pari galda vai darba
virsmas malai.

e Lai izvairitos no bistamas situacijas, nekad nepievienojiet
So ierici aréjam taimera slédzim vai talvadibas sistémai.

¢ Nekad nemainiet spuldzi krasni. Tas vienmeér ir javeic Gorenje
servisa centra.

¢ Netiriet ierici ar tvaika tirtajiem, augstspiediena tiritajiem, asiem
priekSmetiem, abraziviem tiriSanas lidzekliem un abraziviem
stkliem un traipu tiriSanas lidzekliem.
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DROSIBAS NORADLUMI Talak teksts, tapat ka citam iericém, ir minéti dai noradijumi, kas

VISPAREJAI LIETOSANA

jaievéro, un droSibas pasakumi, lai nodrosinatu Sis krasns

vislabako veiktspé&ju:

L

10.
11,

64

Pirms mikrovilnu krasns lietoSanas vienmér novietojiet
paredzétaja vieta stikla paplati, rotgjoso balstu, savienojumu
un rullidu transportieri.

Neizmantojiet krasni citiem nolikiem, iznemot édiena
pagatavosanu, pieméram, drébju, papira vai citu nepartikas
priekSmetu zavéSanai vai sterilizéSanai.

Nekad neiesledziet mikrovilnu krasni, ja ta ir tuksa, jo tas var
sabojat mikrovilnu krasni.

Neizmantojiet krasns dobumu nekada veida priekSmetu
uzglabasanai, pieméram, papiriem, pavargramatam utt.
Gatavojot krasni €dienu, ko ieskauj apvalks/membrana,
pieméram, olu dzeltenumus, kartupeus, vistu aknas utt.,
vispirms ar daksinu caurduriet apvalku vairakas vietas.
Neievietojiet nekadus priekSmetus aré&ja korpusa atverés.
Nekad nenonemiet no krasns tas detalas, pieméram, kajinas,
savienojumus, skraves utt.

Negatavojiet édienu tiesi uz stikla paplates. Pirms ievietoSanas
krasni ielieciet &dienu atbilsto$a gatavosSanas trauka.
SVARIGI - NEIZMANTOJIET TRAUKUS, KAS NAV PIEMEROTI
MIKROVILNU KRASNIJ

- Neizmantojiet metala pannas vai traukus ar metala rokturiem.
- Neizmantojiet nekadus traukus ar metala apdari.
- Neizmantojiet plastmasas maisiniem paredzétus stieplu

savilc€jus, kas parklati ar papiru.

- Neizmantojiet melamina traukus, jo tie satur materialu, kas

absorbé mikrovilnu energiju. Tas var izraisit trauku
saplaisasanu vai apdegSanu un paléninat gatavosanas
procesu.

- Neizmantojiet “Centura” galda piederumus. To parklajums nav

piemérots lietoSanai mikrovilnu krasni. Nedrikst izmantot
“Corelle Livingware” kruzes ar slégtu rokturi.

- Negatavojiet Edienu traukos ar ierobeZotu atveri, pieméram,

pudelés vai hermétiski noslégtas ellas pudelés, jo, kars€jot
mikrovilnu krasni, $adi trauki var eksplodét.

- Neizmantojiet parastos gajas vai desertu termometrus.
- Ir pieejami termometri, kas ir Tpasi paredzéti gatavosanai

mikrovilnu krasni. Tos var izmantot $ajas krasnis.
Mikrovilnu traukus drikst lietot tikai saskana ar razotaja
noradijumiem.
Neméginiet Saja krasni varit édienus ejja.
LUdzu, atcerieties, ka mikrovilnu krasns uzsilda tikai Skidrumu
trauka, nevis pasu trauku.
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Tapéc, lai gan, iznemot edienu no krasns, trauka vaks péc
taustes nav karsts, atcerieties, ka, nonemot vaku, édiens vai
dzériens trauka iekSpusé izdalis tvaiku vai sprakskeés tiesi tapat
ka gatavojot uz parastas plits.

Vienmér parbaudiet gatavota &diena temperatiru, 1pasi, ja

kars&jat vai gatavojat édienu/skidrumu mazuliem. Ieteicams

nekad nelietot partiku/skidrumu uzreiz péc iznemsanas no
krasns, bet Jaut tam daZas mindtes nostavéties, un tad
samaisit édienu/skidrumu, lai vienmeérigi sadalitu siltumu.

Edienam, kas satur tauku un Gdens maisijumu, pieméram,

buljonam, vajadz&tu nostaveties krasni 30-60 sekundes péc

izslegsanas. Tas nepiecieSsams, lai maisijums nostatos un
noveérstu burbulosanu, kad &diena/skidruma ievieto karoti vai
pievieno buljona kubinu.

Gatavojot/karsgjot édienu/skidrumu, atcerieties, ka ir dazi

€dieni, pieméram, Ziemassvetku pudini, ievarijums un malta

gala, kas |oti atri uzsilst. Sildot vai gatavojot €dienu ar augstu
tauku vai cukura saturu, neizmantojiet plastmasas traukus.

Virtuves piederumi var sakarst, jo no uzkarséta édiena izdalas

siltums. Tas ipasi attiecas uz gadijumiem, kad trauka augspuse

un rokturi ir parklati ar plastmasas apvalku. Lai rikotos ar
trauku, var biit nepiecieSami virtuves cimdi vai trauku turétaji.

Lai samazinatu aizdegSanas risku krasni:

a) Neparkarsgjiet édienu. Ripigi pieskatiet mikrovilnu krasni, ja
értakai gatavosanai krasni ir ievietots papirs, plastmasa
vai citi degosi materiali.

b) Pirms maisinu ievietoSanas krasni, nonemiet no tiem
stiepju savilcgjus.

a) Ja aizdegas krasni esoSie materiali, turiet krasns durvis
aizvertas, izsledziet krasni ar sienas slédzi vai atsledzat
barosanu drosinataja vai slédza paneli.
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VADIBAS PANELIS

DISPLEJS
Displejs rada izveletas funkcijas un laiku.

TAUSTINI

D stop/lock

D start /430 sec

GROZAMAS POGAS

@ Automatiska izvélne

*0 Atlaidinasana

Mikrovilni

stop start

Pulkstenis

lock +30 sec

Laiks

&g O W

Svars

Durtinas blok&josa aizsargsistéma

Krasns durvju stikls

Veltna gredzens

Stikla paplate

Vadibas panelis

Vilnu vadikla (Itdzu, nenemiet nost vizlas plaksni,
kas sedz vilnu vadiklu)

o U R WNE




1. PIRMS
GATAVOSANAS

2. MIKROVILNU
FUNKCIJA

3. ATLAIDINASANA

Pievienots pie elektrotikla, displejs izgaismojas, péc tam iekarta pariet
gaidstaves stavokli un displeja tiek paradits 1:00.

Ir pieejami pieci jaudas limeni attiecigi ar 100 P, 80 P, 50 P,
30 P un 10 P jaudu. Lai atlasitu vajadzigo mikrovilnu jaudu,
pagrieziet augsgjo “mikrovilnu” pogu. Pagrieziet apaks&jo
pogu, lai atlasitu gatavosanas ilgumu; regulg&jama laika
amplitiida ir no 0:10 idz 60:00. Kad ilgums atlasits,
piespiediet pogu “START/+30 sec”, lai saktu darbu. Par
darbibas beigam pazinos skanas signals.

(Piemeérots atrai un
LIELA 100% izejas jauda pamatigai &diena

(Piemeérots vidé&ji atrai édiena

Vid. liela | 80% izejas jauda . .
gatavosanai)

Vid 50% izejas jauda (Piemeérots tvaicétam
' €dienam)

(Piemeérots partikas
atlaidinasanai)
ZEMA 10% izejas jauda (Piemérots siltuma
uzturésanai)

Vid. zema | 30% izejas jauda

IEVEROJIET:

a. Maksimalais laiks, ko var iestatit, ir 60 mindtes.

b. Nekad nedarbiniet tuk$u krasni.

C. Pie maksimalas mikrovilnu jaudas cepeskrasns péc noteikta
gatavosanas laika automatiski samazina jaudu, lai pagarinatu
kalposanas laiku.

d. Ja gatavosanas laika apgrozat &dienu, vienu reizi nospiediet
pogu START/+30s, un iepriek§ iestatita gatavosanas
programma turpinasies.

€. Ja planojat iznemt &dienu pirms iestatita laika, vienu reizi
nospiediet pogu STOP/LOCK, lai notiritu ieprieks iestatito
programmu un izvairitos no neparedzétas darbibas nakamaja
lietoSanas reizé.

Atlaidinasanas funkcija paredzéta atlaidinasanai saskana ar
svaru un atbilst displeja paraditam "dEF". Pagrieziet augs€jo
pogu, lai atlasitu atlaidinasanas funkciju, un displeja tiks
paradits "dEF". Pagrieziet apak$&jo pogu, lai atlasitu partikas
svaru; dEF svara amplitada ir no 100 g Iidz 1500 g. Péc
atlaidinama svara atlasiSanas piespiediet pogu “"START/+30s”,
lai saktu darbu. Par darbibas beigam pazinos skanas signals.
dEF atlaidinaSanas saskana ar svaru reZzima atskanés skanas
signals, atgadinot atlaidinasanas laika apgrozit partiku.
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4, PULKSTENIS (24 st.)

AUTOMATISKA
GATAVOSANA

Talak ir sniegti dazi padomi par partikas atlaidindSanas laiku:

dEF Atlaidinasanai, svara diapazons no 100 g lidz 1500 g.

IEVEROJIET:

a. Atlaidinasanas laika édiens ir jaapgroza, lai bltu
vienmeérigs efekts.
b. Parasti atlaidinasanai ir nepiecieSams ilgaks laiks neka
&diena gatavosanai.

¢. Ja produktu var sagriezt ar nazi, atlaidinaSanas procesu
var uzskatit par pabeigtu.
d. Vairakuma partikas produktu mikrovilni iespiezas aptuveni

4 cm dziluma.

e. Atlaidinats produkts ir jaizlieto péc iespé&jas atrak, nav

ieteicams to likt atpaka) ledusskapi un atkal sasaldéet.

Pagrieziet augs&jo pogu, lai atlasitu pulkstena funkciju,
piespiediet pogu “"START/+30s"” ilgak par 3 sekundeém, lai
ievaditu pulkstena iestatiSanas saskarni. Vienlaikus displeja
ekrana mirgo stundas. Stundas var iestatit, pagriezot apaksgjo
pogu. P&c stundu iestatiSanas uz Tsu bridi piespiediet pogu
“START/+30s", lai parslégtos uz mintsu iestatiSanas reZimu.
Min(tes var iestatit, pagriezot apaksgjo pogu.

P&c minGsu iestatiSanas vélreiz piespiediet pogu
“START/+30s”, lai izietu no iestatiSanas rezima.

Ir astonas automatiskas izvélnes A.1-A.8, t. i., kartupeli,
makaroni, pica, popkorns, darzeni, dzerieni, gala un zivis.
Nospiediet augséjo pogu, lai atlasitu izvélnes funkciju, péc
tam pagrieziet zemak esoSo pogu, lai atlasitu vajadzigo
izvélni, displeja ekrana tiek paradita atbilstosa izvélnes
A.1-A.8. Péc izvelnes izvéles nospiediet "START/+30s”

Displejs | Ediena veids | Metode

A.1 Kartupeli Optimalais svars ir 500 g
A.2 Pasta Optimalais svars ir 100 g
A3 Pica Optimalais svars ir 400 g
A4 Popkorns Optimalais svars ir 100 g
A.5 Darzeni Optimalais svars ir 400 g
. Optimalais svars ir 1 tase - aptuveni

A6 Dzériens 250 ml

A.7 Gala Optimalais svars ir 400 g

A8 Zivs Optimalais svars ir 400 g




6.STOP

7. START/+30s

8. BERNU DROSIBAS FUNKCIJA

IEVEROJIET:

a. Edienu temperatirai pirms gatavo$anas biitu jabut

20-25 °C. Augstaka vai zemaka €diena temperatura pirms
gatavosanas liek palielinat vai samazinat gatavosanas laiku.
b. Ja ir atkapes no virs €diena noraditajiem nosacijumiem,
iesp&jams regulét gatavosanas ilgumu, lai iegttu labako
rezultatu.

Gatavosanas iestatljumu darbibas laika varat piespiest pogu
“STOP”, lai atceltu iestatijumus un atgrieztos gaidstaves rezima.
Mikrovilnu krasns darbibas laika varat piespiest pogu “"STOP”, lai
iepauzétu. Gatavosanas iestatijumu darbibas laika varat atkal
piespiest pogu “STOP”, lai atceltu funkciju un atgrieztos
gaidstaves stavokli.

P&c gatavosanas ilguma vai partikas svara iestatiSanas
piespiediet pogu “START/+30s", lai nekavéjoties iedarbinatu
mikrovilnu krasni. Darba stavokli varat piespiest pogu
“START/+30s", lai paildzinatu ilgumu; piespiediet vienu reizi, lai
paildzinatu par 30 sekundém, tomér &diena gatavosanas rezZima
un atlaidinasanas saskana ar svaru reZima ilgumu nevar
paildzinat. Pauzes stavokli varat piespiest pogu “"START/+30s",
lai turpinatu mikrovijnu krasns darbibu pirms gatavosanas
reZima.

Izmantojiet So funkciju, lai blokétu vadibas paneli tiriSanas
laika vai lai bérni nevarétu izmantot cepeskrasni bez
uzraudzibas. Saja reZima visas pogas kldst darboties
nespéjigas.

1. Testatit blokéSanu: gaidiSanas reZima nospiediet pogu
“STOP” ilgak par 3 sekundém, ieslédzas bérnu drosibas
funkcija un nevienu mikrovilnu krasns pogu nevar darbinat.

2. Atcelt blokéSanu: bérnu drosibas funkcijas darbibas laika
nospiediet pogu “STOP” ilgak par 3 sekundém, lai atceltu
bérnu blokéSanas funkciju.
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APKARTEJA VIDE

1. Pirms mikrovilnu krasns tiriSanas izslédziet iekartu un atvienojiet
stravas kontaktdaksu no sienas kontaktligzdas.

2. Uzturiet tiru krasns iekSpusi. Kad partikas Slakatas pielip pie
krasns sienam vai izlist Skidrumi, noslaukiet tos ar mitru dranu.
Nav ieteicams lietot spécigus mazgasanas lidzek]us vai abrazivus
lidzeklus.

3. Krasns arpuses virsmas jatira ar mitru dranu. Lai novérstu
krasns iekSpusé darbojosos detaju bojajumus, nedrikst pielaut,
ka Udens iek]Ust ventilacijas atveres.

4, Sargajiet, lai vadibas panelis nek|ttu mitrs. Tiriet ar mikstu,
mitru dranu. Neizmantojiet mazgasanas lidzeklus, abrazivus vai

izsmidzinamus tirisanas lidzeklus vadibas panela tirisanai.

5. Ja krasns durvju iekSpuse vai ap tam uzkrajas tvaiks, noslaukiet
ar mikstu draninu. Tas var notikt, ja mikrovilnu krasns tiek
darbinata augsta mitruma apstaklos, un tas nekada gadijuma
neliecina par iekartas darbibas traucgjumiem.

6. Laiku pa laikam ir nepiecieSams iznemt stikla paplati, lai to
notiritu. Mazgajiet paplati silta ziepjaina tdeni vai trauku
mazgajama masina.

7. Veltna gredzens un krasns dobuma pamatne ir regulari jatira,
lai izvairitos no parmériga troksna. Vienkarsi noslaukiet krasns
apakséjo virsmu ar maigu mazgasanas lidzekli, Gdeni vai logu
tiriSanas lidzekli un nosusiniet. Veltna gredzenu var mazgat
viegli ziepjaina Tdeni vai trauku mazgajama masina. Atkartotas
lietosanas laika uzkrajas gatavosanas tvaiki, bet tie nekada
veida neietekmé apaksgjo virsmu vai veltna gredzena rullisus.
Nonemot veltna gredzenu no dobuma pamatnes tirisanai,
noteikti parliecinieties, ka tas novietot atpakal pareiza pozicija.

8. Lai likvidétu smakas krasns iekSpusg, sajauciet glazi tdens ar
viena citrona sulu un mizinu un ielejiet to dzila trauka, kas
piemérots lietosanai mikrovilnu krasni. Kars&jiet Gdeni krasni ar
mikrovilniem 5 minites, péc tam rapigi izslaukiet krasns dobumu
un nosusiniet ar mikstu dranu.

Péc ierices kalpoSanas laika beigam neizmetiet to kopa ar
parastajiem sadzives atkritumiem. Nododiet to oficialaja iericu
savaksanas punkta parstradei. Ta rikojoties, jus rlpésieties par
apkartéjo vidi.



UZSTADISANA

1. Parbaudiet, vai no iekSpuses (aiz durtinam) ir
iznemti visi iepakojuma materiali.

2. Péc iznemsanas no iepakojuma parbaudiet, vai
krasns nav vizuali bojata, pieméram:

- izlodzijusas durtinas
- bojatas durtinas
- radusies iespiedumi vai caurumi krasns
durtinas un sieta
- iespiedumi krasns dobuma
Ja redzams kads no iepriek$ minétajiem bojajumiem,
NELIETOJIET mikrovilnu krasni.

3. Si mikrovilnu krasns sver 10,3 kg un ta janovieto
uz pietiekami izturigas horizontalas virsmas, kas
balsta §adu svaru.

4. Krasns janovieto atstatu no augstas temperattras
un tvaika avotiem.

5. Uz mikrovilnu krasns augSas NEDRIKST neko likt.

6. Lai nodrosinatu pareizu ventilaciju, krasns jatur
vismaz 20 cm attaluma no abam sanu sienam un
30 cm attaluma no aizmuguréjas sienas.

7. NENEMIET ara rotacijas piedzinas varpstu.

8. Ka jebkuras citas ierices gadijuma, ir nepiecieSama
rupiga uzraudziba, ja to lieto bérni.

9. Noteikti jabut iesp€&jai viegli pieklit mainstravas
kontaktligzdai, lai arkartas gadijuma varétu atri
iznemt kontaktdaksu. Pretéja gadijuma jabat iesp&jai
ierici atvienot, izmantojot slédzi no konttra. Tada
gadijuma jaievero spéka esoso elektrodrosibas
standartu noteikumi.

Produkts pareizi japievieno iezemétai kontaktligzdai
ar vienfazes mainstravu (230 V/50 Hz).

BRIDINAJUMS! SAI IERICEI JABUT IEZEMETAI!

10. Sai mikrovilnu krasnij vajadziga 1,3 KVA ievades jauda.

Uzstadot krasni, ieteicams konsultéties ar servisa
inzenieri.

BRIDINAJUMS: Si mikrovilnu krasns ir iek$é&ji aizsargata ar
250V, 8 A drosinataju.
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SPECIFIKACIJAS

Jaudas patering.......ceeerreereneeseesieeneenes 220-240V ~50 Hz, 1280 W
1Z€JAS JAUAA. ... e 800 W
Darba freKVENCE.........cuerieeiiieeeriesie e e 2450 MHz
Argjie iZMeri..vcveverenrnnes 454,5 mm (W) x 261 mm (H) x 353 mm (D)
Krasns tilPUMS. ........eiiiiiiis e e 20 litri
Svars bez iepakojuma........cuuveeeriesreereee e sssnereee e aptuv. 10,3 kg
TrokSNa IMENIS......ccvereereeseeiesrerieenee e see e Lc < 55 dB (A)

Si ierice ir markéta atbilstosi Eiropas direktivai

2012/19/ES par elektrisko un elektronisko iekartu

atkritumiem (EEIA).

Sis prieksraksts ir visa Eiropa spéka esosa pamatnostadne
— attieciba uz elektrisko un elektronisko iekartu atkritumu

nodosanu un otrreizéjo parstradi.

UZSTADISANAS
IZMERI

RADIOTRAUCEJUMI Mikrovilnu krasns darbibas laika var izraisit radio, televizora
vai lidzigas ierices darbibas trauc&jumus. Ja rodas trauc&jumi,
tos var novérst vai mazinat, izmantojot Sadas proceddiras.

a) Notiriet krasns durtinu un blivéjumu virsmas.

b) Novietojiet radio, televizoru u. c. pec
iespégjas talak no mikrovilnu krasns.

c) Lietojiet pareizi uzstaditu radio, TV u. c. antenu, lai
nodrosinatu spécigu signala uztversanu.

MES PATURAM TIESIBAS VEIKT JEBKADAS IZMAINAS,
KAS NEIETEKME IERICES FUNKCIONALITATI.



1. Ja krasns nedarbojas vispar, informacija displeja netiek radita
vai displejs izsleédzas:

a) Parbaudiet, vai krasns ir droSi pievienota elektribas
padevei. Ja nav, atvienojiet kontaktdaksu no
kontaktligzdas, uzgaidiet 10 sekundes un atkartoti
ievietojiet kontaktligzda.

b) Parbaudiet, vai nav izdedzis kontlra drosinatajs vai
nostradajis galvenais automatiskais sledzis. Ja tie darbojas
pareizi, parbaudiet kontaktligzdu, pievienojot citu ierici.

2. Ja mikrovilni nedarbojas:

a) Parliecinieties, vai nav iestatits taimeris.

b) Parliecinieties, vai durvis ir stingri aizvertas, lai iedarbinatu
drosibas blokésanas ierices. Pretéja gadijuma krasni neiepltdis
mikrovilnu energija.

Ja nekas no iepriek$ minéta situaciju neatrisina,
sazinieties ar tuvako pilnvaroto servisa parstavi.

Ierice paredzéta sadzives lietojumam, lai uzsilditu édienus
un dzérienus, izmantojot elektromagnétisko energiju.
Lietojumam tikai telpas.

Ja jums nepiecieSama papildu informacija vai rodas kadas
problémas, ITdzu, sazinieties ar Gorenje klientu apkalpoSanas
centru sava valsti (ta talruna numuru varat atrast pasaules
garantijas brostra). Ja jlsu valsti nav klientu apkalposanas
centra, Versieties pie viet€ja Gorenje izplatitaja vai sazinieties ar
Gorenje sadzives tehnikas servisa nodalu.

Tikai personiskai lietosanai!

Papildu ieteikumi Ediena gatavosanai ar mikrovilnu krasni
un noderigi padomi ir atrodami timekla vietne:

http://www.gorenje.com

VELAM JUMS DAUDZ PRIEKA, LIETOJOT 30 IERICI

gorenje
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MIKROBANGUY KROSNELE
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MIELAS KLIENTE

NAUDOJIMO
INSTRUKCIJOS

Nuosirdziai dékojame uz jasy galimg bendradarbiavima. Tikime,
kad netrukus rasite pakankamai jrodymuy, jog tikrai galite
pasikliauti mdsy gaminiais. Kad prietaisu baty lengviau naudotis,
pridedame S$ig i§samig naudojimo instrukcija.

Instrukcijos padés jums susipazinti su naujuoju prietaisu.
Prie§ naudodami prietaisg pirmg kartg, atidziai jas
perskaitykite.

Bet kokiu atveju jsitikinkite, kad prietaisas jums buvo pristatytas
nepazeistas. Jei pastebéjote ir transportavimo metu jvyko
pazeidimy, kreipkités j savo prekybos atstovg arba regioninj
sandeélj, i$ kurio buvo pristatytas gaminys. Telefono numer;j
rasite kvite arba pristatymo ataskaitoje.

Linkime, kad naujuoju buitiniu prietaisu dziaugtumétés kuo ilgiau.

Buityje naudojamas prietaisas maisto ir gérimy

Sildymui, naudojant elektromagneting energija,
skirtas naudoti tik patalpose.

Sios naudojimo instrukcijos skirtos vartotojui.

Joje apraSoma viryklé ir jos naudojimas. Ji taip pat taikoma
ivairiems prietaisams, todél galite rasti kai kuriy funkcijy, kuriy
gali nebdti jasy prietaise, apraSymus.



Niekada nelieskite Sildymo ir virimo
prietaisy pavirsiy. Veikimo metu jie gali buti

labai karsti. Laikykite vaikus atokiai.
Nudegimy pavojus!

A Mikrobangy energija ir auksta jtampa!
Nenuimkite dangcio.

DEMESIO! Veikiant prietaisui, pats prietaisas ir gretimos dalys
labai jkaista. Stenkités neliesti kaitinimo elementy. Jaunesni
kaip 8 mety amziaus vaikai turi bati toliau nuo prietaiso, nebent

su buitiniu prietaisu.

Ne jaunesni kaip 8 mety vaikai, riboty fiziniy, jutimo arba
protiniy gebéjimy asmenys ir turintieji per mazai patirties ir
iSmokyti saugaus darbo su prietaisu ir suprantantys jo
keliamus pavojus. Vaikams negalima zaisti su prietaisu.
Jaunesniems kaip 8 mety vaikams be prieZiGros draudZiama
valyti ir imtis priezitros darby.

Laikykite laisvy ranky jrangg ir jos priedus maziems,
jaunesniems kaip 8 mety vaikams nepasiekiamoje vietoje.

¢ |SPEJIMAS. Kai prietaisas veikia kombinuotu rezimu,

s

nes generuojama auksta temperatira. (Tik modeliams sus
grilio funkcija.)
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¢ |SPEJIMAS. Jei paZeistos durelés arba jy sandarikliai,
krosnelés negalima naudoti, kol jos nesuremontuos
kompetentingas asmuo.

¢ |SPEJIMAS. Bet kam, i§skyrus apmokytus asmenis,
pavojinga atlikti bet kokias priezitros ar remonto
operacijas, kuriy metu reikia nuimti dangcius,
apsaugancius nuo mikrobangy energijos poveikio.

¢ |SPEJIMAS. Skys¢iai ar kiti maisto produktai neturi biiti
Sildomi sandariuose induose, nes jie gali sprogti.

¢ Vaikus reikia prizitreéti, kad jie nezaisty su buitiniu
prietaisu.

e Nenuimkite krosnelés kojeliy, neuzblokuokite oro jéjimo
angy.

e Naudokite tik indus, kurie tinka naudoti mikrobangy
krosnelése.

e Kai maistas Sildomas plastiko ar popieriaus inde, tikrinkite, ar
krosneléje nekilo gaisras.

e Pastebéje dumuy, iSjunkite arba atjunkite prietaisg nuo
elektros tinklo ir laikykite dureles uzdarytas, kad nesusidaryty
liepsnos.

¢ Gérimg Sildant mikrobangomis jis gali létai uzvirti ir iSbégti,
todél su indu riekia elgtis atsargiai.

e Pries patiekiant maitinimo buteliuky ir kadikiy indeliy turinj
reikia suplakti ar iSmaiSyti, o temperattrg patikrinti, kad baty
iSvengta nudegimy.

e KiausSiniy su lukstais ir sveiky kietai virty kiausiniy
nepatariama Sildyti mikrobangy krosneléje, nes jie gali
sprogti net kai mikrobanginis kaitinimas jau yra pasibaiges.



e VValant dureliy, dureliy sandarikliy, orkaités ertmeés pavirsius,
naudokite tik silpnus, neabrazyvinius valiklius, valykite
kempine arba minkstu skuduréliu.

e Krosnele reikia reguliariai valyti ir Salinti visas maisto
apnasas.

¢ Nevalant krosnelés pavirSius gali koroduoti, neSvara gali turéti
neigiamos jtakos prietaiso tarnavimo laikui ir sukelti kitus
pavojus.

e Jei maitinimo laidas pazeistas, jj turi pakeisti gamintojas, jo
aptarnavimo atstovas arba panasios kvalifikacijos asmenys,
kad baty iSvengta pavojaus.

¢ Nenukabinkite laido per stalo ar darbastalio krasta.

¢ Niekada nejunkite Sio prietaiso prie iSorinio laikmacio
jungiklio arba nuotolinio valdymo sistemos, kad baty
iSvengta pavojingos situacijos.

¢ Niekada nekeiskite lemputés orkaités viduje. Visada tai
turi atlikti ,Gorenje” tarnybos.

* Nevalykite prietaiso garo valytuvais, auksto slégio
siurbliais, astriais daiktais, abrazyviniais valikliais ir
abrazyvinémis kempinémis bei démiy valikliais.
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SAUGOS INSTRUKCIJOS
BENDRAM NAUDOJIMUI

Zemiau pateiktos visy prietaisy taisyklés ir garantijos, siekiant

uztikrinti geriausias Sios orkaités eksploatacines savybes:

1. Naudojant orkaite stiklinj dékla, ritinélius, sukabinimo
gseles ir ritinéliy griovelj visada laikykite jdéje jy vietose.

2. Nenaudokite orkaités jokiems kitiems tikslams, iSskyrus
maisto ruosimg, pavyzdziui, nenaudokite orkaités dziovinti
drabuziams, popieriui ar kitiems ne maisto daiktams arba
sterilizavimui.

3. Prietaiso nenaudokite tuscio. Tai gali pakenkti krosnelei.

4. Nenaudokite orkaités laikyti daiktams, pvz., popieriui,
indams, ir t.t.

5 Nesildykite maisto, suvynioto j plévele, pavyzdziui, kiauSiniy
tryniy, bulviy, vistienos kepeniy, ir t.t., jos pries tai keleta
karty nepradire Sakute.

6. ] angas ir iSorinj korpusg nekiskite jokiy daikty.

7. Negalima nuimti jokiy orkaités daliy, pavyzdziui, kojeliy,
movos, varzty ir t.t.

8. Negalima kepti maisto tiesiai ant stiklinio padéklo. Dékite
maistg j tinkamus maisto ruoSimui indus, prie§ paSaudami j
orkaite.

SVARBU - INDAI, KURIY NEGALIMA NAUDOTI
MIKROBANGU KROSNELEJE

Nenaudokite metaliniy skardy ar indy su metalinémis
rankenomis.

— Nenaudokite indy su metaliniais apvadais.

— Nenaudokite popieriumi vilkty vielos apriSimy ant
plastikiniy maiseliy.

— Nenaudokite indy i melamino, nes jy sudétyje yra
medziaga, kuri sugers mikrobangy energijg. Tokie indai
mikrobangéje gali jtrokti ar apdegti, ir sulés maisto
gaminimo greitis.

— Nenaudokite ,Centura Tableware” indy.

Nenaudokite glazaruoty indy. Negalima naudoti
,Corelle Livingware“ puodeliy uzdara rankena.

— Negaminkite maisto induose su siauru atidarymu,
pavyzdZiui, buteliuose ar uzdaruose buteliukuose, nes
kaitinant mikrobangy krosneléje jie gali sprogti.

— Nenaudokite jprastiniy mésos ar
konditeriniy termometry.

— Yra termometry, skirty mikrobangy maisto ruoSimui. Jie
gali bati naudojami.

9. Mikrobangy krosnelei skirti indai turi bati naudojami tik

pagal gamintojo nurodymus.

10. Negaminkite aliejuje verdamo maisto mikrobangy krosneléje.
11 Atminkite, kad mikrobangy krosnelé Sildo tik skystj, o ne patj
inda.



12,

13

14,

15,

16.

Todél jei indo dangtelis palietus néra karstas, iSémus jj i$

orkaités, atminkite, kad maistas/skysciai inde nukélus

dangtj gali garuoti ar taskytis, kaip ir kepant jprastiniu badu.

Visada tikrinkite gaminamo maisto temperatra, ypac jei

Sildote ar gaminate maista/skyscius kudikiams. Patartina

niekada nevartoti maisto/skysciy tiesiai i$ orkaités, bet leisti

pastovéti keletg minuciy ir pamaisyti, kad Siluma vienodai
pasiskirstyty.

Maistas, kuriame yra riebaly ir vandens misinio, pvz.,

sultinys, iSjungtoje orkaitéje turéty stovéti 30—60 sekundziy.

Taip miSinys nusistovi ir nebeburbuliuoja, jdéjus Saukstg

arba sultinio kubelius | maista/skyscius.

Gaminant / maista/skyscCius reikia prisiminti, kad yra tam

tikry maisto produkty, pavyzdziui, Kalédy pudingai, dzemas

ir far$as, kurie jkaista labai greitai. Sildydami maisto
produktus su dideliu riebaly ar cukraus, nenaudokite
plastmasiniy indy.

Valgiy gaminimo indai gali jkaisti dél Silumos i§ paSildyto

maisto. Tai ypa¢ aktualu, jei ant indy virSaus ir rankeny

uzdéta polietileniné plévelé. Todél juos reikia statyti ant
dékly, skirty karStiems puodams.

Norédami sumazinti gaisro pavojy krosneléje:

a) Nekepkite maisto per ilgai. Atidziai stebékite mikrobangy
krosnelg, jei joje jdéjote popieriaus, plastiko ar kitos
degios medZiagos, siekiant palengvinti maisto ruo8ima.

b) Pries dedant j krosnele nuo maiseliy nuimkite vielinius
suriSimus.

c) Jei medziagos krosneléje uzsidega, laikykite orkaités
dureles uzdarytas, iSjunkite orkaite sieniniu jungikliu arba
iSjunkite saugikliy galig arba sroveés iSjungiklius elektros
skydinéje.
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VALDYMO PULTAS

EKRANAS
Rodo pasirinktas funkcijas ir laika.

MYGTUKAI

D stop/lock

D start /430 sec

RANKENELE

@ Automeniu

*@ Atitirpinimas

Mikrobangos

stop start

Laikrodis

lock +30 sec

Laikas

Svoris

&g O W

Dury apsaugos uzrakto sistema

Krosnelés langas

Volelio ziedas

Stiklinis padéklas

Valdymo pultas

Bangy kreiptuvas (praSome neistraukti zérucio
plokstelés, dengiancios bangy kreiptuva)

ok WNRE




1. PRIES GAMINIMA

2. MIKROBANGUY
FUNKCIJA

3. ATITIRPINIMAS

ljungus maitinimo Saltinj, ekranas uzsidega, tada pereina j
budéjimo rezima ir ekrane rodoma 1:00.

Yra penki kaitinimo galios lygiai, atitinkamai 100P, 80P, 50P,
30P ir 10P. Pasukite aukSciau esancig rankenéle, kad
pasirinktuméte norimg mikrobangy krosnelés galig. Pasukite
Zemiau esancig rankenéle, kad pasirinktuméte gaminimo
laikg. Reguliuojamo laiko intervalas yra nuo 0:10 iki 60:00.
Pasirinke laika, paspauskite mygtukg ,START/+30s.%, kad
pradétuméte darbg. Apie operacijos pabaigg pranesa garsinis
signalas.

. (tinka greitam ir kruop$¢iam
HIGH 100 % galios maisto ruogimui)
M.High 80 % galios (taikoma vidutinio
' spartumo maisto ruosimui)
Med 50 % galios (tinka maistui virti garuose)
30 % galios (taikoma maisto produktams
M.Low °9 atitirpinti)
LOW 10 % galios (tinka Silumai palaikyti)
PASTABA:

a.Maksimalus laikas, kurj galima nustatyti, yra 60 minuciy.
b. Niekada nenaudokite orkaités tuscios.

¢. Kai mikrobangy krosnelés galia yra didziausia, orkaité
automatiskai sumazins galig po tam tikro gaminimo laiko,
kad pailgéty tarnavimo laikas.

d. Jei ruosdami apverCiate maistg, vieng kartg
paspauskite mygtukg ,START/+30s* ir i§ anksto
nustatyta gaminimo procedira bus tesiama.

e. Jei ketinate iSimti maistg anks€iau nustatyto laiko, turite
vieng kartg paspausti ]STOP/LOCK ] mygtuka, kad
iSvalytumeéte i§ anksto nustatytg procedars ir iSvengtuméte
nenumatyto veikimo kitg kartg naudojant.

a. Atitirpinimo funkcija yra at$ildymas pagal svorj ir atitinka dEF
rodinj.  Pasukite auk3Ciau esanCig rankenéle, kad
pasirinktuméte atitirpinimo funkcija, ir ekrane pasirodys dEF.
Pasukite Zemiau esancig rankenéle, kad pasirinktuméte maisto
svorj, dEF svorio intervalas yra nuo 100 g iki 1500 g. Pasirinke
atSildymo svorj, paspauskite mygtukg ,START/+30s", kad
pradétuméte darbg. Apie operacijos pabaigg pranesa garsinis
signalas. Atitirpinimo rezime dEF pagal svorj bus girdimas
pypteléjimas, raginantis apversti maistg atSildymo metu.
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4. LAIKRODIS (24 val.)

5. AUTO GAMINIMAS

Toliau nurodoma keletas patarimy dél maisto produkty atitirpinimo
laiko:

dEF Atsildant, maisto svoris svyruoja nuo 100 g iki 1500g.

PASTABA:
a. Norint iSgauti vienodg efekta, maisto produktus batina apversti.

b. Paprastai atitirpinimui reikia daugiau laiko nei maisto
gaminimui.

c. Jei maistg galima pjaustyti peiliu, atitirpinimo procesg galima
laikyti baigtu.

d. Mikrobangos jsiskverbia apie 4 cm j dauguma maisto produkty.

e. AtSildyta maista reikia suvartoti kuo greiciau,
nerekomenduojama déti atgal j Saldytuva ir vél uzsaldyti.

Pasukite rankenéle, kad pasirinktuméte laikrodzio funkcijg,
paspauskite mygtuka ,START/+30s" ir palaikykite ilgiau nei 3
sekundes, kad patektuméte | laikrodZio nustatymo sasajg. Tuo
paciu metu ekrane mirksi valandos. Valandy laikg galima
nustatyti sukant Zemiau esancia rankenéle. Nustate valanda,
trumpam paspauskite mygtukg START/+30s, kad
persijungtuméte j minuciy nustatymo reZzimg. Minutes galima
nustatyti sukant Zemiau esancia rankenéle.

Nustate minutes, dar kartg paspauskite mygtuka
START/+30s, kad iSeituméte i§ nustatymo rezimo.

Yra astuoni automatiniai meniu A.1~A.8, atitinkamai bulviy,
makarony, picos, popkorny, darzoviy, gérimy, mésos ir Zuvies.
Paspauskite aukSciau esantj valdiklj, kad pasirinktuméte meniu
funkcija, tada pasukite Zemiau esantj valdiklj, kad pasirinktuméte
norimg meniu, ekrane rodomas atitinkamas meniu A.1~A.8.
Pasirinke meniu, paspauskite mygtuka ,START/+30s", kad
pradétuméte darbg. Apie operacijos pabaigg pranesa garsinis
signalas.

Ekranas | Rasis Metodas

Al Bulves Papildomas svoris — 500 g

A2. Makarony Papildomas svoris — 100 g

A3. Pica Papildomas svoris — 400 g

A4, Pasti Papildomas svoris — 100 g

kukurdzai

A5. darzoviy Papildomas svoris — 400 g

A6 Gérimai Neprivalomas svoris — 1 puodelis, apie 250 ml
A7 Mésa Papildomas svoris — 400 g

A8 Zuvis, Papildomas svoris — 400 g




6.STOP

7. START/+30s

8. UZRAKTAS NUO VAIKY

PASTABA:

a.Maisto temperatdra prie$ kepimg turéty bati 20-25 °C.
Aukstesnei arba Zemesnei maisto temperatdrai prie§ gaminant
reikéty padidinti arba sumazinti gaminimo trukme.
b.Temperattra, maisto produkto svoris ir forma daro didele
itakg maisto ruoSimo poveikiui. Jei nustatéte nukrypimy nuo
pirmiau pateiktame meniu nurodyto veiksnio, galite pakoreguoti
kepimo laika, kad pasiektuméte geriausig rezultats.

Gaminimo metu galite paspausti mygtukg STOP, kad
atSauktuméte nustatymus ir griztuméte j parengties biseng. Kai
mikrobangy krosnelé veikia, galite paspausti mygtukg ,STOP*,
kad pristabdytuméte. Parengties rezime galite dar kartg
paspausti mygtuka ,STOP*, kad atSauktuméte funkcijg ir
griztuméte j parengties blsena.

Nustate gaminimo laikg arba maisto svorj, paspauskite
mygtukg ,START/+30s", kad i$ karto paleistuméte mikrobangy
krosnele. Esant darbinei blsenai galite paspausti mygtukg
~START/+30s", kad pailgintuméte laikg, paspauskite vieng
kartg, kad pailgintuméte 30 sekundziy. Tac¢iau meniu rezime ir
svorio atitirpinimo rezime laiko reguliuoti negalima. Pauzés
bisenoje galite paspausti mygtukg ,START/+30s", jei norite
testi mikrobangy krosnelés darbg prie$ jjungdami gaminimo
rezima.

Naudokite Sig funkcijg norédami uzrakinti valdymo skydelj, kai
valote arba kad vaikai negaléty naudotis orkaite be priezitros.
Siuo rezimu neveikia visi mygtukai.

1. Uzrakto nustatymas: budéjimo rezimu ilgiau nei 3
sekundes spauskite mygtukg ,STOP“. Vaiky uzrakto

funkcija bus uzrakinta ir visi mikrobangy krosnelés mygtukai
negalés veikti.

2. AtSaukti uZraktg: kai prietaisas uZrakintas nuo vaiky,
spauskite mygtukg ,STOP“ ilgiau nei 3 sekundes, kad
atSauktuméte uzrakto nuo vaiky funkcija.
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1. PrieS valydami iSjunkite krosnele ir iStraukite elektros
kiStuka i$ rozetes.

2. Krosnelés vidy uzlaikykite Svariai. Kai maistas i$sitasko
ar iSsilieja skysciai, krosnelés sieneles nuvalykite drégnu
skuduréliu. Negalima naudoti jokiy abrazyviniy chemikaly
ar ésdinanciy valikliy.

3. Valykite krosnelg ir iSorinius pavirSius drégna $luoste.
Kad nesugadintuméte daliy krosnelés viduje, neleiskite
vandeniui patekti j ventiliacijos angas.

4. Neleiskite valdymo pultui suslapti. Valykite minkstu,
drégnu skuduréliu. Valdymo skydeliui valyti nenaudokite
plovikliy, abrazyvy ar purskiamy valikliy.

5. Jei garas kaupiasi viduje arba aplink krosnies dureliy
iSore, nuvalykite minkStu skuduréliu. Taip gali atsitikti, kai
mikrobangy krosnelé eksploatuojama dideléje drégméje.
Tai nereiSkia, kad ji sugedo.

6. Batina kartkartémis iSimti ir iSvalyti stiklo padéklg. Déklg
plaukite Siltame muiluotame vandenyje arba indaplovéje.

7. Norint iSvengti pernelyg didelio triukSmo, reikia reguliariai
valyti ritinio ziedg ir orkaités ertme. Tiesiog nuvalykite
apatinj krosnelés pavirsiy Svelniu valikliu. Nuplaukite ir
iSdZiovinkite. Volo Ziedas gali bati plaunamas Svelniu
muiluotu vandeniu ar indy plovikliu. Maisto gaminimo
metu susidarantys garai nedaro poveikio apatiniam
pavirsiui ar volo Ziedo ratams. Nuéme ritinio Ziedg nuo
ertmés valymui, batinai vél jdékite jj j tinkama padeét;.

8. Pasalinkite kvapus i$ krosnelé uzvirindami puodelj
vandens su vienos citrinos sultimis ir odele giliame
dubenyje. Pakaitinkite 5 minutes, gerai nuvalykite
minkstu, sausu skuduréliu.

APLINKOSAUGA NeiSmeskite prietaiso su jprastomis buitinémis atliekomis
kai jo nebenaudojate, o nuneskite jj j oficialy surinkimo
punktg perdirbti. Tokiu budu galite padéti saugoti aplinka.



|RENGIMAS

10.

ATSARGIAI. Si krosnelé yra apsaugota i$ vidaus 250 V, 8 Amp

|sitikinkite, kad i§ vidinés dureliy pusés iSimtos visos
pakavimo medziagos yra pasalinamos.

Vizualiai patikrinkite orkaite po iSpakavimo, ar néra
pazeidimy:

— i8klypusios durelés

— sugadintos durelés

— jlenkimai ar skylés dureliy lange ir ekrane

— ilenkimai ir ertmés

Jei yra kuriy nors auks$¢iau nurodyty pazeidimy, orkaités
nenaudokite.

Si mikrobangy krosnelé sveria 10,3 kg ir turi bati statoma
ant horizontalaus pavirSiaus, pakankamai tvirto atlaikyti tokj
svorj.

Orkaité turi bati statoma atokiau nuo aukstos temperatiros
ir gary Saltiniy.

Nieko nedékite ant orkaités virSaus.

Irenkite orkaite bent 20 cm atstumu nuo abiejy Soniniy
sieneliy ir 30 cm atstumu nuo galinés sienelés, siekiant
uztikrinti tinkama ventiliacija.

NEISIMKITE sukamojo padéklo veleno.

Kaip ir su bet kuriuo prietaisu, batina priezidra, kai juo
naudojasi vaikai.

Kintamosios srovés lizdas turi bati lengvai pasiekiamas,
kad jvykus avarijai baty galima greitai iStraukti kiStuka.
PrieSingu atveju turi bdti jmanoma atjungti prietaisg nuo
maitinimo tinklo. Tokiu atveju reikia laikytis esamy elektros
saugos standarty.

Gaminys turi bati tinkamai jrengtas ir pajungtas | vienfazés
kintamos  sroves jZemintg _ elekiros (230 V/50 Hz).
DEMESIO! S] GAMIN] REIKIA |ZEMINTI.

Sios krosnelés galingumas 1,3 kW, pasitarkite paslaugy
inZinieriumi prie§ montuojant orkaite.

saugikliu.
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SPECIFIKACIIOS

i

MONTAVIMO
MATMENYS

RADIJO TRIKDZIAI

Galios Sgnaudos...........ccvereereeieeniieeeee 220-240V~50Hz, 1280 W

ISVESHIES STOVE ..o 800 W
VeiKimo dazniS.........coevvieieeiiiie e 2450 MHz
ISorés matmenys..454,5 mm (plotis) x 261 mm (aukstis) x 353 mm (gylis)
Krosnelés talpa ........cccoeveieiiieiieieee e 20 litrai
TuSCio prietaisSo SVOIIS ........covvveriieeiiien e, Apytiksliai 10,3 kg
TrUKSMO YGiS.....cvieiiiiccccc Lc <55dB (A)

Sis prietaisas atitinka Europos EU/2012/19, Elektros ir
elektroninés jrangos atlieky direktyva (EE] atlieky
direktyva).

Sios gairés galioja visoje Europoje grazinant ir
perdirbant naudota elektros ir elektronine jrangq ir
jos atliekas.

min 85 ¢cm

Eksploatuojant mikrobangy krosnele, ji gali trikdyti radijo,
televizijos ar panaSius prietaisus. Kai yra trikdZiy, juos galima
sumazinti arba pasalinti imantis Siy priemoniy:
a) isvalykite krosnelés dureles ir sandarinimo pavirsius.
b) statykite radijg, TV ir t.t. kuo toliau nuo
mikrobangy krosnelés.
C) naudokite tinkamai sumontuotg radijo, televizijos anteng
ir t.t. norédami gauti geresn; signala.

MES PASILIEKAME TEISE DARYTI PAKEITIMUS, KURIE
NETURI JTAKOS PRIETAISO VEIKIMUL.



1. Jei orkaité visai neveikia, informacija ekrane

nerodoma arba ekranas iSnyko:

a) Patikrinkite, ar krosnelé yra prijungta saugiai. Jei tai ne,
iStraukite kistuka i$ elektros lizdo, palaukite 10 sekundziy
ir vél saugiai jjunkite.

b) Patikrinkite, ar neperdegé saugiklis arba nesuveiké
pagrindinis jungiklis. Jei atrodo, kad jie veikia gerai,
iSbandykite lizda su kitu prietaisu.

2. Jei neveikia mikrobangy galia:

a) Patikrinkite, ar nustatytas laikmatis.

b) Patikrinkite, ar durelés yra saugiai uzdarytos ir ar
uzsikabina dureliy saugos uzrakto sistema. PrieSingu
atveju mikrobangy krosnelés energija nepateks j orkaite.
Jei né vienas i$ pirmiau pateikty patarimy nepadeda,
kreipkités j artimiausig jgaliota techninés prieziiiros
atstova.

Buityje naudojamas prietaisas maisto ir gérimy sildymui,
naudojant elektromagnetine energija, skirtas naudoti tik
patalpose.

Jei reikia informacijos ar turite klausimy, prasome kreiptis j
,aorenje* klienty aptarnavimo centrg savo $alyje (telefono
numerj rasite visame pasaulyje galiojancios garantijos
lankstinuke). Jei jasy Salyje néra klienty aptarnavimo centro,
kreipkités j vietinj ,Gorenje” pardavéjg arba j ,Gorenje* buitinés
technikos techninio aptarnavimo skyriy.

Tik buitiniam naudojimui.

Papildomy rekomendacijy virimui su mikrobangy
krosnele ir naudingy patarimy galima rasti internete:

http://www.gorenje.com

LINKIME SEKMINGAI NAUDOTIS $IUO PRIETAISU
||
gorenje
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@®OYPNOZ MIKPOKYMATQN

ATAMNHTE NEAATH

OAHTIIEZ XPHZHZ

2ag euxaploToUpE EINIKPIVA yia TNV ayopd odG. MoTeUoUE OTI
oUvTopa Ba BpeiTe enapkeic anodeiEeig OTI UNOPEITE NPpayUaTika
va BacileoTe oTa npoiovTa pag. Ma va dieukoAUvoule Tn Xprion
TNG OUOKEUNG, ENICUVANTOUKE QUTO TO MANPEG EYXEIPIOIO OdNYIWV.

O1 0dnyiec Ba oag Bondrioouv va €EoIkeEIWOEITE We TN vEa
0ag ouokeun. MapakaloUpe, 8IaBACTE TIG NPOCEKTIKA NPIV
XPNOILOMNOINCETE T GUOKEUR YIa NPQTN Qopd.

2 Kabe nepinTwon, BeBaiwBeiTe OTI N CUOKEUN 0AG NApadodnke
XWPIG PBopéc. Eav evronioeTe onoiadnnote {nuia KaTa n
METAMOPA, ENIKOIVWVIOTE KE TOV aVTINPOCWNO NWANCEMY 0aG
TNV NEPIPEPEIAKT anobrkn anod onou Napadodnke To Npoiov. Oa
Bpeite Tov apiBpd TNAEPWVOU aTnv anodeign napaapnig n
napadoong.

3aG €uxOPaoTE va €uXaplioTnBeiTe Tn véa 0ag OIKIAKN
OUOKEUN).

H guokeur npoopileTal yia oIKIakr xprion yia
B€puavan TPOPIKWY Kal pOPNUATWY HE XPron

I:[\i\] NAEKTPOMAYVNTIKAG EVEPYEIAC XProN O€
£0WTEPIKOUG XWPOUG HOVO.

AuUTEC o1 0dnyieg npoopilovTal yia Tov XprnaoTn.

Meplypa®ouv Tn CUOKEUH Kal Tov TPOMo Xprong TnG. Iaxuouv
€niong yia d1agopPETIKOUG TUMOUG GUOKEU®Y. ENopévwg,
€VOEXETAI VA BPEITE OPICHEVEG NEPIYPAPEG AEITOUPYIWV NMOU deV
10xU0UV yIa T GUOKEUN 0ac.



Mnv ayyiCETE NOTE TIG EMIPAVEIEG TOV GUOKEUWY
Beppavong N payeipepatog. ©a (eoTabouyv kaTa
TN AeiToupyia. KpatngoTe Ta naidia o€ anooTaon
ao@aAeiac. Ynapxel kivduvog eykaupaToc!

Evspy&:la uleOKuuava & uywnAn Taon! Mnv
A aaIPEITE TO KAAUPA.

MPOXZOXH! H cuokeun kal Ta Nnpoofaacipa pepn Tng (eoTaivovTal KaTa Tn
xprion. MNpEnel va NpooEXeTe wOTE va ano@eUyETal N ENagr Ye Ta
BeppavTika oTolxeia. AlaTnpeiTe pakpid Ta naidid nAIKiag KaTw Twv 8 ETWV,
€KTOG av BpiokovTal uno ouvexn eniBAewn. Ta naidia npénel va BpiokovTal
uno enitripnon yia va diacpaioTei 0TI dev Nai{ouv WE TN OUCKEUN.

AuTn n ouokeur pnopei va xpnoiydonoinBei and naidid nAikiag and 8
ETWV Kal avw Kal and aToua PE MEIWUEVEG OWHATIKEC, aloBNTNPIAKEC N
dlavoNTIKEC IKAvOTNTEC 1 ENNEIYN EPNEIPIAC Kal yVWOnG, av
XPNOIKoMnoIouy To Npoiov uno eniBAeyn n

£xouv AaBel 0dnyieg yia TNV Xpron TNG CUOKEUNG WE ao®ar] Tpomno Kal
£XOUV KATAvonaoel TOUG KIVOUVOUG nou eveéxovTal. Ta naidid dev npénel va
naifouv pe Tn ouokeun. O kKaBapIoPOC kai n ouvTHPNoN dev NPENEl va
yivovTal and naidid eKTOG €av gival JeyaAUTeEPa TwV 8 TV Kal uno
enipAeyn.

AlaTnpEITE TN GUOKEUN Kal To KAAWSIO TNG Kakpid and naidid KaTw Twv 8
ETQV.

® MPOEIAONOIHEH: ‘OTav 1 GUOKEUN BPIOKETAI OE GUVOUAOHEVN
AeiToupyia, Ta naidia 6a npensl va Xpnoiuonololv Tov poUpvo POVO
uno eniBAswn, Aoyw Twv uwnAwv BEpUOKPACI®Y MNOU avanTuaoovTal
HEoa oTov @oUpvo. (MOVO yia To HOVTEAO WE AsiToupyia YKpPIA).
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® MPOEIAONOIHZH: EAv n nopTa 1| ol TOIHOUXEC TNG NOPTAG £XOUV UMOOTEI
{nu1a, o Poupvog dev NPENEl va AEITOUPYEI PEXPI va ENIOKEUAOTEI ano éva
KaTtaAAnAo drtopo.

® MPOEIAONOIHEH: Eival enikivduvo yia onolovdnnoTe aAAo ekTdc and
TO KaTaAANAO ATOUO va nNpaypaTonoirosl onoladnmnoTe £pyacia
OUVTHPNONG N ENICKEUNG Nou NepIAaUBavel apaipeon Tou KAAUPUATOC
nou npoaTaTelsl ano TNV €KBECN OTNV EVEPYEIA HIKPOKUMATWV.

® MPOEIAONOIHZH: Ta uypd kai aAAa TpogIya dev Npénel va BepuaivovTal
oc o@payioueva doxeia, kabwg Pnopei va ekpayouv.

® Qa npenel va eniBAENeTe Ta Naidid yia va eEacpalioeTe OTI dev
naiouv PE TN OUOKEUN).

e Mnv agaipeite Ta NEAPATA TOU Ppoupvou. Mnv gunodileTe TOUG
agpaywyouc Tou Ppoupvou.

® XpnOIKONOIEITE POVO OKEUN Mou €ival KATAAANAG yia Xpron o€ poUpvoug
MIKPOKUHATWV.

e ‘Otav {eoTaiveTe paynTo o nAaaTika f XapTtiva doxeia, va
napakoAouBeiTe Tov PoUpVo YIaTi Undapyel kivduvocg avapAeEnc.

e EQv napaTnprosTe kanvo, anevepyonoinaTe | anoouvOESTE T GUOKEUN)
Kal KpATAOTE TNV NOPTA KAEIOTH) YIA VA KATAOTEIAETE TUXOV (PAOYEC.

e H B&puavon NoTwv oTa PIKPOKUUATA PNopei va odnynoel o
KaBuaoTEPNUEVO EKPNKTIKO BPacid, ENoUEVWE NpENnel va AauBaveral
MEPIMVA KATA TO XEIPIOKO ToU doxeiou.

® TO NEPIEXOMEVO TWV UNIUMNEPO Kal TWV BAlwv P BPEPIKEC TPOPEC Ba
NpENEl va avakiveiTal i va avadeUeTal Kal va eAEYXeTal n Beppokpaocia
TOU npIv katavaAw®ei, yia va anoTpanouv gykauuaTa.

e Ta aBya pe To KEAUPOC TouG Kal Ta BpacTd aBya dev Ba npenel va
(eoTaivovTal og PoUPVOUC HIKPOKUPATWY, KaBWG eVOEXETAI va
£KpAyoUV akoun Kal YETA To (EoTaua aTov poUupvo HIKPOKUUATWV.
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e ‘OTav kabapileTe TIC ENIPAVEIEC TN NOPTAC, TIC TOIMOUXEG TNG NOPTAC N
Tov BAAapo Tou PoUpvou, va XPNOIKONOIEITE HOVO Nia, PN dlIaBpwTIKA
oanoulvia r] anoppunavTika nou epapuolovTal HE opouyydapi ) JaAako
navi.

e O (poUpvoG Npénel va kadapileTal TaKTIKA Kal va agaipouvtal Tuxov
unoA&iypaTa gaynTou.

e H un diaTripnon Tou @oUpvou o< kabapr KaTaoTacn WNopei va odnyroel
oc pBopa TNC ENIPAvelac, n onoia 6a pnopoUoe va eNnPeacsl apvnTIKa TN
diapkela {wNG TNG CUOKEUNC Kal EVOEXOUEVWC VA 00NYNOEl O EMNIKIVOUVN
KaTaoTaon.

e Eav 1o kaAwdio Tpo@odoaoiag £xel unoaTei {nuIa, NpEnel va
avTikaTaoTabei and Tov KATAoKEUAOTN, TOV avTINPOOWNo CUVTAPNONG N
ano €&ioou kaTapTIoPéva AToua, NPOKEIMEVOU va ano®euxB8oUv TUXOV
enikivduva ouppavra.

® Mnv agriveTe To KaAWdIO va KPEPETAI NAVW Ano TNV Akpn Tou
Tpanediou | Tou NAyKou epyaaiac.

® MnVv OUVOEETE MOTE AUTN TN OUOKEUN O€ €EMTEPIKO XpovodiakonTn n
oU0TNUa TNAEXEIPIOPOU NPOKEIMEVOU va ano@UYETE Wia enikivouvn
KaTaoTaon.

e [oTE PNV avTIKABIOTATE TOV AQUNTAPA OTO E0WTEPIKO TOU POUPVOU.
Mpénel navra va avTikadioraral and To THAKA EMNICKEUWV TNG
Gorenje.

e Mnv kaBapileTe TN OUOKEUN e KaBapioTika aTpoU, KaBapioTiKa
UWNARG nieong, aixunped avrikeiyeva, S1aBpwTika KabapioTikda Kal
AEIaVTIKA opouyyapia kai kabapioTika AekEDwV.
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OAHIIEZ
AZ®AAEIAZ FIA
FENIKH XPHZH

Mapakatw napatibevral, ONws CUKPAIVE! HE OAEG TIG GUOKEUEG, OPICHEVOI
KavOVEG Nou Npénel va TnpoUvTal kal SIac@aNioel yia va eEaopaliosTe
TNV Kopupaia anodoaon autol Tou GoUpvou:

1. Na éxeTe navra Tov YUdAivo dioko, TOUG KUAIOEVOUG Bpaxioveg,

TIG OUVOECEIG KAl TO oUOTNHA KUAIONG aTn B€0n Toug 6Tav

AEITOUPYEITE TOV POUPVO.

2. Mn XpnOIKOMOIEITE TOV (POUPVO YIa OroiovdnnoTe Ao okonod
€KTOC ano TNV NPOETOINACIa (paynTou, Onwge yid TO OTEYVOHA
pouxwv, xapTioU 1 GMwv 18wV nou dev gival TpOPIa, N yia
anooTeipworn.

3. Mn XpnoIKONOIEITE TOV POUPVO OTav eival adelog. AuTo Ba
Hnopouaoe va npokaAéael Znpid oTo GoUpvo.

4. Mn xpnoiponoleiTe Tov BAAAH0 TOU pOUPVOU WG XWPO
anoBrkeuong yia xapTid, BIBAIa payeipikng K.AM.

5 Mnv payeipeleTe Kavéva (paynTto nou nepIBAANeTal anod pepBpavn,
OnW¢ KPOKOUG auywV, NATATEG, CUKATI KOTOMOUAOU K.AM. XWPIg NpwTa
va TPUNNOETE TN PePBpavn o€ NoANG onyeia pe éva mipolvi.

6. Mnv e10ayayeTe KAvEvVa QVTIKEILEVO OTA AVOIyHATA TOU EEWTEPIKOU
nepIBANUATOG,.

7. Mnv agaipsite noTé eEaptApaTa ano To GoUpvo, Onwe NEAYaTa,
OUVOETHOUG, BIOEG K.AM.

8. Mn payelpeleTe To GaynTo aneubeiag oTov YudAivo dioko.
TonoBeTAOTE TO (PayNnTo PETA M) NAVW OE KATAANAO Hayeipikd okelog
npiv To BaAeTe aTov oupvo. EHMANTIKO - SKEYH MATEIPIKHE
MOY AEN MPEMEI NA XPHZIMOMOIEITE ZTON ®OYPNO
MIKPOKYMATQN ZAX:

— Mn xpnoigonolgite JETAAIKA Tnyavia f mdaTa Pe HETAANKEG AaBEG.

— Mn XpnOILONOIEITE TINOTA e PETAMIKT €NEVOUOT.

— Mn XpnOIKONOIEITE CUPPATA KAAUPKEVA [E XapTi O MAQCTIKEG
OOKOUAEG,

— Mn xpnoIKonoIiTe MATa pehapivng Kabwg nepIEXouV UNIKO Mou
anoppopa TNV EVEPYEIQ HIKPOKUKATWY. AUTO WNopei va
NPOKAAETEI payIoHa 1 KAWIJo Twv MATwv kai 8a eniBpadlvel Tn
d1adIkaoia PayelpEPaTog.

— Mn xpnaidonoieite okeln Centura Tableware. To yAago dev
€ival kaTaAnAo yia Xprion o€ @oUpVO PIKPOKUHATWY. Agv
npénel va xpnoigonoloUvTal kouneg pe kAeioTr Aapn Corelle
Livingware.

— Mn payeipeleTe o< doxeia Pe NEPIOPICHEVO AVOIYHA, ONWG
unoukahia Aadiol 1) o@payiopéva prnoukalia Aadiol, kaBwe auta
Ta doxeia pnopei va ekpayolv €av BeppavBolv oe Golpvo
HIKPOKUUATWV.

— Mn xpnoidonolgite cupBaTIKa BepOPETPa
KPEATog ) {axaponAaoTIKAG.

— Yndapyouv diaBéoiua BeppopeTpa 1BIkG yia payeipepa og poupvo
HIKPOKUMATWV. AUTA pnopolv va Xpnaoiyonoin8ouv.

9. Ta oKeUN MIKPOKUMATWYV MNPEME va XpnaiponololvTal Hovo oUHpWVa
HE TIG 0dNYiEG TOU KATACKEUATTT).

10.  Mnv eniXeIpAOETE va TNYAVIOETE PaynTd o€ QUTOV TOV (POUPVO.

11, Na BupacTe 0TI 0 PoUPVOG HIKPOKUKATWY Beppaivel pdvo To uypo o€
€va doxeio Kai Oyl To idlo To doxeio.



QG ek TOUTOU, AKOWN Kal av To Kanaki evog doxeiou dev eival (eaTo
oTNnv agn 6Tav agaipeital and Tov GoUpvo, va BUPACTE OTI TO
(aynTo/uypd aTo €0WTEPIKO Ba aneAeuBepmOEl

Tnv idia NoooTNTA aTpoU fi/kal MITGINIOWAToG 6Tav agaipeital To

Kandki 6nwg aTo CUKBATIKO payeipepa.

EAéyxeTe nAvTa Tn BeploKPacia Tou Payelpepévou gaynTou, 181Ka

av {eaTaiveTe i payeipeVETe paynTo/uypd yia Jwpd. ZuvIioTaTal va

HNV KaTavaA@VeTe NoTe GpaynTo/uypo kaTteuBeiav and Tov goupvo,

al\@ apnoTe To va oTabei yia Aiya AenTa Kal avakaTeWTe To

(aynTo/uypo yia va kaTavepnBei opologop®a n BepuodTnTa.

Ta TPOPIKa Nou NePIEXOUV Heiypa Ainoug kai vepoU, n.x. {wHoG,

npenel va napapévouv yia 30-60 deutepOAenTa aTov GoUpvo apou

ToV OPBNOETE. AUTO YivETal yIa va ENITPEWEI OTO HEiyHa va kaBiger Kai

va ano®euyBei n dnuioupyia GuoaAidwv OTav TonoBeTeiTal va

KOUTAAI 0TO (paynTo/uypd 1) 6Tav npoaTiBeTal évag kUBog {wiou.

‘OTav eToIpaleTe/payelpeleTE PaynTo/uypo, va BupaacTe ot

UNApYouV OpICHEVA TPOPIKA, MN.X. XPIOTOUYEVVIATIKEG NMOUTIYKEG,

pappeAada kai Kipwag, nou {eartaivovTal noAU ypriyopa. ‘Otav

{e0TaIVETE 1) HAYEIPEUETE TPOPIUA HE UYNAI NEPIEKTIKOTNTA O

Ainapd i {axapn, Kn Xpnoiponoleite NAacTIka doxeia.

To payeipikd okelog pnopei va {eoTabei e€aitiag Tng BepuoTNTAC NOU

HETAPEPETAl anod To Beppaivopevo gpaynTo. AuTo 1oxUel 131aiTepa av

n NAACTIKN PePBPavn €xel KAAUWE To Navw PEPOG Kal TIG AaBEG Tou

OKEUOUG. MMopei va XpeiacTouV YavTia yia TO XEIPIOKO TOU OKEUOUG,.

Ia va PeIoETe Tov Kivduvo Nupkayldg oTny KoIAGTNTA Tou (poUpvou:

a) Mn payeipeUeTe To GaynTo NEPICTOTEPO ANd OO0 MPENEL.
®POVTIOTE NPOTEKTIKA TOV (POUPVO HIKPOKUUATWV EAV
TONOBETAOETE XaPTi, MAACTIKO 1) GAAa EUPAEKTA UNIKG JEGA OTOV
@oUpVO yia va SIEUKOAUVETE TO payeipepa.

b) ApaipéoTe Ta oUpparta and TG CUCKEUATIEG NPIV TIG
TOMOBETAOETE GTOV (POUPVO.

C) Eav avapAeyolv UNKA OTO €0WTEPIKO TOU (POUPVOU, KPATHOTE
TNV NoPTa TOU GOoUPVOU KAEIOTT, AMEVEPYOMOINOTE TOV (POUPVO
and Tov emToixio dlakdNTn f kAeioTe Tnv Tpogodooia aTnv
aoAela f oTov nivaka Tou SIaKONTN KUKA®UATOG.
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MNAKAZ EAEXOY

AMEIKONIZH TMHMATQN
Epaviler TIC emAeyUEVEC ASITOUPYIEG Kal TOV XPOVO.

KOYMMIA

(] stop/ioc

D start /430 sec

MEPIZTPO®IKOZ AIAKONTHZ

(i

AUTONATO HEVOU

*0 Andyugn

= MikpokUpaTa
stop start -
o @ PoAol

8 Xpbvog

[ Bapog

Z00TNHa KAEIdWUATOG NOPTAG

Mapddupo polpvou

AAKTUAIOG NEPIOTPOPNG

FudAivog diokog

Mivakag eAéyxou

KupaTodnyog (Hnv agaipeite Tnv nAdka
Happapuyiag nou kaAUnTel TOV KUPATOSNYO)

oy wNPE




1.MPIN TO MAFEIPEMA

2. AEITOYPI'IA
MIKPOKYMATQN

3. AMIOWY=H

H 0B8o6vn avaBel otav sival guvdedeEvn aTnv napoxn peUKaTog Kai,
OTn OUVEXEIQ, EICEPXETAl OTNV KATAGTACN AVAWPOVAG Kal EPgaviletal n
€vdei€n 1:00.

Ynapxouv névte enineda 1oxUog: 100P, 80P, 50P, 30P kai 10P.
MeploTpEWTE TOV dIAKONTN NAPANAVW YIA va EMNAEEETE TNV
emOuunTn 10XU JIKPOKUKPATWYV. MEPIOCTPEWYTE TOV NAPAKATW
31aKONTN YIa va eNIAEEETE TOV XPOVO LAYEIPEUATOG. TO XPOVIKO
€Upog nou pnopei va pubuiaTei eival ano 0:10 €wg 60:00. Apou
EMIAEEETE TNV WPA, NIECTE TO Koupni «START/+30s.» yia va
KaveTe €vapgn Tng Aeiroupyiag. 'Evag rxog BopBou Ba oag
€1donoInagel yia TNV 0AOKARpwan TNG A&IToupyiag.

YWHAH 12xvz| 100% w0xug (Ma yprivopo kau koA payeipepa)
ULKPOKUATWV

Méon - 80% woxvc (M ypriyopo payeipepa peoaiog

YYnAA 10x06 | pikpokupdtwy toxvog)

Méon wyoc | 50% oxog (Mo tpddpa otov atpd)
ULKPOKUATWY

Méon - 30% woxoc (Ma atréPuén tpodinwv)

XapnAn HULKPOKUHATWY

oxUg

XAMHAH 10% woxug (M Sratripnon tng Beppokpaciag)

1IXYZ ULKPOKUATWY

ZHMEIQZH:

a. O PéyIoTog XpOVOG NMou PMNOPEITE va eMIAEEETE eival 60 AenTd
b. Mn B¢tete note Tov PoUpvo og AeiToupyia OTav eivar AdeIG.

C. 2Tn péyioTn 10XU, 0 oUpvog autopata Ba xapnAwaoel To

€ninedo 10XU0G KETA ano kdanolo dIACTNHA, YIa va MIMNKUVOE N
dlapkeia {wng Tou.

d. Av BéAeTe va yupioeTe To @aynTd katd To payesipeua,
niEGTE TO Koupni «START/+30s» pia @opa kai 6a ouvexIoTei

n npoeniAeypévn diadikacia payeipéPaToc.

€. Av BéleTe va Byalete To GaynTo and Tov poupvo npiv NapeABel o
KaBoPIOHEVOG XPOVOG, MIECTE WIa Gopa To koupni «STOP/LOCK> yia
Va aKUPWOETE TNV MIAeYpEVN pUBKION Kal va ano@UYETE PE QuTOV
TOV TPOMO aveniBUUNTN AsIToupyia oe endpevn Xpnon.

H Aeitoupyia anowugng sival anowuén ue Baon To Bapog
Kal avTioToIXEl oTnV £vOeIEn «dEF». MepIOTPEWPTE TOV
S1aKONTN NPOG Ta NAvw yia va enIAEEETE TN AsIToupyia
anowuéng kai n evdeign «dEF» gugavileral atnv 06ovn.
MNeploTpEWTE TOV JIAKOMTN NPOG TA KATW YIA VA EMAEEETE
T0 BAPOG TOU TPOPilou, To eUpog Bapoug Tou dEF gival
ano 100 yp. €éwg 1500 yp. ApoU eniAEEeTE TOo BApOG ToU
Tpo®ipou yia andwugn, niEoTe To Koupni «START/+30s»
yla va KaveTte €vapén tng Aeiroupyiacg. 'Evag nxog Boupou
B6a oag 1donoInoel yia TNV 0AOKANPwaON TNG A&IToupyiac.
KaTta tn Aeimroupyia anowuéng dEF pe Baon To Bapog, 6a
napaxBei £vag xapakTnpIoTIKOG NXOG «KMIN» yia va oag
NPOTPEWEI VA YUPICETE TO GAynTO KATA TN dIAPKEIA TNG
anoyuéng.
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4. PONOI (24wpo polar)

5. AYTOMATO
MATE'IPEMA

Mapakatw Ba BpeiTe YEPIKEG CUUBOUAEG OXETIKA E TOV XPOVO andWuEng Twv
TPOPIHWV:

dEF la Tnv andyugn, To elpog Bapoug eival and 100 yp. £wg 1500
Yp.
ZHMEIQZH:

a. Eival anapaitnTo va yupioeTe To Gayntod kata Tn didpkeia Tou
EENaymPAToG yia va NETUXETE £va OHOIOPOP(PO ANOTEAECHA.

b. ZuvABwc To Eenaywya xpeidleTal NEPIOOOTEPO XPOVO anod To
Jayeipepa Tou paynTou.

C. Eav 1o TpO@IUO Wnopei va Konei Je To payaipl, Bewpeital 0TI To
Eendywpa €xel OAOKANPWOEI.

d. Ta pikpokUpaTa diEIodUouV KaTd 4 eK. 0TA NEPIOOOTEPA TPOPIHA
e. Apou EenaywoeTe To aynto, 6a npénel va katavaAwdei apeoa. To
@aynTo dev npénel va TonobeTeiTal Eava aTo Wuyeio n TNV Katawuén.

MNepioTpEWTE TOV JIAKONTN MPOG TA NAVW YA va ENIAEEETE TN
AeiIToupyia pohoyioU, niéoTe To koupni «START/+30s» yia navw
anod 3 deuTepOAENTa Yia va eI0EABETE aTO NepIBAAoV epyaaiag Tng
pUBuIoNG poAoyiou. TauToxpova, atnv 086vn avaBooBrivouv ol
WPeC. H wpa pnopei va pubpIoTE NEPIOTPEPOVTAG TOV dIAKOMTN
npog Ta KATw. AQoU pUBUICETE TNV WPA, NIEGTE TO KOUMMI
«START/+30s>» yia €éva oUvVToHo Xpovikd d1IdoTnua, yia va YeTapeite
oTn Agimoupyia pUBpIong AenToU. MnopeiTe va pubuiceTe Ta AenTa
NEPIOTPEPOVTAG TOV dIAKONTN MPOG Ta KATW. MeTA TN puBUIoN TwV
AenTwv, niEoTe Eava To koupni «START/+30s» yia va kaveTe €£000
ano Tn Aeimoupyia pUuBUIoNG.

Ynapxouv okT® auTopaTa pevou A.1~A.8: nataTa, {upapika, nitoa,
non Kopv, Aaxavikd, noTd, Kpeag kal wapia. MiEoTe To Koupni Npog
Ta NAvw yia va eniAéEeTe Tn Asiroupyia pevol kal, oTn CUVEXEIQ,
NEPIOTPEYTE TOV SIAKOMTN NPOG TA KATW YIA VA EMIAEEETE TO
€MNBUUNTO PevoU. ZTnv 080vn eU@avifovTal ol avTioTOIXES
KaTnyopieg A.1~A.8 Tou pevoU. AQoU €NIAEEETE TO PEVOU, MIECTE TO
koupni «START/+30s» yia va kaveTe evap&n Tng Asiroupyiag. 'Evag
nxog BopBou Ba oag €150noINoel yia TNV OAOKARPWON TNG
AgIToupyiag.

‘Evdelén Eidog MéB0o6og

Al MNatdra To Trpoatpetikd Bdpog eivar 500 yp.

A.2 Zupapikd To TrpoatpeTikd Bdpog eivar 100 yp.

A3 Mitoa To Trpoatpetikd Bdpog eivar 400 yp.

A4 MoTT kopv To Trpoatpetikd Bdpog eivar 100 yp.

A5 Aaovika To Trpoatpetikd Bdpog eivar 400 yp.

A.6 Mota To Trpoatpetikd Bdpog eival 1 TrotrpL, Trepitrou 250 ml
A.7 Kpéag To Trpoatpetikd Bdpog eivar 400 yp.

A8 WdpL To TTpoatpeTikd Bapog eivar 400 yp.




6. AIAKOIMH

7. ENAP=H/+30 d¢euT.

8. AEITOYPIIA
MAIAIKOY
KAEIAQMATOZ

ZHMEIQZH:

a. H Bepypokpacia Tou GaynTou npiv To Hayeipepa npEnel va sivai
20-25°C. Meyaldtepn fi pikpdtepn Oeppokpacio Tov eoyntod mpv to
poyeipepo amottel Kot avriotoryo peiwon 1 odENGN ToL YPOVOL HOYEPEUOTOG.
b.T H Beppokpacia, To Bapog kai To oxnApa Tou eaynTol ennpedlel
ONKAavTIKG To TENIKO anOTEAECHA TOU HAYEIPEUATOC. AV dIANIOTWOETE
kanola andkAion o€ Ox€on e 60A NEPIYPAPOVTAl OTO NAPANAvw Hevou,
HMOpEITE va pUBKICETE TOV XPOVO HAYEIPEPATOG Yia KaAUTEPa
anoTeAéopara.

KaTa tn diadikacia Twv pUBUICEWY PayEIPEPATOG, UMNOPEITE va
NIECETE TO Koupni «STOP>» yia va akupwaoeTe Tn pUBJION Kal va
€NIOTPEWETE OTNV KATAOTAON avapovig. Kata tn Asiroupyia Tou
@OUPVOU HIKPOKUHUATWY, UMNOPEITE VA MIECETE TO KOUWNI «STOP»
(Aiakonn) yia va dIakOWeTe TN AgIToupyia. STnV KATaoTACN
avapovng, PNopsiTe va niEoste Eava To koupni «STOP» yia va
AKUPWOETE TN AEITOoUpyia Kal va eNICTPEWYETE 0TNV KATAGTAGN
avapovng.

AQoU €NINEEETE TOV XPOVO WayeIpEPATOG N TO BAPOG Tou
@aynToU, MEoTE TO KOUWNi «START/+30s» yia va EEKIVNAOEI
apECWG N AEITUOPYia TOU (POUPVOU HIKPOKUPATWY. €
KaTaoTaon A&IToupyiag, YNOpPEITE va MNIECETE TO KOUMMI
«START/+30s>» yia va au&noeTe ToV XPOVO, va NIECETE Wia
@Oopa yia va auEAoETe Tov XpOvo kata 30 deuTepOAENTA.
QoT600, dev Wnopei va yivel puBuion xpdvou aTIG AEIToUpYieg
Hevol kal anowuéng pe Baon To BApoc. Se kataoTaon navong,
UNOpPEITE va MIECETE TO KOUPNi «START/+30s» yia va ouveyioel
n A&IToupyia Tou poUpPVOU PIKPOKUKATWY MpIv anod n
A&ITOUpYia PayeIpEPAToG.

XpNnoIponoInaTe autiv Tn AEIroupyia yia va KAEIBWOETE Tov nivaka
eNéyyou OTav kaBapileTe f €701 WOTE Ta NadIG va Pnv Knopouv va
XPNOIKOMNOINCOUV TO PoUPVo Xwpig niBAewn. 'OAa Ta Koupnia
KaBioTavTal Un AEITOUpYIKA O€ auThv Tn AEIToupyia.

1. Evepyonoinon KAsId®UATOG: € KATAoTAoN avapovng, MéCTE To
koupni «STOP» yia navw anod 3 deutepolenta. H Asitoupyia

naidikol KAEIOMUATOC EVEPYONOIEITAl Kal N ASITOUpYia OAWV TwV
KOUMMIWV TOU (poUpPVOU HIKPOKUKATWY KaBioTatal aduvarn.

2. AkUpwaon KAed®patog: e katdoraon naidikol KAEIdWUaToG,
niECTE To Koupni «STOP» yia navw and 3 JeuTepOAenTa yia va
aKUPWOETE TN AeiToupyia naidikoU KAEISWUATOG.
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AnEVEPYONOINGTE TOV (POUPVO Kal apalpESTe TO KAAWSIO NApoxnG
pelpaTog anod Tnv npifa npiv Tov kadapiopo.

AlaTNPRAOTE TO ECWTEPIKO TOU (poUpvou kabapo. ‘OTav koAAfaouv
0Ta TOIXWHATA TOU (POUPVOU MITCIAIEG anod TPOPIKA 1 XUKEva uypd,
OKOUNIOTE Ta Pe éva vwno navi. Aev ouvioTaTal n Xprion okAnpou
anoppunavrikoU r SIaBPWTIKAV.

H eEwTepikn enipaveia Tou poupvou npénel va kabapileral pe

€va vwno navi. MNa Tnv anoguyn BAAGRNG otn Asiroupyia

TV ECWTEPIKMV HEPWV TOU PoUpvou, dev Mpénel va diappEel VPO
oTa avoiypata e&agpiopou.

Mnv a@rveTe Tov nivaka eAéyxou va Bpaxei. KaBapioTe pe éva
HaAako, vwno navi. Mn XpnoIUomnoIEiTE anoppunavTika, dIaBpwTiKA f
onpél oTov nivaka eAEyxou.

Eav cuoowpeUeTal aTpOG WETA 1 YUPW ano To eEWTEPIKO TNG
noPTAG TOU (POUPVOU, OKOUMIOTE e €va Jahakd navi. AuTo

Wnopei va cupBei 6Tav 0 PoUPVOC HIKPOKUKATWY AEITOUPYEi UNod
OUVBNKEG UYNANG Uypaciag kal og kayia nNepinTwan dev
unodelkvUel SUCAEITOUPYIa TNG GUOKEUNG.

MNepioTaciakd gival anapaitnTo va agaipeite Tov yuahivo dioko yia
kaBapiopd. MAUveTe To dioko g€ (ETO GAMNOUVOVEPOD ) GOTO
NAUVTAPIO MIATWV.

O 3akTUNIOG NEPIOTPOPNG Kal 0 BAAAKOG TOU (POUPVOU NPEMEl va
KaBapilovTal TaKTIKA yia va ano@euxBei o unepBolikog BOpuBoG.
AnAQG OKOUMIOTE TNV KATW ENIGAVEIQ TOU PoUPVOU WE Eva fnio
anoppunavTiko, Vepo 1 kabapioTikG T{apI®V Kal oTeEyVRaTE. O
dakTUNIOG NEPIOTPOPNG Hopei va NAUBEl pe xNapd oanouvovepo 1
o€ nAuvTipIo MATtwv. Kata Tnv enavaiapBavopevn xprnon
OUCOWPEVUOVTAl ATHOI HaYEIPEPATOG, AAAG OF Kapia nepinTwon dev
ennpealouv TNV kATw €NIGAVEIa 1} TOUG TPOXOUG TOU dAKTUAioU
nepIoTPOPNG. ‘OTav aaipeite Tov dakTUNIO NEPICTPOPNG and To
danedo Tou Bahdpou yia kabapiopo, PPOVTIOTE va Tov
€NavaTonoBeTAOETE aTN 0WAOTH BEoN.

AnNOUAKPUVETE TIG HUPWJIEC anod Tov PpoUpvo oag ouvdualovTag va
PNITZaVI vepO [E TO XUMO Kal Tn pAouda evog Aspoviol o€ éva Babu
HMOA Nou WMopei va Xpnoiponoindei o€ poupvo HIKPOKUKATWY. BAATE
TO OTa MIKPOKUKATA yia 5 AenTd, oKounioTe KAAG Kal OTEYVWOTE HE
€va pahakod navi.

NMEPIBAAAON

Mnv anoppinTeTe T CUOKEUN Padi Pe Ta ouvhOn OIKIaka anoppippaTa
07O TEAOG TOU KUKAOU {wNG TNG. AvT' auTou, napadmaTe Tn o€ €va
enionuo onueio cuNMoYNG yia avakUkAwan. Me autov Tov Tpono, Ba
BonenoeTe aTn diIaTrPNon Tou NePIBAAOVTOC.



ErKATAZTAZH

BeBaiwBeiTe 0TI OAa Ta UNIKG OUCKeUaoiag £xouv apaipedei ano To
£0WTEPIKO TNG NOPTAG.

EniBewpnoTe Tov POoUPVO PETA TNV AMOCUCKEUACIA YIa TUXOV 0paTEG {NHIEG
onwe:

—  Kakn eubuypdupion nopTag

— Xahaopévn nopta

— XTunnpara f TpUNeg oTo Napabupo Kai Tnv 08ovn TnG nNopTag

— XTunnuarta otov Baiapo

Av kATl ano Ta napanavw givar opatod, MH XpnoIUOMOIEITE TOV GoUPVO.
AUTOG 0 POUPVOG HIKPOKUKATWV Juyilel 10,3 KING Kal mpénel va
ToNoBeTNBEI O pia opIfOVTIa ENIPAVEIA APKETA AVOEKTIKR yia

va unoaoTnpi&el auto To Bapoc.

O @oupvog Npénel va TonoBeTnBei pakpid anod uWnAEg Beppokpaacieg
Kal aTgoug.

MHN TonoBeTeiTe TINOTA NAVW OTOV (POUPVO.

AlaTnpeiTe Tov PoUpvo TouhdyioTov 20 eK. Hakpid Kai ano Ta duo
nAeupikd TolxpaTa kai 30 K. PakpIa anod Tov Miow ToixXo yia va
€€a0QaNioETE OWOTO AEPIOHO.

MHN a@aipeite Tov G§ova kivnong Tou NepIoTPEPOHEVOU BiTKou.
‘Onwg pe KGBe oUOKeun, anaiTeital oTevn eniBAewn oTav
Xpnaoidonolgitar ano naidid.

BeBaiwBeiTe 0TI n npila evaAacodpevou pelaTog ival eUkoAa NpooBaciun,
woTE

TO (IG va KNopei va apaipebei ypriyopa o€ NePINTWON EKTAKTNG
avaykng. AlagopeTikd, 6a npénel va gival duvarr n anooUvdeon Tng
OUOKEUNG XPNOILOMOIQVTAG £vav dIaKonTn KUKAOPATOG. TNV
nepinTwaon autn, eEetalovral ol I0XUoUoESG SIATAEEIC TWV NPOTUNWY
NAEKTPIKNAG AOPAAEIAG.

To npoidv npénel va ouvdeBel OwOTA OE YEIWHEVN

npifa pe povopacikd evaA\aooopevo peupa (230 V/50 Hz).
MPOZOXH! AYTH H XYZKEYH MPENEI NA MEIQNETAI!

AuTOG 0 PoUupvog anaitei €icodo 1,3 kVA.

2ag npoTeivoule va OUMBOUAEUTEITE évav enayyeAuaTia ENIOKEUQV
KATA TNV EYKATACTACH TOU (POUPVOU.

MPOZOXH: Autog o $poUpVOG MPOCTATEVETAL ECWTEPLKA artd acdalela 250V, 8 Amp.
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KatavaAwon evépyeiag

TOXUG EEOBOU ..vvvvenrreiesuieeeeaieeeeesiseeesseeeesseeesssbeeesnreaeannneeeas
SuxvoTnTa Asiroupyiag

EEwTEPIKEG DIAOTATELG.......... 454,5 yI\.(M) x 261 x1IA.(Y) x 353 xIA.(B)
XWPNTIKOTATA POUPVOU «.vuvrreeirreeeireeesseeeeeisreeseseessssseeens 20 Aitpa

Bapog xwpig Tn cuokeuacia .
NpOCEYYION
EMINESO BOPUBOU .vvveervreeeeirieeetieeeeireeeerreeesseeeanns Lc < 55 dB (A)

... 10,3 K., KATG

AuTH n cuokeur dépeL oripavon cUpdwva pe Tnv Evpwraikn
06nyio 2012/19/EE yia tat AmoBAnta HAEKTpLKOU Ko
HAektpovikoU E§omAtopov (AHHE).

AUTA N KateuBuvtrpla ypappn anoteAsi To mAaiclo pag
TLAVEUPWTTALKNA G LOXVOG TNG EMLOTPOd G KOl TNG AWAKUKAWGN G O

andBAnta NAEKTPLKOU Kat NAEKTPOVIKOU

min 85 cm

O @OUPVOC HIKPOKUMATWY Mropei va MpPokKaAéoel NapepBoAéG oTo
padiogwvo, TNV TNAEOPAaon ) og Napopolo eEonAiouo. ‘OTav ugavidovral
napePBOAEG, pnopei va eEaleipBolv 1 va PelwBolv PeE TIG akOAOUBEG
d1adikaoieg.

a) KabapioTe Tnv ndpra kai Tv eNeaveia oppayiong Tou poupvou.

b) TonoBetnaoTe To padidpwvo, TNV TNAEOPAcn K.AM. 600 TO
duvaTov Mo Pakpia anod Tov GoUpVo HIKPOKUHATWY 0ag.

C) XpnoILONOINOTE HIa OWOTA EYKATECTNHEVN KEPAIA YIA TO
padlogwvo, TNV TRAEOPACT) 0ag K.AM. yia va EXETE 1oxupn Afwn
onparog.

AIATHPOYME TO AIKAIQMA NA KANOYME OINOIEXAHIOTE
AANATEZ MOY AEN EMHPEAZOYN TH AEITOYPTIKOTHTA
THZ ZYZKEYHZ.



1. Edv o goUpvog dev Asitoupyei kaBoAou, ol MANPOPOPIEC aTNV

060vn dev eppavilovrai n n 08ovn e€agpavideTar:

a) EAéyEre yia va BeBaiwBeite 6TI 0 GoUpvOG gival oUVOEDEPEVOG e
ao@alela. Eav dev sival, apaipEaTe To QIg anod Tnv npida,
nepipeveTe 10 SeutepdAenTa kal ouvdEDTE To Eava pe aopaleia.

b) EAEYETE TIG EYKATAOTACEIG YIA KAMOIA KAMEVN AOPAAEIa
KUKAQMATOG 1) anevepyonoinpéVo KEVTPIKO SIakonTn
KukAopaToc. Eav gaiverar 0TI Aeiroupyolv owaoTd,

OOKINAOTE TNV Npila Pe GAAN OUCKEUN.
2. Eav n Tpopodoaia HIKPOKUHATWV Sev AeIToupyei:

a) EAéyEre yia va Oeite €av €xel pubuIOTEl O
XPOVOJIaKONTNG.

b) EAéyETe yia va BeBaiwBeite OTI N NOpTa €xel KAEIoEl KaAA yia va
evepyonoinBoulyv ol KAEIdapIég aopaleiag. AlaQOopETIKA, N EVEPYEIQ
HIKPOKUKATWV Oev Ba KUKAOPOPEI OTOV (poUpVO.

Edv kavéva and ta napandvw §sv S1opBwoeL Thv Katdotaon, TOTe
ETUKOLVWVIOTE LE TOV TANGLECTEPO EEOUCLOSOTNUEVO AVTLITPOCWTO
o€pPLg.

H ouokeun npoopileTai yia oikiakn Xpion yia 8éppavon

TPOPIHOV Kal POPNHATWV HE XPON NAEKTPOHAYVNTIKNAG
EVEPYEIAG. XPR O OE ECWTEPIKOUG XDPOUG HOVO.

AV XpelaleaTe NANPOPOPIES I AVTIMETWNICETE KAMOIO NPOBANKA,
ENIKOIVWVNOTE WE TO TUAKA €EUNNPETNONG NEAAT®V TNG Gorenje aTn xwpa
0ag (UnopeiTe va BpeiTe Tov apiBUo TAAEPWVOU 0TO GUANASIO NayKOoUIAg
£yyunonc). Av dev UNApyel KEVTPO EEUNNPETNONG NEAATQV OTN XWPA 0dG,
WeTaBeite aTov TOMIKO AvVTINPOOWNO TG Gorenje r) ENIKOIVWVAOTE HE TO
THMAKA EMNIOKEUWV OIKIOKOV OUCKEUWV TNG Gorenje.

ANOKAELOTIKA YLOL TTPOCWTILKY Xpron!

MpOOBETEG CUCTACEIG YIA HAYEIPEPA HE HIKPOKUMATA Kal
XPNOIUEC OUPBOUAEG UMOPEITE Va BPEiTE GTOV I0TOTOMO:

http://www.gorenje.com

ZAZ EYXOMAZTE NA AMTOAAYZETE TH NEA ZAZ 2YZKEYH

gorenje
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KJZARE KUNDE

BRUKSANVISNING

Tusen takk for at du kjgpte dette produktet. Vi tror

du snart vil finne rikelig med bevis pa at du virkelig kan
stole pa vare produkter. For & gjore bruken av apparatet
enklere legger vi ved denne omfattende bruksanvisningen.

Instruksjonene skal hjelpe deg med a bli kjient med det
nye apparatet. Les dem ngye for du bruker apparatet
for ferste gang.

| alle fall ma du forsikre deg om at apparatet ble levert
til deg uskadet. Hvis du oppdager transportskade,

kan du kontakte selgeren eller det regionale lageret som
produktet ble levert fra. Du finner telefonnummeret

pa kvitteringen eller leveringsrapporten.

Vi hdper du far mye glede av det nye apparatet ditt.

Mikrobglgeovnen varmer opp mat og drikke

ved bruk av elektromagnetisk energi,
og er kun til innendgrs bruk.

Disse instruksjonene er ment for brukeren.

De beskriver ovnen og hvordan du bruker den.
De gjelder ogsa for ulike typer apparater, derfor
kan du finne noen beskrivelser av funksjoner
som kanskje ikke gjelder for apparatet ditt.



Bergr aldri overflatene pa varme- eller

kokeapparater. De vil bli varme under
bruk. Hold barn pa trygg avstand.
Fare for forbrenningsskader!

A Mikrobglgeenergi og hgy spenning!
Ikke fjern dekselet.

ADVARSEL! Apparatet og de tilgjengelige delene blir varme
under bruk. Det ma utvises forsiktighet for 8 unnga a bergre
varmeelementer. Barn under 8 ar skal holdes borte med
mindre de er under kontinuerlig tilsyn. Pass pa at barn ikke
leker med apparatet.

Dette apparatet kan brukes av barn fra atte ar og oppover
0g av personer med redusert fysisk, sensorisk eller psykisk
kapasitet, eller mangel pa erfaring og kunnskap, dersom
de er instruert i bruken av apparatet pa en trygg mate og
forstar farene ved bruken. Ikke la barn leke med apparatet.
Rengjering og vedlikehold skal ikke utferes av barn med
mindre de er eldre enn 8 &r og under tilsyn.

Oppbevar apparatet og ledningen utilgjengelig for barn
under 8 ar.

« ADVARSEL: Nar apparatet brukes i kombinasjonsmodus,
skal barn kun bruke ovnen under tilsyn av en voksen
Pa grunn av temperaturene som genereres;
(gjelder kun for modellen med grillfunksjon)
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* ADVARSEL.: Hvis dgren eller dertetningene er skadet,
ma ovnen ikke brukes fgr den er reparert av en
kompetent person;

* ADVARSEL.: Det er farlig for andre enn en
kompetent person a utfere service eller reparasjon
som innebeaerer fjerning av et deksel som gir
beskyttelse mot eksponering for mikrobgolgeenergi;

« ADVARSEL: Vaesker og andre matvarer ma ikke varmes
opp i forseglede beholdere, da de kan eksplodere.

e Pass pa at barn ikke leker med apparatet.

e [kke fjern ovnens fotter, og ikke blokkerovnens
lufteapninger.

e Bruk kun redskaper som er egnet for bruk
I mikrobglgeovner.

- Nar du varmer opp mat i plast- eller papirbeholdere, ma
du felge med pa prosessen pa grunn av antenningsfaren;

e Hvis det oppstar reyk, ma du sla av eller koble apparatet
fra stremforsyningen og holde dgren lukket for a kvele
eventuelle flammer;

* Mikrobglgeoppvarming av drikkevarer kan fore til
forsinket koking, og du ma derfor veere forsiktig
nar du skal handtere beholderen;

e Innholdet i tateflasker og glass med barnemat skal
omrgres eller ristes, og temperaturen ma kontrolleres
for inntak for & unnga forbrenningsskader;

* Rd egg med skallet pa og hele hardkokte egg ma ikke
varmes opp i mikrobalgeovner, da de kan eksplodere,
0gsa etter at mikrobglgeoppvarmingen er avsluttet;
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e Nar du skal rengjere deren, dgrtetningen eller
ovnsrommet, ma du kun bruke en mild ikke-slipende
sape eller et oppvaskmiddel som paferes med en svamp
eller en myk klut.

* Rengjor ovnen regelmessig, og fjern eventuelle
matrester;

e Hvis ovnen ikke holdes ren, kan det fore til forringelse
av overflaten, som igjen kan pavirke levetiden til
apparatet og fere til farlige situasjoner;

e Hvis stremledningen er skadet, kan den kun erstattes
av produsenten, produsentens serviceorganisasjon
eller tilsvarende kvalifiserte personer, for 8 unnga
at det oppstar farlige situasjoner.

e La ikke ledningen henge over kanten pa bordet eller
benkeplaten.

e Apparatet ma aldri kobles til en ekstern timer eller
et flernkontrollsystem, da dette kan fore til
farlige situasjoner.

e Skift aldri ut lyspaeren inni ovnen. Den ma alltid
skiftes ut av Gorenje service.

* Rengjor ikke apparatet med damprensere,
haovytrykksvaskere, skarpe gjenstander, slipende
rengjeringsmidler eller slipende svamper og
flekkfjerningsmidler.
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SIKKERHETSINSTRUKSJONER
FOR GENERELL BRUK

Nedenfor falger en liste som gjelder for alle apparater, med
visse regler og sikkerhetstiltak som ma folges for & sikre
topp ytelse fra denne ovnen:

1.

Ha alltid glassbrettet, rullearmene, koblingen

og rullesporet pa plass nar du bruker ovnen.

Ikke bruk ovnen til noe annet enn tilberedning av mat,

for eksempel til torking av klaer, papir eller andre

ikke-matvarer, eller til sterilisering.

Bruk ikke ovnen nar den er tom. Dette kan skade ovnen.

Ikke bruk ovnsrommet til noen form for lagring,

av for.eks. papirer, kokebgker eller annet.

Ikke kok mat som er omgitt av en membran,

for eksempel eggeplommer, poteter, kyllinglever etc.

uten fgrst & gjennombore matvaren flere ganger

med en gaffel.

For ikke gjenstander inn i apningene pa det ytre dekslet.

Ikke fiern deler av ovnen pa noe tidspunkt, for eksempel

fotter, koblinger, skruer osv.

Ikke tilbered mat direkte pa glassplaten. Plasser maten

i/pa en egnet matlagingsbeholder fgr du setter den

i ovnen. VIKTIG - KOKEKAR SKAL IKKE BRUKES |

MIKROBOLGEOVNEN

- Ikke bruk metallpanner eller fat med metallhandtak.

- lkke bruk noe som har pynt av metall.

- |kke bruk papirbelagte poselukkere pa plastposer.

- Ikke bruk melaminfat, da de inneholder et materiale
som Vil absorbere mikrobglgeenergi. Dette kan fore
til at fatene sprekker eller forkuller og vil redusere
kokehastigheten.

- Bruk ikke Centura-servise. Glasuren er ikke egnet til
bruk i mikrobglgeovn. Corelle Livingware-kopper
med lukkede handtak bar ikke brukes.

- lkke kok i en beholder med begrenset dpning,
for eksempel en brusflaske eller forseglet oljeflaske,
da de kan eksplodere hvis de varmes opp
i en mikrobglgeovn.

- Ikke bruk konvensjonelle kjott- eller
sukkertermometere .

- Det finnes termometrene som er spesielt tilpasset
matlaging i mikrobelgeovn. Disse kan brukes.

Mikrobglgeredskaper skal kun brukes i henhold til

produsentens anvisninger.

. Ikke forsek a frityrsteke mat i denne ovnen.

Husk at en mikrobolgeovn bare varmer opp vassken
i en beholder i stedet for selve beholderen.



Selv om lokket pa en beholder ikke er varmt & ta pa nar
det tas ut av ovnen, ma du huske at maten/vaesken inni
vil frigjere samme mengde damp og/eller sprut nar
lokket fijernes som ved vanlig tilberedning.

Sjekk alltid temperaturen til maten selv, spesielt hvis du
varmer opp eller koker mat/drikke for barn. Vi anbefaler
at du aldri inntar mat/drikke rett fra ovnen, men at du lar
den sta i noen minutter og regrer om for a fordele
varmen jevnt.

Mat som inneholder en blanding av fett og vann, f.eks.
kraft, ber stéd i 30-60 sekunder i ovnen etter at den er
slatt av. Dette for & la blandingen sette seg og hindre
bobling nar du setter en skje i maten/vaesken eller
tilsetter en buljongterning.

. Nar du tilbereder/koker mat/vaeske, ma du veere klar

over at det er enkelte matvarer, f.eks. plumpuddinger
og syltetgy, som varmes opp sveert raskt. Nar du varmer
opp eller koker mat med hgyt fett- eller sukkerinnhold,
ma du ikke bruke plastbeholdere.

. Beholdere kan bli varme p& grunn av varmen som

overfgres fra den oppvarmede maten. Dette gjelder
spesielt hvis toppen og handtakene pa beholderen har
vaert dekket av plastfolie. Det kan hende du trenger
grytekluter for &8 kunne handtere beholderen.

. Slik reduserer risikoen for brann i ovnsrommet:

a) lkke kok maten for lenge. Folg ngye med pa prosessen
hvis du bruker papir, plast eller andre antennelige
materialer i ovnen for & lette matlagingen.

b) Fjern poselukkere av metall for du legger poser i ovnen.

c) Hvis materialer i ovnen skulle antenne, ma du holde
daeren lukket og trekke ut stopselet eller skru
av sikringen i sikringsskapet.
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KONTROLLPANEL

SKJERM
Viser de valgte funksjonene og klokkeslettet.

TASTER

D stop/lock

D start /430 sec

ROTERENDE KNOTT

@ Automatisk meny

*0 Defrosting

Microwaves
stop start

Clock

lock +30 sec

Tid

&g O W

Vekt

Dorens sikkerhetslas

Ovnsvindu

Rullering

Glassplate

Kontrollpanel

Balgeleder (ikke fiern glimmerplaten
som dekker boalgelederen)

S oo~
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1. FGR MATLAGING Skjermen lyser opp nar den kobles til stramforsyningen, og
deretter velger du standby-modus og displayet viser 1:00.

Det er fem kraftnivaer, henholdsvis 100P, 80P, 50P, 30P og 10P.
2. MIKROBZLG Vri pa knappen ovenfor for a velge gnsket mikrobglgeeffekt.
EFUNKSJON Vri pa knappen nedenfor for & velge tilberedningstid, tidsomradet
som kan reguleres er fra 0:10 til 60:00. Nar du har valgt tid,

trykker du pa "START/+30s." -knappen for a starte kokeprosessen.
Du hgrer en summelyd nar prosessen er fullfart.

HoY 100 % effekt (for rask og grundig tilberedning)

mai(;dds 80 % effekt (for middels ekspresskoking)

Middels 50 % effekt (for damping av mat)

:\:\i,ddEIS 30 % effekt (for tining av mat)

LAV 10 % effekt (for & holde maten varm)
MERK:

a.Maksimal tid som kan stilles inn er 60 minutter
b. Bruk aldri ovnen nar den er tom.

c. Ved maksimal mikrobglgeeffekt vil ovnen automatisk senke
effekten etter en viss tid med matlaging for & forlenge levetiden.
d. Hvis du vender pa maten under prosessen, trykker du én gang
pa START/+30s-knappen, og den forhandsinnstilte
tilberedningsprosedyren fortsetter.

e. Hvis du har tenkt & fierne maten for den forhandsinnstilte tiden,
ma du trykke én gang pa STOP/LOCK-knappen for & fierne den
forhandsinnstilte prosedyren for & unnga utilsiktet bruk av neste
gangs bruk.

e Ul Tinefunksjonen tiner maten etter vekt, i samsvar med "dEF"-

skjermen. Vri knappen ovenfor for & velge tinefunksjonen, sa vises
"dEF" pa skjermen. Vri knappen nedenfor for a velge matvekt,
vektomradet til dEF er fra 100 g til 1500 g. Etter at du har valgt
tiningsvekten, trykker du pa "START/+30s"-knappen for & starte
prosessen. Du hgrer en summelyd nar prosessen er fullfgrt.
DEF-tiningsmodusen etter vekt vil ha en pipelyd for & varsle

om at maten skal snus under tining.
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4. KLOKKE
(24-timers klokke)

5. AUTOMATISK
TILBEREDNING

Nedenfor finner du noen rad om tining av mat:

dEF For tining er vektomradet fra 100 g til 1500 g.

MERK:

a. Det er ngdvendig & snu maten i lgpet av prosessen for

a oppna jevn effekt.

b. Vanligvis vil tining ta lengre tid enn koking.

c. Hvis maten kan skjeeres med kniv, kan tiningen regnes

som ferdig.

d. Mikrobglger trenger ca. 4 cm inn i de fleste typer mat

e. Tinet mat bar konsumeres s& snart som mulig, det anbefales
ikke & sette maten tilbake i kjgleskapet eller fryse den igjen.

Vri knappen ovenfor for & velge klokkefunksjon, trykk pa
"START/+30s"-knappen i mer enn 3 sekunder for & komme

til grensesnittet for klokkeinnstilling. Da blinker skjermen i
timevisning. Timetiden kan stilles inn ved & vri pa knappen
nedenfor. Nar du har stilt inn tiden, trykker du pa "START/+30s"-
knappen en kort stund for a bytte til innstilling av minutter.
Minuttene kan stilles inn ved a vri pa knappen nedenfor.

Nar du har stilt inn minuttene, trykker du pa "START/+30s"-
knappen igjen for & ga ut av innstillingsmodus.

Det er atte automatiske menyer A.1 ~ A.8, for henholdsvis potet,
pasta, pizza, popcorn, grennsaker, drikke, kjott og fisk. Trykk
pa knappen ovenfor for & velge menyfunksjon, og drei deretter
knappen nedenfor for & velge gnsket meny, skjermen viser den
tilsvarende A.1 ~ A.8 av menyen. Etter a ha valgt menyen,
trykker du pa "START / + 30s" -knappen for & starte prosessen.
Du hgrer en summelyd nar prosessen er fullfart.

Skjerm Type Metode

A1 Potet Den valgfrie vekten er 500 g

A2 Pasta Den valgfrie vekten er 100 g

A3 Pizza Den valgfrie vekten er 400 g

A4 Popkorn Den valgfrie vekten er 100 g

A5 Grgnnsaker | Den valgfrie vekten er 400 g

A.6 Drikke Den valgfrie vekten er 1 kopp, ca. 250 ml
A7 Kjatt Den valgfrie vekten er 400 g

A8 Fisk Den valgfrie vekten er 400 g




MERK:

a. Temperaturen pa maten fer koking vil normaltvaere 20-25°C.
Hoyere eller lavere temperatur pa maten for koking vil kreve

okt eller redusert tilberedningstid .

b. Temperaturen, vekten og formen pa maten vil i stor grad pavirke
kokeeffekten. Hvis det er funnet avvik i faktoren som er angitt

pa menyen ovenfor, kan du justere tilberedningstiden for

a oppna best resultat.

Nar du stiller inn kokemodus, kan du trykke pa "STOPP"-knappen
6. STOPP for & avbryte innstillingene og ga tilbake til standby-modus.

Nar mikrobglgeovnen er i bruk, kan du trykke pa "STOPP"-

knappen for stoppe prosessen. | standby-modus kan du trykke

pa "STOPP"-knappen igjen for & avbryte funksjonen og ga tilbake

til standby-modus.

7. START/+30s Nar du har satt inn tilberedningstiden eller matvekten, trykker

du pa "START/+30s"-knappen for & starte mikrobglgeovnen
umiddelbart. Nar ovnen er i drift, kan du trykke pa "START / + 30s"
-knappen for & gke tiden, trykk en gang for & ke med

30 sekunder, men tiden kan ikke justeres i menymodus

og tinemodus. | pausetilstand kan du trykke pa "START/+30s"-
knappen for & starte mikrobglgeovnen i tilberedningsmodus.

8. BARNESIKRING Bruk denne funksjonen til & lase kontrollpanelet nar du rengjer
eller slik at barn ikke kan bruke ovnen uten tilsyn. Ingen knapper
fungerer i denne modusen.

1. Aktiver 18s: | standby-modus trykker du pa "STOPP" -knappen

i mer enn 3 sekunder, sa settes barnesikringen pa og ingen av
knappene pa mikrobglgeovnen kan betjenes.

2. Deaktivere barnesikring: | barnesikringsmodusen trykker du pa
"STOPP"-knappen i mer enn 3 sekunder for a avbryte
barnesikringsfunksjonen .
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VEDLIKEHOLD AV MIKROBYGLGEOVNEN

MILJD

1. Sla av ovnen, og ta stepselet ut av stikkontakten
for du rengjer den.

2. Hold innsiden av ovnen ren. Matrester og vassker
som fester seg til ovnsveggene, kan du teorke av med
en fuktig klut. Vi anbefaler ikke bruk av sterke eller
slipende rengjaringsmidler.

3. Utsiden av ovnen bor rengjores med en fuktig klut.
For & unnga skade pa
deler inne i ovnen, bar det ikke komme vann inn
i ventilasjonsapningene.

4. Kontrollpanelet ma ikke bli vatt. Rengjer med en myk,
fuktig klut. Bruk ikke rengjgringsmidler, slipemidler
eller rengjeringssprayer pa kontrollpanelet.

5. Huvis det legger seg damp pa inn- eller utsiden
av ovnsdgren, kan du terke av med en myk klut.
Dette kan skje nar mikrobglgeovnen brukes i sveert
fuktige omgivelser og betyr ikke at det er noe galt
med enheten.

6. Du ma av og til ta ut og rengjere glassplaten.

Vask platen i varmt sépevann eller i oppvaskmaskinen.

7. Rulleringen og bunnen i ovnsrommet bar rengjores
regelmessig for & unnga overdreven stey. Rengjor
bunnen i ovnen med et mildt vaskemiddel, vann eller
vindusvaskemiddel, og terk av. Rulleringen kan vaskes
i mildt sdpevann eller i oppvaskmaskinen. Det kan samle
seg kokedamp ved gjentatt bruk, men dette pavirker
ikke bunnoverflaten eller hjulene pa rulleringen.

Nar du tar rulleringen ut av bunnen for rengjering,
ma du sgerge for & legge den inn igjen i riktig posisjon.

8. Fjern lukt fra ovnen ved a sette inn en kopp med vann
og en dyp skal med saften og skallet fra en sitron.
Kjor mikrobglgeovnen i 5 minutter, og terk grundig med
en myk klut.

Apparatet ma ikke kastes i restavfallet etter endt levetid,
men leveres inn pa kommunens gjenvinningsstasjon.
Ved & gjore dette bidrar du til & bevare miljget.



MONTERE MIKROBGLGEOVNEN

MONTERING

10.

Pass pa at alle emballasjematerialene er fjernet fra
innsiden av dgren.

Sjekk ovnen for eventuelle synlige skader etter utpakking.

slik som:

- Skjev der

- Skadet dar

- Bulker eller hull i dervindu og skjerm
- Bulker i ovnsrommet

Hvis du oppdager noe av dette, ma du IKKE bruke ovnen.

Denne mikrobglgeovnen veier 10,3 kg og ma
plasseres pa en horisontal overflate som er sterk
nok til & stotte denne vekten.

Ovnen ma plasseres i god avstand til hgye temperaturer

ogdamp.

Du méa IKKE sette noe oppa ovnen.

Hold ovnen minst 20 cm unna begge sideveggene
og 30 cm fra bakveggen for a sikre riktig ventilasjon.
Du méa IKKE fjerne drivakselen til dreieskiven.

Som med alle apparater, er det nedvendig med
tilsyn nar mikrobglgeovnen brukes av barn.

Sorg for at stikkontakten er lett tilgjengelig, slik at du
raskt kan ta ut stgpselet i en ngdsituasjon. Ellers bar
det veere mulig & koble fra enheten ved hjelp av en
bryter fra kretsen. | dette tilfellet skal det tas hensyn
til de gjeldende bestemmelsene i de elektriske
sikkerhetsstandardene .

Produktet ma installeres riktig med jordet

kontakt med enfaset AC (230 V/50 Hz). ADVARSEL!
DETTE APPARATET MA VARE JORDET!

Denne ovnen krever 1,3 kVA for inngangen.
Ovnen bgr installeres i samrad med servicetekniker.

ADVARSEL: Denne ovnen er beskyttet internt av en 250V,

8 ampere sikring.
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SPESIFIKASJONER SErEMTOrDIUK oo .

Utgangseffekt

Driftsfrekvens 2450 MHz
Utvendige mal................. 454.5mm(B) x 261mm(H) x 353mm(D)
Ovnskapasitet.... 20 liter
Vekt u/emballasje Ca. 10,3 kg

Stoyniva Lc < 55dB (A)

Dette apparatet er merket i henhold til EU-direktiv

2012/19/EU om elektrisk og elektronisk
avfall (WEEE).
]

Disse retningslinjene gjenspeiler et europeisk
regelverk for retur og resirkulering av elektrisk
og elektronisk avfall.

MONTERINGSDIMENSJONER 0cm

min 85 cm

RADIOINTERFERENS Mikrobglgeovner kan forarsake interferens for radio,
TV eller lignende utstyr. Nar det oppstéar interferens,
kan den elimineres eller reduseres ved hjelp
av felgende prosedyrer.

a) Rengjor doren og tetningsflaten til ovnen.

b) Sett radioen, TV-en, osv. sa langt unna
mikrobglgeovnen som mulig.

c) Bruk en riktig installert antenne for radioen,
TV-en, osv. for & fa et sterkt signalmottak.

VI FORBEHOLDER OSS RETTEN TIL A GJZRE
ENDRINGER SOM IKKE PAVIRKER
FUNKSJONALITETEN TIL APPARATET.
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FOR DU KONTAKTER SERVICE

1. Hvis ovnen ikke virker i det hele tatt eller det ikke vises
informasjon pa skjermen:

a) Kontroller at ovnen er koblet til pa forsvarlig mate.
Hvis den ikke er det, tar du stepselet ut av
stikkontakten og venter i 10 sekunder for du setter
det inn igjen.

b) Kontroller at alle sikringene er intakte i
sikringsskapet. Hvis de ser ut til & vaere intakte,
bor du teste om stikkontakten fungerer med
et annet apparat.

2. Hvis mikrobglgeeffekten uteblir:

a) Kontroller om timeren er innstilt.

b) Kontroller at dgren er helt lukket. Hvis den ikke
er det, vil det ikke avgis mikrobglgeenergi i ovnen.
Hvis ingen av disse tiltakene lgser problemet, ma du
ta kontakt med din lokale autoriserteserviceagent..

Mikrobglgeovnen varmer opp mat og drikke ved bruk
av elektromagnetisk energi, og er kun til innendgrs bruk.

GARANTI OG SERVICE

Hvis du trenger informasjon eller har problemer,

kan du kontakte Gorenje kundesenter i ditt land

(du finner telefonnummeret i garantineftet).

Hvis det ikke finnes noen kundestgtte der du bor,

kan du ga til din lokale Gorenje-forhandler eller kontakte
serviceavdelingen for Gorenje husholdningsapparater.

Kun til personlig bruk!

Du finner flere anbefalinger for matlaging med
mikrobglgeovn og nyttige rad pa nettsiden:

http://www.gorenje.com

VI HAPER DU FAR MYE GLEDE AV DITT NYE APPARAT

gorenje


http://www.gorenje.com/

MAGNETRONOVEN

GEACHTE KLANT,
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GEBRUIKS-
AANWIJZING

Wij danken u hartelijk voor uw aankoop. Wij denken dat u
binnenkort voldoende bewijs zult hebben dat u op onze
producten kunt vertrouwen. Om het gebruik van het
apparaat gemakkelijker te maken, voegen we deze
uitgebreide gebruiksaanwijzing bij.

De gebruiksaanwijzing moet u helpen om vertrouwd
te raken met uw nieuwe apparaat. Lees deze
zorgvuldig door voordat u het apparaat voor de
eerste keer gebruikt.

Controleer in ieder geval of het apparaat onbeschadigd
bij u is afgeleverd. Mocht u transportschade constateren,
neem dan contact op met uw vertegenwoordiger of het
regionale magazijn van waaruit het product is geleverd. U
vindt het telefoonnummer op het ontvangstbewijs of het
leveringsrapport.

Wij wensen u veel plezier met uw nieuwe
huishoudelijke apparaat.

Het apparaat is bestemd voor huishoudelijk
gebruik, voor het verwarmen van voedsel en
dranken met behulp van elektromagnetische

energie. Uitsluitend voor gebruik binnenshuis.

Deze instructies zijn bedoeld voor de gebruiker.

Ze beschrijven het apparaat en hoe u het moet gebruiken.
Ze zijn ook van toepassing op verschillende soorten
apparaten, daarom kan het zijn dat u beschrijvingen
tegenkomt van functies die mogelijk niet van toepassing
zijn 0p uw apparaat.



Raak nooit de opperviakken van

verwarmings- of kooktoestellen aan.
Deze worden tijdens het gebruik heet.
Houd kinderen op een veilige afstand.
Er bestaat verbrandingsgevaar!

& Microgolfenergie en hoogspanning!
Verwijder de afdekking niet.

WAARSCHUWING! Het apparaat en de toegankelijke
onderdelen worden heet tijdens het gebruik. Zorg ervoor
dat u de verwarmingselementen niet aanraakt. Houd
kinderen jonger dan acht jaar uit de buurt van het
apparaat, tenzij er voortdurend op hen wordt gelet.
Kinderen mogen niet met het apparaat spelen.

Kinderen, ouder dan acht jaar en personen met
verminderde lichamelijke, zintuigelijke en geestelijke
vermogens of met gebrekkige kennis en ervaring
mogen het apparaat slechts gebruiken onder toezicht
en als ze de juiste aanwijzingen hebben gekregen voor
een veilig gebruik van het apparaat en hebben
begrepen welke gevaren verbonden zijn aan het
gebruik van het apparaat. Kinderen mogen niet met
het apparaat spelen. Kinderen onder acht jaar mogen
het apparaat niet reinigen of onderhouden tenzij dit
onder toezicht gebeurt.

Houd het apparaat en het snoer buiten het bereik van
kinderen jonger dan acht jaar.

s WAARSCHUWING: wanneer het apparaat in de
combi-stand wordt gebruikt, mogen kinderen de
oven alleen onder toezicht van een volwassene
gebruiken in verband met de temperaturen die
ontstaan (alleen voor het model met grillfunctie).
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* WAARSCHUWING: als de deur of deurafdichtingen
beschadigd zijn, mag de oven niet worden gebruikt
totdat deze door een bevoegd persoon is gerepareerd.

* WAARSCHUWING: het is gevaarlijk voor iemand
anders dan een bevoegd persoon om service- of
reparatiewerkzaamheden uit te voeren waarbij
afdekkingen worden verwijderd die bescherming
bieden tegen blootstelling aan microgolven.

s WAARSCHUWING: vioeistoffen en andere
voedingsmiddelen mogen niet in afgesloten bakjes
worden verwarmd, aangezien deze kunnen ontploffen.

* Houd toezicht op kinderen om te voorkomen dat zij
met het apparaat spelen.

* \Verwijder de pootjes van de oven niet en zorg dat de
luchtopeningen van de oven niet worden geblokkeerd.

* Gebruik alleen keukengerei dat geschikt is voor
gebruik in de magnetron.

* Houd bij het opwarmen van voedsel in plastic of
papieren bakjes de oven in de gaten, aangezien
dergelijke verpakkingen kunnen ontbranden;

* Als rook wordt waargenomen, schakelt u het apparaat
uit of haalt u de stekker uit het stopcontact en houdt u
de deur gesloten om vlammen te voorkomen;

* Het opwarmen van dranken in de magnetron kan
resulteren in vertraagd eruptief koken. Daarom moet
u extra voorzichtig zijn bij het hanteren van de beker
of mok;

* De inhoud van zuigflessen en potjes babyvoeding moet
worden omgeroerd of geschud en de temperatuur
moet worden gecontroleerd voordat het aan de baby
wordt gegeven, om brandwonden te voorkomen;

e Eieren in schaal en hele hardgekookte eieren mogen
niet in de magnetron worden verwarmd, aangezien
deze kunnen ontploffen, zelfs nog na het verwarmen
in de magnetron;



e Gebruik voor het schoonmaken van de deur, de
deurafdichting of de ovenruimte alleen milde, niet-
schurende zeep of schoonmaakmiddelen die u
aanbrengt met een spons of zachte doek.

* De oven moet regelmatig worden schoongemaakt
en eventuele voedselresten moeten worden
verwijderd;

e Als u de oven niet schoon houdt, kan dit leiden tot
aantasting van het oppervlak, wat de levensduur van
het apparaat nadelig kan beinvlioeden en mogelijk tot
gevaarlijke situaties kan leiden;

* Als het netsnoer beschadigd is, moet deze door de
fabrikant of een gekwalificeerde servicemonteur
worden vervangen om gevaar te voorkomen.

¢ | aat het snoer niet over de rand van de tafel of het
werkblad hangen.

e Sluit dit apparaat nooit aan op een externe
timerschakelaar of een
afstandsbedieningssysteem; dit zou kunnen leiden
tot gevaarlijke situaties.

* Vervang nooit zelf het lampje in de oven. Het moet
altijd worden vervangen door de servicedienst van
Gorenje.

* Reinig het apparaat niet met stoomreinigers,
hogedrukreinigers, scherpe voorwerpen, schurende
reinigingsmiddelen en schuursponzen en
vlekverwijderaars.
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VEILIGHEIDS-
INSTRUCTIES VOOR
ALGEMEEN GEBRUIK

Hieronder vindt u, zoals bij alle apparaten, enkele regels
die u in acht moet nemen en voorzorgsmaatregelen die
een optimale werking van deze oven garanderen:

1. Zorg ervoor dat de glasplaat, draairing, scharnieren
en meenemer altijd op hun plaats zitten als u de
oven gebruikt.

2. Gebruik de oven niet voor andere doeleinden dan
voor voedselbereiding, zoals voor het drogen van
kleding, papier of andere non-foodartikelen, of voor
sterilisatie.

3. Gebruik de oven niet als deze leeg is. Dit kan de
oven beschadigen.

4. Gebruik de ovenruimte niet voor opslag, zoals
voor documenten, kookboeken, enz.

5. Bereid geen voedsel dat omgeven is door een vlies of
schil, zoals eierdooiers, aardappelen, kippenlever, enz.
zonder eerst het vlies op verschillende plaatsen met
een vork door te prikken.

6. Steek geen voorwerpen in de openingen van de
behuizing.

7. Verwijder geen onderdelen van de oven, zoals de
pootjes, scharnieren, schroeven, enz.

8. Kook voedsel niet direct op de glasplaat. Plaats het
voedsel in/op het juiste kookgerei voordat u het in de
oven plaatst.

BELANGRIJK- KOOKGEREI DAT NIET GESCHIKT IS

VOOR GEBRUIK IN UW MAGNETRONOVEN

- Gebruik geen metalen pannen of schalen met metalen
handvatten.

- Gebruik niets met een metalen rand.

- Gebruik geen met papier beklede sluitclips voor
plastic zakjes.

- Gebruik geen melamine servies, aangezien dit
materiaal de microgolfenergie absorbeert. Dit kan
leiden tot barsten of verkolen van het servies en
zal het kookproces vertragen.

- Gebruik geen servies van Centura. Het glazuur
is niet geschikt voor gebruik in de magnetron.
Corelle Livingware bekers met deksel mogen
niet worden gebruikt.

- Kook niet in een bakje of schaal met een beperkte
opening, zoals een flesje met klikdop of afgesloten
oliefles, omdat deze kunnen ontploffen als ze in een
magnetron worden verwarmd.

- Gebruik geen conventionele viees- of
snoepthermometers.

- Er zijn thermometers verkrijgbaar die speciaal
geschikt zijn voor de magnetron. Deze kunnen
worden gebruikt.

9. Magnetrongerei mag alleen worden gebruikt in
overeenstemming met de instructies van de
fabrikant.

10. Probeer in deze oven geen voedsel te frituren.

1. Houd er rekening mee dat een magnetron alleen de
vloeistof in een bak of schaal verwarmt en niet het
bakje zelf.



Daarom, ook al is het deksel van een schaal niet heet
wanneer het uit de oven wordt gehaald, bedenk dan
dat het voedsel/de vloeistof in de schaal stoom
afgeeft en/of eruit spuit wanneer het deksel wordt
verwijderd, net als bij conventioneel koken.

Test altijd zelf de temperatuur van gekookt voedsel,
vooral als u voedsel/vloeistof opwarmt of kookt voor
baby's. Het is raadzaam om voedsel/vloeistof nooit
rechtstreeks uit de oven te nuttigen, maar het enkele
minuten te laten staan en het voedsel/vloeistof om te
roeren om de warmte gelijkmatig te verdelen.

. Voedsel dat een mengsel van vet en water bevat,

bijvoorbeeld bouillon, moet na het uitschakelen van de
oven nog 30-60 seconden in de oven blijven staan. Dit
is om het mengsel te laten bezinken en te voorkomen
dat het gaat borrelen wanneer een lepel in het
voedsel/de vioeistof wordt gestoken of een
bouillonblokje wordt toegevoegd.

. Houd er bij het bereiden/koken van voedsel/vloeistof

rekening mee dat er bepaalde voedingsmiddelen zijn,
bijvoorbeeld kerstpudding, jam en gehakt, die zeer
snel opwarmen. Gebruik bij het verwarmen of koken
van voedsel met een hoog vet- of suikergehalte geen
plastic schalen of bakjes.

. Kookgerel kan heet worden door de warmte die wordt

overgedragen door het verwarmde voedsel. Dit geldt
vooral als plasticfolie de bovenkant en handgrepen van
het keukengerel heeft bedekt. Pannenlappen kunnen
nodig zijn om het keukengerei vast te pakken.

a) Laat voedsel niet overkoken. Houd de magnetron
goed in de gaten als er papier, plastic of andere
brandbare materialen in de oven zijn geplaatst om
het koken te vergermakkelijken.

b) Verwijder de sluitclips van zakjes voordat u
deze in de oven plaatst.

c) Als materialen in de oven ontbranden, houd dan de
ovendeur gesloten, schakel de oven uit met de
wandschakelaar of schakel de stroom uit bij de
zekering of het stroomonderbrekerpaneel.

. Om hetrisico van brand in de ovenruimte te verminderen:
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BEDIENINGSPANEEL

DISPLAY
Geeft de geselecteerde functies en tijd weer.

TOETSEN

D stop/vergrendelen

D start/+30sec

DRAAIKNOP

@ Auto-menu

Ontdooien

Microgolven

stop start

Klok

lock +30 sec

Tijd

Gewicht

&g O W

Deurvergrendeling

. Ovenruit

. Draairing

. Glasplaat

. Bedieningspaneel

. Golfgeleider (verwijder de micaplaat die de
golfgeleider bedekt niet)

AU AWNS
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1. VOOR HET KOKEN

2. MAGNETRON-
FUNCTIE

3. ONTDOOIEN

Het display licht op wanneer de stekker in het stopcontact
zit, gaat dan over in de stand-bystand en op het display
wordt 1:00 weergegeven.

Er zijn vijf vermogensstanden, respectievelijk 100P, 80P,
50P, 30P en 10P. Draai de knop omhoog om het
gewenste magnetronvermogen te selecteren. Draai de
knop omlaag om de kooktijd te selecteren. Het
tijdsbereik dat kan worden geregeld is van 0:10 tot
60:00. Druk na het kiezen van de tijd op de toets
"START/+30s" om de magnetron te starten. Na afloop
van de kooktijd klinkt een geluidssignaal.

(voor snel en op vol
HIGH 100% vermogen vermogen koken)

(voor gemiddeld snel

H 0,
M.High 80% vermogen koken)

Med 50% vermogen (voor het stomen van
voedsel)

(voor het ontdooien van

M.Low 30% vermogen
voedsel)

LOW 10% vermogen (voor warm houden)

OPMERKING:

a.De maximale tijd die kan worden ingesteld is 60 minuten
b. Gebruik de oven nooit als deze leeg is.

¢. Bij het maximale magnetronvermogen zal de oven

het vermogen na een bepaalde kooktijd automatisch
verlagen om de levensduur te verlengen.

d. Als u het voedsel tijdens het gebruik omdraait, drukt u
eenmaal op de toets START/+30s en het eerder
ingestelde kookprogramma wordt voortgezet.

e. Als u het voedsel voor de vooraf ingestelde tijd wilt
verwijderen, moet u eenmaal op de toets
STOP/VERGRENDELEN drukken om het ingestelde
programma te wissen.

De ontdooifunctie is om producten te ontdooien op
gewicht en komt overeen met het "dEF"-display. Draai
aan de bovenste knop om de ontdooifunctie te selecteren
en "dEF" wordt weergegeven op het scherm. Draai aan de
onderste knop om het gewicht van het voedsel te
selecteren; het gewichtsbereik van dEF is van 100 g tot
1500 g. Nadat u het ontdooigewicht hebt geselecteerd,
drukt u op de knop "START/+30s"” om de functie te
starten. Na afloop van de kooktijd klinkt een
geluidssignaal. De dEF-ontdooistand op gewicht geeft
een piepgeluid als het product tijdens het ontdooien moet
worden omgedraaid.
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Hieronder vindt u enkele adviezen voor de ontdooitijd van
producten:

dEF Voor ontdooien is het gewichtsbereik van 100 g tot 1500 g.

4. KLOK (24-uurs klok)

5. AUTO COOKING

OPMERKING:

a. Het is noodzakelijk het voedsel tijJdens de bereiding om

te keren om een uniform effect te verkrijgen.

b. Gewoonlijk duurt het ontdooien langer dan het

bereiden van het voedsel.

c. Als het voedsel met een mes kan worden gesneden,

is het ontdooiproces voltooid.

d. Microgolven dringen ongeveer 4 cm in de meeste
voedingsmiddelen door

e. Ontdooid voedsel moet zo snel mogelijk worden

geconsumeerd. Zet ontdooid voedsel niet terug in de

koelkast en vries het niet opnieuw in.

Draai aan de bovenste knop om de klokfunctie te selecteren,
houd "START/+30s” meer dan 3 seconden ingedrukt om de
klokinstelling te openen. Tegelijkertijd knippert het uur in het
scherm. Het uur kan worden ingesteld door aan de onderste
knop te draaien. Druk na het instellen van het uur op de
knop "START/+30s” om over te schakelen naar de instelling
van de minuten. De minuten kunnen worden ingesteld door
aan de onderste knop te draaien. Druk na het instellen van
de minuten nogmaals op de knop "START/+30s” om de
instellingsmodus te verlaten.

Er zijn acht automatische menu’'s A1~-A.8, respectievelijk
aardappel, pasta, pizza, popcorn, groente, drank, viees en vis.
Druk op de bovenste knop om de menufunctie te selecteren,
draai dan aan de onderste knop om het gewenste menu te
selecteren. Het display toont het corresponderende menu
A1~A.8. Na het selecteren van het menu, drukt u op
"START/+30s" om de functie te starten. Na afloop van de
functie klinkt een geluidssignaal.

Display | Soort voedsel | Methode

Al Aardappel Het optionele gewicht is 500 g

A.2 Pasta Het optionele gewicht is 100g

A3 Pizza Het optionele gewicht is 400g

A.4 Popcorn Het optionele gewicht is 100g

A5 Groente Het optionele gewicht is 400g

A.6 Drankjes Het optionele gewicht is 1 kop, ongeveer 250 ml
A.7 Vlees Het optionele gewicht is 400g

A.8 Vis Het optionele gewicht is 400g




6. STOP

7. START/+30s

8. KINDERSLOT

OPMERKING:

a. De temperatuur van het voedsel moet voor het koken
20-25°C zijn. Een hogere of lagere temperatuur leidt tot
een hogere of lagere bereidingstijd van het voedsel.
b.De temperatuur, het gewicht en de vorm van het
voedsel zijn van invioed op het kookresultaat. Als er een
factor afwijkt van het bovenstaande menu, kunt u de
kooktijd aanpassen voor het beste resultaat.

Tijdens de kookinstellingen kunt u op de "STOP"-toets
drukken om de instellingen te annuleren en terug te keren
naar de stand-bymodus. Tijdens de werking van de
magnetronoven kunt u op de "STOP"-toets drukken om te
pauzeren. In de stand-bymodus kunt u nogmaals op de
STOP-toets drukken om de functie te annuleren en terug
te keren naar de stand-bymodus.

Na het instellen van de kooktijd of het gewicht van het
voedsel, drukt u op de toets "START/+30s” om de
magnetron onmiddellijk te starten. Tijdens bedrijf kunt u
op de toets "START/+30s” drukken om de tijd te
verlengen. Eén keer drukken om de tijd met 30
seconden te verlengen maar in de menustand en de
ontdooistand op gewicht kan de tijd niet worden
aangepast. In de pauzestand kunt u op de toets
"START/+30s" drukken om de magnetronfunctie voort
te zetten.

Gebruik deze functie om het bedieningspaneel te
vergrendelen wanneer u het schoonmaakt of om ervoor
te zorgen dat kinderen de oven niet zonder toezicht
kunnen gebruiken. Alle knoppen zijn onbruikbaar in deze
modus.

1. Vergrendeling instellen: druk in de stand-bymodus
langer dan 3 seconden op de knop "STOP"; de
kinderslotfunctie is geactiveerd en alle knoppen van

de magnetron zijn geblokkeerd.

2. Vergrendeling annuleren: druk bij een geactiveerd
kinderslot langer dan 3 seconden op de knop "STOP"
om het kinderslot te ontgrendelen.
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MILIEU

1. Zet de oven uit en haal de stekker uit het
stopcontact voordat u deze schoonmaakt.

2. Houd de binnenkant van de oven schoon. Als er
spetters voedsel of gemorste vioeistoffen aan de
ovenwanden blijven kleven, veeg deze dan af met
een vochtige doek. Gebruik geen agressieve
reinigingsmiddelen of schuurmiddelen.

3. Reinig de buitenkant van de oven met een vochtige
doek. Om schade aan de onderdelen binnenin de
oven te voorkomen, mag er geen water in de
ventilatieopeningen sijpelen.

4. Zorg ervoor dat het bedieningspaneel niet nat wordt.
Reinig het met een zachte, vochtige doek. Gebruik
geen reinigingsmiddelen, schuurmiddelen of
reinigingssprays op het bedieningspaneel.

5. Als er zich stoom ophoopt in of rond de buitenkant
van de ovendeur, veeg dit er dan af met een zachte
doek. Dit kan zich voordoen wanneer de
magnetron onder omstandigheden met een hoge
luchtvochtigheid wordt gebruikt en duidt in geen
geval op een defect van het apparaat.

6. Hetis af en toe nodig om de glasplaat te verwijderen
om deze schoon te maken. Was de plaat in een warm
sopje of in de vaatwasser.

7. De draairing en de bodem van de ovenruimte moeten
regelmatig worden schoongemaakt om overmatig
lawaai te voorkomen. Veeg de bodem van de oven af
met een mild schoonmaakmiddel, water of een
ruitenreiniger en droog hem af. De draairing kan
worden gereinigd in een mild sopje of in de
vaatwasser. Kookdampen hopen zich bij herhaald
gebruik op, maar tasten op geen enkele manier het
bodemoppervlak of de wieltjes van de draairing aan.
Als u de draairing uit de oven verwijdert om te
reinigen, moet u ervoor zorgen dat deze op de juiste
wijze wordt teruggeplaatst.

8. Verwijder geurtjes uit uw oven door een kopje water
met het sap en de schil van een citroen in een diepe
voor de magnetron geschikte kom te mengen.
Verwarm gedurende 5 minuten, veeg grondig af en
droog met een zachte doek.

Gooi het apparaat aan het einde van zijn levensduur niet
weg met het gewone huisvuil. Lever het liever in bij een
officieel inzamelpunt voor recycling. Op deze manier helpt
U het milieu te beschermen.



INSTALLATIE 1. Zorg ervoor dat al het verpakkingsmateriaal aan de
binnenkant van de deur verwijderd is.

2. Inspecteer de oven na het uitpakken op zichtbare
beschadigingen, zoals:

- Een verkeerd uitgelijnde deur

- Een beschadigde deur

- Deuken of gaten in de ovenruit en het display

- Deuken binnenin de oven

Als een van de bovenstaande punten zichtbaar is, mag u de
oven NIET gebruiken.

3. Deze magnetronoven weegt 10,3 kg en moet op
een horizontaal opperviak worden geplaatst dat
sterk genoeg is om dit gewicht te dragen.

4. De oven moet uit de buurt van hoge temperaturen en
stoom worden geplaatst.

5. Plaats NIETS bovenop de oven.

6. Houd de oven op minstens 20 c¢cm afstand van beide
zijwanden en op 30 cm afstand van de achterwand om
voor de juiste ventilatie te zorgen.

7. Verwider de aandrijfas van het draaiplateau NIET.

8. Zoals bij elk apparaat, is nauwlettend toezicht
noodzakelijk bij gebruik door kinderen.

9. Zorg ervoor dat het stopcontact gemakkelijk bereikbaar
is, zodat de stekker in geval van nood er snel kan
worden uitgetrokken. Anders moet het mogelijk zijn het
apparaat met een schakelaar van het voedingscircuit
los te koppelen. In dat geval moeten de bestaande
bepalingen van de elektrische veiligheidsnormen in acht
worden genomen.

Het product moet correct worden aangesloten op een
geaard stopcontact met eenfasige wisselstroom (230
V/50 Hz). WAARSCHUWING! DIT APPARAAT MOET

ZIJN GEAARD!

10. Deze oven heeft een ingangsvermogen van 1,3 KVA
nodig. Geef dit door aan een servicemonteur bij het
installeren van de oven.

LET OP: deze oven is intern beveiligd met een zekering
van 250 V, 8 Ampére.
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MONTAGEAFMETINGEN

RADIO-
INTERFERENTIE

StroomverbruiKe ..o
Uitgangsvermogen
Freqguentiebereik

Buitenafmetingen................. 4545 mm(b) x 261 mm(h) x 353 mm(d)
OVENCAPACIEEIT ..o 20 liter
Gewicht zonder verpakKing. ... ca. 10,3 kg

GelUIASNIVEAU. ..o Lc<55dB (A)

Dit apparaat is gemarkeerd volgens de Europese
richtlijn 2012/19/EU betreffende afgedankte
elektrische en elektronische apparatuur (AEEA).
Deze richtlijn vormt het kader van een Europese
geldigheid van retournering en recycling van
afgedankte elektrische en elektronische apparatuur.

Magnetronovens kunnen interferentie veroorzaken met
uw radio, tv of soortgelijke apparatuur. Wanneer
interferentie optreedt, kan deze worden geélimineerd of
verminderd door de volgende procedures.
a) Reinig de deur en het afdichtingsoppervilak van de oven.
b) Plaats de radio, tv, enz. zo ver mogelijk van
uw magnetron.
¢) Gebruik een correct geinstalleerde antenne voor
uw radio, tv, enz. voor een sterke
signaalontvangst.

WE BEHOUDEN ONS HET RECHT VOOR OM
WIJZIGINGEN AAN TE BRENGEN DIE GEEN INVLOED
HEBBEN OP DE FUNCTIONALITEIT VAN HET
APPARAAT.



1. Als de oven helemaal niet werkt, de informatie op
het display niet verschijnt of het display zwart is:

a) Controleer of de oven goed is aangesloten. Als dit
niet het geval is, haalt u de stekker uit het
stopcontact, wacht u 10 seconden en steekt u de
stekker weer stevig in het stopcontact.

b) Controleer of er een zekering is doorgebrand
of dat de hoofdstroomonderbreker is
geactiveerd. Als dit niet het geval is en alles
goed lijkt te werken, test het stopcontact dan
met een ander apparaat.

2. Als de magnetron niet werkt:
a) Controleer of de timer is ingesteld.

b) Controleer of de deur goed gesloten
en vergrendeld is. Anders zal er geen
microgolfenergie in de oven stromen.

Als geen van de bovenstaande oplossingen de

situatie verhelpt, neem dan contact op met de
dichtstbijzijnde erkende serviceagent.

Het apparaat is bestemd voor huishoudelijk gebruik,
voor het verwarmen van voedsel en dranken met
behulp van elektromagnetische energie. Uitsluitend
voor gebruik binnenshuis.

Als u informatie nodig heeft of als er een probleem s,
neem dan contact op met het Gorenje Customer Care
Centre in uw land (u kunt het telefoonnummer vinden in
de wereldwijde garantiefolder). Als er in uw land geen
Customer Care Centre is, ga dan naar uw plaatselijke
Gorenje-dealer of neem contact op met de serviceafdeling
voor huishoudelijke apparaten van Gorenje.

Alleen geschikt voor persoonlijk gebruik!
Aanvullende aanbevelingen voor koken met de
magnetron en nuttige adviezen zijn te vinden op de
website:

http://www.gorenje.com

WENST U VEEL PLEZIER MET UW APPARAAT

gorenje
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